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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Η εκπαίδευση ενηλίκων απασχολεί από αρχαιοτάτων χρόνων το πνεύµα των 

φωτισµένων προσώπων που ενδιαφέρονταν για την πορεία της ανθρωπότητας. 

Ωστόσο, το τέλος του Μεσαίωνα (1500 µ.Χ.) επρόκειτο να γίνει η αφετηρία µίας 

σειράς θρησκευτικών, κοινωνικών και πολιτικών συγκρούσεων και µεταρρυθµίσεων, 

µέσω των οποίων η εκπαίδευση των ενηλίκων άρχισε να αποκτά βαρύνουσα σηµασία 

για κάθε ανεπτυγµένο κράτος της Ευρώπης. 

 

Στο Πρώτο Κεφάλαιο του Πρώτου Μέρους της παρούσας πτυχιακής εργασίας γίνεται 

εκτενής αναφορά στο ρόλο των κινηµάτων της ιστορίας του Ευρωπαϊκού χώρου, σε 

σχέση µε την προσφορά τους στην καλλιέργεια και την άνθιση της εκπαίδευσης 

ανηλίκων. Έπεται παρουσίαση της πορείας που ακολούθησε ο θεσµός στα πλαίσια 

της Ελλάδας, ξεκινώντας σε επίπεδο ιδιωτικών πρωτοβουλιών κατά τον 19ο αιώνα, 

περνώντας στο επίσηµο κράτος κατά τις αρχές του 20ου αιώνα (1922), και 

καταλήγοντας σήµερα να αποτελεί ανεξάρτητο επιστηµονικό πεδίο µε τη συµβολή 

Ευρωπαϊκών οργανισµών.  

 

Εν συνεχεία, αναπτύσσεται η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού και η σχέση που 

αυτός έχει µε την ανεπαρκή ή ανύπαρκτη εκπαίδευση των πολιτών, αλλά και πώς 

καταπολεµείται µε εφόδιο την εκπαίδευση και τη γνώση. Ακόµη, παρατίθενται τα 

είδη των πολιτικών και των προγραµµάτων που το Ελληνικό κράτος εφαρµόζει είτε 

για να προλάβει, είτε για να καταπολεµήσει τον κοινωνικό αποκλεισµό των πολιτών 

του, όταν αυτός σχετίζεται σε µεγάλο ποσοστό µε την εκπαίδευση. 

 

Στις τελευταίες δύο ενότητες του κεφαλαίου αναλύονται, πρωτίστως, οι διαφορές που 

σηµειώνονται µεταξύ των τρόπων που µαθαίνουν οι ενήλικες, και εκείνων που 

προτιµούν τα παιδιά για να αφοµοιώσουν και να χρησιµοποιήσουν τις γνώσεις τους. 

Κλείνοντας, καταγράφονται τα βασικά χαρακτηριστικά των ενήλικων 

εκπαιδευόµενων, ώστε να γίνει σαφές ότι η εκπαιδευτική προσέγγιση των ενηλίκων 
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προκειµένου να είναι αποτελεσµατική, θα πρέπει να προσεγγίζει ολιστικά τις 

ιδιαιτερότητες της συγκεκριµένης οµάδας. 

 

Το ∆εύτερο Κεφάλαιο πραγµατεύεται το θέµα των κοινωνικο-οικονοµικών, γεω-

πολιτικών, τεχνολογικών και πολιτιστικών αλλαγών που παρατηρούνται σε 

παγκόσµιο επίπεδο, και πώς αυτές επηρεάζουν τις ανάγκες των κοινωνιών για παροχή 

∆ια βίου Μάθησης στους πολίτες τους. Παράλληλα, δίνονται οι έννοιες και οι νέοι 

όροι που εισάγονται στην καθηµερινότητα, συνοδεύοντας τη νέα πορεία της 

εκπαίδευσης των ενηλίκων. 

 

Ακολούθως, παρουσιάζονται µε ιστορική σειρά οι αποφάσεις που λήφθηκαν και οι 

δράσεις που προγραµµατίστηκαν και πραγµατοποιήθηκαν σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, προκειµένου να αποτελέσει η ∆ια βίου Μάθηση κοινός στόχος για τα µέλη 

της. Τέλος, γίνεται αναφορά στην περίπτωση της Ελλάδας σχετικά µε τις µεταβολές 

που χρειάστηκαν να γίνουν στον τοµέα της εκπαίδευσης ενηλίκων, ώστε η ∆ια βίου 

Μάθηση να πάρει τη θέση της πλέον ενεργούς δράσης που κρίνεται πρόσφορη για το 

µέλλον των πολιτών. 

 

Περνώντας στο Τρίτο Κεφάλαιο, περιγράφονται οι λόγοι για τους οποίους τα Σχολεία 

∆εύτερης Ευκαιρίας (Σ.∆.Ε.) κρίθηκαν ως κατάλληλα να λειτουργήσουν, 

προκειµένου να κάνουν πράξη την ευκαιρία για ∆ια Βίου Μάθηση. Παράλληλα, 

σηµειώνονται οι σκοποί και οι στόχοι που τίθενται µέσω του θεσµού των Σ.∆.Ε.. 

Ταυτόχρονα, γίνεται µία συνολική παρουσίαση της πορείας ίδρυσης των Σ.∆.Ε. στην 

Ελλάδα, του τρόπου µε τον οποίο λειτουργούν, του προγράµµατος σπουδών που 

εφαρµόζουν, αλλά και των µεθόδων διδασκαλίας που ακολουθούν.  

 

Καταλήγοντας, γίνεται αναφορά στην ιδιαίτερη περίπτωση των Σχολείων ∆εύτερης 

Ευκαιρίας, τα οποία λειτουργούν εντός ορισµένων σωφρονιστικών ιδρυµάτων της 

Ελλάδας. Στο σηµείο αυτό παρατίθενται οι ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν έναντι 

των σχολείων που λειτουργούν στις κοινότητες, αλλά και τα οφέλη που προσφέρουν 

στην ειδική οµάδα-στόχο, µε την οποία εργάζονται. 

 

Στο Τέταρτο Κεφάλαιο της εργασίας δίνονται οι σκοποί, οι στόχοι και οι αξίες της 

Κοινωνικής Εργασίας ως επιστήµης, και αναλύεται το πώς αυτή εξελίχθηκε και 
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έφτασε να εφαρµόζεται στα πλαίσια µιας σχολικής κοινότητας. Συγκεκριµένα, 

αναπτύσσονται ο ρόλος του Κοινωνικού Λειτουργού σε ένα σχολικό σύστηµα, µε 

ειδικότερες αναφορές στις µεθόδους που χρησιµοποιεί προς όφελος των 

εξυπηρετούµενών του. Έτσι, βλέπουµε µε ποιους τρόπους ο Κοινωνικός Λειτουργός 

χειρίζεται τα εργαλεία που έχει από τη δική του εκπαίδευση, µε στόχο να 

ανταπεξέλθει στις επαφές του σε ατοµικό, οµαδικό, κοινοτικό επίπεδο, αλλά και στις 

σχέσεις και τις συνεργασίες που αναπτύσσει µε το προσωπικό του σχολείου. 

 

Συνεχίζοντας στο Πέµπτο Κεφάλαιο, περιγράφονται οι στόχοι και ο τρόπος 

λειτουργίας του Γραφείου Συµβουλευτικής, που υπάρχει εντός των Σχολείων 

∆εύτερης Ευκαιρίας. Παράλληλα, γίνεται εκτενής αναφορά στις αρµοδιότητες του 

Ψυχολόγου και του Συµβούλου Σταδιοδροµίας, οι οποίοι είναι και οι επαγγελµατίες 

που απαρτίζουν το δυναµικό του Γραφείου Συµβουλευτικής. Κλείνοντας το κεφάλαιο 

αλλά και το Πρώτο Μέρος της εργασίας αυτής, γίνονται προτάσεις για τη 

χρησιµότητα και το ρόλο που θα µπορούσε να έχει ένας Κοινωνικός Λειτουργός, 

στην περίπτωση που θα άνηκε στο προσωπικό του συγκεκριµένου τµήµατος των 

Σ.∆.Ε.. 

 

Το ∆εύτερο Μέρος της εργασίας είναι ερευνητικό. Σε αυτό παρουσιάζεται έρευνα µε 

τίτλο «Έρευνα στον πληθυσµό αποφοίτων των σχολικών ετών 2001-2002 έως και 

2006-2007, του  Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας Περιστερίου: Οι αλλαγές σε 

επαγγελµατικό, οικογενειακό και κοινωνικό επίπεδο και η διαµόρφωση της 

αυτοεικόνας των ατόµων». Στο Έκτο κατά σειρά Κεφάλαιο θα δοθούν ο σκοπός και η 

αναγκαιότητα της έρευνας, η βιβλιογραφική ανασκόπηση, το δείγµα και η 

µεθοδολογία, ενώ παράλληλα θα παρατεθούν οι ερευνητικές υποθέσεις. Η 

παρουσίαση και ο σχολιασµός των αποτελεσµάτων της έρευνας περιλαµβάνονται στο 

Έβδοµο Κεφάλαιο, ενώ τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις που προκύπτουν από τα 

ευρήµατα της έρευνας περιέχονται στο Όγδοο και τελευταίο Κεφάλαιο.  

 

Ολοκληρώνοντας την εργασία αυτή, επιδιώκεται ο αναγνώστης να έχει αποκτήσει µία 

σφαιρική άποψη για τα πεδία που πραγµατεύτηκαν σε αυτήν. Με τον τρόπο αυτό η 

προσπάθεια της οµάδας εργασίας θα έχει επιτελέσει το σκοπό της, ο οποίος είναι η 

ενηµέρωση και η κατατόπιση πάνω σε αντικείµενα που για την Ελλάδα αποτελούν 

ακόµη ένα πεδίο που µεταµορφώνεται διαρκώς. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 
 

 

1.1 Η εµφάνιση και η εξέλιξη της εκπαίδευσης ενηλίκων στην Ευρώπη  
 

Η γένεση της ιδέας για την εκπαίδευση ενηλίκων προήλθε από τον Πλάτωνα. Ο ίδιος, 

στο έργο του Πολιτεία αναλύει τη σηµασία της εναλλαγής παιδείας και εµπειρίας 

ανδρών και γυναικών, µέχρι την ηλικία των πενήντα ετών (∆. Βεργίδης, 2005, σελ. 

14). Έκτοτε, δεν είναι γνωστό εάν επιτεύχθηκε η εφαρµογή της ιδέας αυτής, µέχρι οι 

συνθήκες να το επιβάλλουν γύρω στο 1500µ.Χ. 

 

Η γνώση γραφής και ανάγνωσης, όπως και η γνώση της λατινικής γλώσσας στον 

Ευρωπαϊκό χώρο, αποτελούσαν µέχρι το τέλος του Μεσαίωνα (1500 µ.Χ.) κοινωνικό 

προνόµιο για το 5% των πολιτών, οι οποίοι κατείχαν εξέχουσες πολιτικο-διοικητικές 

θέσεις στην κοινωνία, καθώς και των ατόµων του καθολικού κλήρου. Στα άτοµα που 

ήταν σε θέση να κατέχουν τη γνώση ήταν δυνατή η πρόσβαση στα νοµικά και 

θρησκευτικά κείµενα, τα οποία όριζαν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 

ανθρώπων προς την πολιτεία, αλλά και «τη σωτηρία της ψυχής». Η εξουσία που 

προέκυπτε από τα παραπάνω προνόµια, απέτρεπε τους κατόχους της από το να 

επιδιώξουν την εξάπλωσή της στον υπόλοιπο λαό (Κελπανίδης & Βρυνιώτη, 2004, 

σελ. 77). 

 

Η Ευαγγελική Μεταρρύθµιση ήταν εκείνη που άλλαξε την πορεία των πραγµάτων. Ο 

Μαρτίνος Λούθηρος υποστήριξε πως ο κάθε πιστός θα πρέπει να διαβάζει µόνος του 

τα µεταφρασµένα στη µητρική του γλώσσα κείµενα της Προτεσταντικής εκκλησίας, 

ώστε να κατανοεί µε προσωπική του ευθύνη το Ευαγγέλιο ως ενεργό µέλος της 

εκκλησίας. Η άποψη του Λούθηρου έκανε πολλούς ηγεµόνες και άρχοντες να 

ανταποκριθούν στο κάλεσµά του, θεωρώντας το υποχρέωσή τους. Έτσι, ξεκίνησε ο 

µαζικός αλφαβητισµός των πολιτών των χωρών της Βορείου Ευρώπης, κάτι που 

στάθηκε ως βάση για την µετέπειτα δηµιουργία δικτύου υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 
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Συνέπεια της πρωτοπορίας αυτής ήταν η πολιτική, κοινωνική και οικονοµική 

ενεργοποίηση των πολιτών των χωρών αυτών. 

 

Η αρχή της µαζικής εκπαίδευσης στη Γαλλία υπήρξε διαφορετική, αφού ως καθολική 

χώρα δεν επηρεάστηκε από την Ευαγγελική Μεταρρύθµιση. Εκεί, η εκπαιδευτική 

εξέλιξη υπήρξε αποτέλεσµα της σύγκρουσης του κοσµικού κράτους µε την Καθολική 

Εκκλησία, στα πλαίσια της Γαλλικής Επανάστασης. Η διεύρυνση και η πρόσβαση 

στην εκπαίδευση προέκυψε ως απόρροια της εκπαιδευτικής πολιτικής του κράτους. 

 

Στις αρχές του 17ου αιώνα, ο παράγοντας που στάθηκε καθοριστικός για την 

θεσµοθέτηση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης και την εγκαθίδρυση σχολικού δικτύου 

στην επικράτεια, ήταν ο σχηµατισµός των Εθνικών Κρατών. Σκοπός των κρατών 

υπήρξε η σταθερότητα και η διεύρυνση των ορίων του κάθε κράτους, αλλά και η 

προσάρτηση ετερογενών στοιχείων όσον αφορά τη γλώσσα, τη θρησκεία και την 

εθνικότητα, στην εθνική κουλτούρα. Μέσω της εκπαίδευσης τα κράτη επιδίωξαν τη 

δηµιουργία ισχυρής εθνικής ταυτότητας των πολιτών κάθε ηλικίας, γεγονός που 

οδήγησε στη φροντίδα του κράτους και για την εκπαίδευση ενηλίκων. Τα πιο ισχυρά 

κράτη δηµιουργήθηκαν στην Βόρεια Ευρώπη όπου υπήρχαν και οι ισχυρότερες 

εκπαιδευτικές βάσεις. Εκεί, µε συµφωνία κράτους και θρησκείας, καταργήθηκε τότε 

η κυριαρχία της Λατινικής γλώσσας, καθώς δεν ήταν εύκολα κατανοητή από τους 

πολίτες, και κατ’ επέκταση εµπόδιζε την µεταξύ τους επικοινωνία (Κελπανίδης & 

Βρυνιώτη, 2004, σελ.78). 

 

Ακολούθως, το κίνηµα του ∆ιαφωτισµού κατά τον 18ο αιώνα και το εργατικό κίνηµα 

του 19ου αιώνα, στάθηκαν ιδιαίτερα σηµαντικά τόσο για την εκπαίδευση γενικότερα, 

όσο και για την εκπαίδευση ενηλίκων. Η κατοχή οικονοµικού κεφαλαίου και 

γνώσεων αποτέλεσαν τα κυριότερα εφόδια της αστικής τάξης, ώστε αυτή να 

επικρατήσει του φεουδαρχισµού. Με την εµφάνιση της βιοµηχανικής επανάστασης 

δηµιουργήθηκαν στην αστική τάξη, η οποία άρχισε να δραστηριοποιείται στον τοµέα 

της βιοµηχανίας, ανάγκες όπως η εκµετάλλευση των επιστηµών που θα έφερναν νέες 

τεχνολογίες. Με τον τρόπο αυτό ο επιστηµονικός ορθολογισµός διείσδυσε σε όλους 

τους τοµείς κοινωνικής δράσης και γενικεύθηκε, οδηγώντας στην προσπάθεια 

εξήγησης όλων των φαινοµένων µε επιστηµονικό τρόπο. Αποτέλεσµα των παραπάνω 

ήταν η αυξηµένη ζήτηση επιστηµονικών γνώσεων πέρα από το περιβάλλον των 
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επιστηµόνων, µε τη µορφή εκλαϊκευµένων επιστηµονικών συγγραµµάτων. Οι 

γνώσεις που προέκυπταν από τα πορίσµατα των επιστηµών γινόταν βάση για την 

ορθολογική κατανόηση του κόσµου και προσδιόριζαν ηθικές αρχές που οδηγούσαν 

σε συνετό βίο. 

 

Παρόλο που τα εκλαϊκευµένα επιστηµονικά συγγράµµατα ήταν θεωρητικά 

προσβάσιµα σε όλους, µεγάλη µερίδα των εργατών και των αγροτών αποκλείονταν 

πρακτικά από τη γνώση αυτή, καθώς και από τα πολιτιστικά και κοινωνικά αγαθά. Το 

γεγονός αυτό οδήγησε τη µερίδα των µη προνοµιούχων στη συσπείρωση και τη 

σταδιακή οργάνωσή τους, η οποία είχε σαν στόχο και αποτέλεσµα την ολοένα και 

µεγαλύτερη πρόσβαση στα αγαθά που δεν τους παρέχονταν από την υπόλοιπη 

κοινωνία. Έτσι, δηµιουργήθηκαν ταµεία αλληλοβοήθειας, όµιλοι και ενώσεις 

εργατών, που είχαν πολιτική και µορφωτική δράση, προκειµένου να υποβοηθηθεί η 

κοινωνική άνοδος των µελών τους. Στα πλαίσια της µορφωτικής τους 

δραστηριότητας οργανώνονταν µαθήµατα Αγγλικών, Γεωγραφίας, Ιστορίας, 

Φυσικής, Πολιτικής, τραγουδιού και χορού. Μέχρι το 1860, η δράση των διαφόρων 

οργανώσεων και συνδέσµων επεκτάθηκε και στη συνεργασία µε άτοµα της αστικής 

τάξης, που θέλησαν να συµβάλουν στους σκοπούς και τους στόχους των κατώτερων 

τάξεων. Σύνθηµα όλων των συµµετεχόντων στις δράσεις του εργατικού κινήµατος 

υπήρξε η φράση «Η γνώση είναι δύναµη». 

 

Από το 1864 έως το 1914 η εκπαίδευση δεν προωθήθηκε στην εργατική τάξη. 

Κυρίαρχος λόγος ήταν το µεγάλο πλήθος των εργατικών ενώσεων που εξελίσσονταν 

µε την καθοδήγηση του Μαρξ. Αυτή τη χρονική περίοδο δόθηκε προτεραιότητα σε 

µορφωτικές δραστηριότητες που σχετίζονταν µε την πολιτική «διαφώτιση» των 

εργατών, την αύξηση των γνώσεών τους στην οικονοµία, και όχι µε τη µόρφωσή τους 

υπό την ευρύτερη έννοια. Η πρακτική αυτή προέκυψε από το γεγονός ότι ο Μαρξ 

υποστήριζε πως η ιστορία καθορίζεται από «αντικειµενικούς» οικονοµικούς 

παράγοντες, και όχι από «υποκειµενικούς» συνειδησιακούς και προσωπικούς 

παράγοντες. Κατά τους Μαρξ και Ένγκελς «η ηθική, η θρησκεία, η µεταφυσική και οι 

υπόλοιπες ιδεολογίες και οι µορφές της συνείδησης οι οποίες αντιστοιχούν σ’ αυτές δε 

µπορούν να διατηρήσουν ούτε φαινοµενικά την αυτοτέλειά τους. ∆εν έχουν δική τους 

ιστορία ούτε εξέλιξη... Οι κυρίαρχες ιδέες δεν είναι τίποτα άλλο παρά η ιδεατή έκφραση 

των κυρίαρχων υλικών συνθηκών...» (Marx & Engels, 1962, σελ. 26-27, 46). Οι ιδέες 
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αυτές µορφοποίησαν και την κατεύθυνση της εκπαίδευσης που λάµβανε χώρα εντός 

των εργατικών ενώσεων.    

 

Αργότερα, έγινε η διαπίστωση ότι άτοµα τα οποία έχουν λάβει έστω και τη 

στοιχειώδη µόρφωση, έχουν µεγαλύτερες δυνατότητες για πολιτικές επιλογές και 

αυτενέργεια. Η διαπίστωση αυτή οδήγησε στην αλλαγή του θεωρητικού πλαισίου, 

κάτω από το οποίο λειτούργησαν εφεξής οι εργατικές οργανώσεις. Έκτοτε, «δόθηκε 

προτεραιότητα στη µόρφωση των εργατών µε την πεποίθηση ότι οι κοινωνικές 

συνθήκες µπορούν να αλλάξουν µε τη διαφώτιση και την πολιτική οργάνωση των 

εργατών» (Κελπανίδης & Βρυνιώτη, 2004, σελ. 77-78). Η µόρφωση των εργατών που 

βασίστηκε στο νέο προσανατολισµό, οδήγησε στην σταδιακή πολιτιστική και 

κοινωνική ενσωµάτωσή τους στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. 

 

Παράλληλα µε τη δράση του εργατικού κινήµατος στον τοµέα της εκπαίδευσης 

ενηλίκων, το θέµα απασχόλησε και άλλους φορείς που δραστηριοποιούνταν πάνω 

στο αντικείµενο. Κύριος φορέας υπήρξε η Εκκλησία, καθώς εκείνη κατείχε µεγάλο 

µέρος της δράσης σε όλες τις χώρες της Ευρώπης υπό τη µορφή της Λαϊκής 

Επιµόρφωσης. Σηµαντική συµβολή στην εξέλιξη των γεγονότων είχε και η ίδρυση 

του Συνδέσµου για την Εκπαίδευση Ενηλίκων το 1918 στο Λονδίνο. Ο σύνδεσµος 

αυτός στόχευσε στην προώθηση της Εκπαίδευσης Ενηλίκων σε παγκόσµιο επίπεδο, 

προκειµένου να συµφιλιωθούν οι λαοί, µετά το τέλος του Α΄ Παγκοσµίου πολέµου. Η 

προσπάθεια όλων των φορέων για την εκπαίδευση των ενηλίκων είχε ως αποτέλεσµα, 

«από την πρώτη εικοσαετία του 19ου αιώνα να λειτουργούν διάφορα κυριακάτικα και 

νυχτερινά σχολεία µε στόχο  από τη µία πλευρά να αναπληρώσουν τις ελλιπείς βασικές 

γνώσεις των νέων και από την άλλη να διανοίξουν νέες δυνατότητες σε καταρτισµένους 

τεχνίτες και µικροβιοτέχνες εν όψει της αρχόµενης επιστηµονικοποίησης της 

παραγωγής» (Meyer – Walters, 1999). 
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1.2 Η πορεία της  εκπαίδευσης ενηλίκων στην Ελλάδα 

 

Στην Ελλάδα η εκπαίδευση και κατ’ επέκταση η εκπαίδευση ενηλίκων, δεν 

ακολούθησε εξελικτικά την ιστορική πορεία των τεσσάρων κοινωνικών κινηµάτων 

που περιγράφηκαν παραπάνω. Έτσι, κατά την περίοδο της Ευαγγελικής 

Μεταρρύθµισης καµία αλλαγή, όσον αφορά την εκπαίδευση, δεν πραγµατοποιήθηκε, 

καθώς η Ορθόδοξη Εκκλησία δεν ακολουθούσε παρόµοια πολιτική. Αντιθέτως, οι 

ορθόδοξες χώρες καταλάµβαναν εκείνη την εποχή τις τελευταίες θέσεις στον 

αλφαβητισµό των πολιτών τους. 

 

Η δραστηριοποίηση της Ελλάδας σχετικά µε την εκπαίδευση άρχισε µε την ίδρυση 

του επίσηµου Ελληνικού Κράτους (1830). Τότε, οργανώθηκε το εκπαιδευτικό 

σύστηµα και δηµιουργήθηκε το σχολικό δίκτυο σε όλη τη χώρα, το οποίο έγινε η 

βάση για την υποχρεωτική εκπαίδευση. Με τον τρόπο αυτό καλλιεργήθηκε ο 

σταδιακός αλφαβητισµός στις µικρές ηλικίες. Σύµφωνα µε την Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία Ελλάδος (ΕΣΥΕ), ο αναλφαβητισµός των ενήλικων Ελλήνων εκείνο το 

διάστηµα ανέρχονταν στο ποσοστό του 45%. Αντίστοιχη αναφορά της ΕΣΥΕ στα 

µέσα της δεκαετίας του 1970, δείχνει ότι τα ποσοστά των αναλφάβητων ενηλίκων 

βρίσκονταν στο 14%. Εντούτοις, το συνολικό ποσοστό εκείνων που είχαν µόνο 

απολυτήριο ∆ηµοτικού σχολείου, ξεκίνησαν τη φοίτησή τους στο ∆ηµοτικό αλλά δεν 

την ολοκλήρωσαν, αλλά και των αναλφάβητων ήταν 46%. Από τα παραπάνω 

προκύπτει πως µέχρι τη δεκαετία του 1980 η εκπαίδευση ενηλίκων δεν υπήρξε 

ουσιαστική (Κελπανίδης & Βρυνιώτη, 2004, σελ. 297).  

 

Ο αστικός διαφωτισµός αποτέλεσε κατά το 19ο αιώνα στόχο διαφόρων µορφωτικών 

συλλόγων που έδρασαν κυρίως στις µεγάλες πόλεις της χώρας, αλλά και των 

Εµπορικών και Βιοτεχνικών Επιµελητηρίων των Αθηνών και του Πειραιά. Η δράση 

αυτή, υπό το σκοπό να βελτιώσει τους πολίτες και την κοινωνία µέσω της 

εκπαίδευσης, περιέλαβε τη δηµιουργία νυχτερινών σχολείων για τα ενήλικα µέλη της 

(Βεργίδης, 1999). 
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Στις αρχές του 20ου αιώνα, δηµιουργείται στην Ελλάδα το πρώτο εργατικό κίνηµα, το 

οποίο έχει σαν στόχο να διαδώσει τις σοσιαλιστικές ιδέες και να προωθήσει τη 

διαµόρφωση της ταξικής συνείδησης. Τότε, ο σοσιαλισµός άρχισε να διδάσκεται 

στους εργάτες και τις εργάτριες σαν επιστήµη, µαζί µε επιστηµονικά και φιλολογικά 

µαθήµατα (1909-1910). Ακόµη, λειτούργησαν κυριακάτικα σχολεία µε σκοπό την 

εκµάθηση γραφής και ανάγνωσης των εργατών, και απώτερο στόχο την πολιτική τους 

διαφώτιση (1911). 

 

Έναυσµα για την παρακίνηση του επίσηµου κράτους, ώστε αυτό να µεριµνήσει για 

την εκπαίδευση ενηλίκων, στάθηκε η µεγάλη εισχώρηση προσφύγων και µεταναστών 

στη χώρα, κατά την ανταλλαγή των πληθυσµών µε την Ρωσία και την Τουρκία µετά 

το 1922. Με τον Εκπαιδευτικό Νόµο του 1929 και µέσω του αλφαβητισµού, της 

εκµάθησης της γλώσσας και την παροχή σύγχρονης παιδείας στους πρόσφυγες, 

επιχειρήθηκε οι οµοιογενοποίησή τους και η αφοµοίωσή τους από την ελληνική 

κοινωνία. 

 

Στη συνεχεία, οι κινήσεις για την εκπαίδευση ενηλίκων διαδέχτηκαν η µία την άλλη 

µε στόχο, κυρίως, τη διάδοση διαφόρων ιδεολογιών, ανάλογα µε την ιστορική 

περίοδο. Έτσι, κατά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο το ΕΑΜ προκειµένου να προβάλλει 

την κοµµουνιστική ιδεολογία, δηµιούργησε τις γεωργικές σχολές για τους αγρότες 

και τα νυχτερινά σχολεία για τον αλφαβητισµό των ενηλίκων. Μετά την αποτυχία της 

ανατροπής του πολιτεύµατος από το κοµµουνιστικό κίνηµα, ακολούθησε η 

προώθηση της εθνικιστικής ιδεολογίας µέσω του Βασιλικού Εθνικού Ιδρύµατος που 

ιδρύθηκε το 1947. Φορείς που ανέλαβαν µετά το 1957 την εκπαίδευση ενηλίκων υπό 

την εποπτεία του Ιδρύµατος, ήταν η Κεντρική Επιτροπή Κοινοτικής Αναπτύξεως, 

στην οποία υπάγονταν οι αντίστοιχες Νοµαρχιακές και Τοπικές Επιτροπές.  

 

Παρ’ όλες τις δραστηριότητες που είχαν ως βάση τις ιδεολογικές κατευθύνσεις, 

δηµιουργήθηκαν και φορείς που λειτούργησαν αντικειµενικά και µε ουδετερότητα, 

έχοντας ως µοναδικό στόχο την βελτίωση της µόρφωσης και της κατάρτισης των 

ενηλίκων. Τέτοιοι φορείς ήταν: (α) η Υπηρεσία Λαϊκής Επιµορφώσεως του 

Υπουργείου Παιδείας όπου κύριο στόχο είχε την εξάλειψη του αναλφαβητισµού, (β) 

τα Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης που φρόντισαν για την εκπαίδευση, κατάρτιση, 

πληροφόρηση και καθοδήγηση των αγροτών, (γ) ο Οργανισµός Απασχολήσεως 
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Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆), ο οποίος δραστηριοποιήθηκε στους τοµείς του 

επαγγελµατικού προσανατολισµού του εργατικού δυναµικού, της τεχνικής µαθητείας 

νέων, της επιδότησης κάποιων κατηγοριών ανέργων, της επιδότησης της στράτευσης, 

της παροχής οικογενειακών επιδοµάτων και την επιδότηση επιχειρήσεων που 

λειτουργούσαν εποχιακά, (δ) ο Ελληνικός Οργανισµός Μικρών Μεσαίων 

Επιχειρήσεων (ΕΟΜΜΕΧ) που ανέλαβε την παροχή εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

συµβουλευτικής σε βιοτέχνες, και (ε) το Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας 

(ΕΛΚΕΠΑ), το οποίο απευθυνόταν στο επιστηµονικό δυναµικό της χώρας 

(Κελπανίδης και Βρυνιώτη, 2004, σελ. 301 & ∆. Βεργίδης, 2005, σελ. 13). 

 

Κατά την περίοδο της δικτατορίας (1967-1974) το µεγαλύτερο ποσοστό επιµόρφωσης 

παρέχονταν από τα τοπικά Κέντρα Λαϊκής Επιµόρφωσης. Αυτά δηµιουργήθηκαν 

µετά από την αναδιοργάνωση της εκπαίδευσης ενηλίκων και τη συγκέντρωση των 

διάσπαρτων υπηρεσιών, στο Υπουργείο Παιδείας. Οι υπηρεσίες άρχισαν να 

παρέχονται υπό την καθοδήγηση της UNESCO µε σκοπό την ανάπτυξη της 

συνεχιζόµενης εκπαίδευσης. Εντούτοις, τα Κέντρα δεν ήταν αποτελεσµατικά ως προς 

το έργο τους, διότι το εκπαιδευτικό προσωπικό που απασχολούνταν δεν ήταν ούτε 

σταθερό, ούτε κατάλληλα εκπαιδευµένο για τις θέσεις που καταλάµβανε.  

 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, µε την είσοδο της Ελλάδας στην ΕΟΚ (1981), η 

κατάσταση άρχισε να αλλάζει, καθώς η χώρα άρχισε να εισπράττει από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο χρηµατοδοτήσεις για την κατάρτιση. Στα µέσα της 

δεκαετίας, η ∆ιεύθυνση Επιµόρφωσης Ενηλίκων µετονοµάστηκε σε Γενική 

Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης και έγινε αυτοτελής οργανισµός. Εντούτοις, οι 

µεταρρυθµίσεις που έγιναν χάρη των πόρων που διατέθηκαν από τα Α΄ και Β΄ 

Κοινοτικά Πλαίσιά Στήριξης (ΚΠΣ) δεν είχαν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα, αν 

και οι απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαρκώς αυξάνονταν.   

 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η ύπαρξη µορφωτικών σωµατείων, οµίλων ή 

συλλόγων, όπως και των επίσηµων υπηρεσιών του ελληνικού κράτους, που έλαβαν 

δράση για την βελτίωση του µορφωτικού επιπέδου των ενήλικων πολιτών µέχρι τα 

τέλη του 20ου αιώνα, δεν είχαν ικανοποιητικά αποτελέσµατα στο σύνολο του γενικού 

πληθυσµού της χώρας. Αυτό διαφαίνεται από τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, 

τα οποία κατά τη δεκαετία του ’90 παρουσιάζουν το 85,9% των Ελλήνων αγροτών να 

 15



έχει επίπεδο εκπαίδευσης «Απολυτήριο ∆ηµοτικού ή λιγότερο» και το αντίστοιχο 

ποσοστό των εργατών και των τεχνιτών να βρίσκεται στο 60,6%. 

 

Με την παροχή των πόρων από το Γ΄ ΚΠΣ άρχισε να ενδυναµώνεται και πάλι ο 

θεσµός της Εκπαίδευσης Ενηλίκων, υπό την καθοδήγηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και µε προϋποθέσεις, όπως η εξέλιξη των δραστηριοτήτων της Υπηρεσίας Λαϊκής 

Επιµόρφωσης µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών που θα προήγαγαν τη ∆ια Βίου 

Μάθηση. Σύµφωνα µε τον Α. Κόκκο (2002), έγινε µία σειρά κινήσεων από τους 

φορείς που είχαν δηµιουργηθεί, οι οποίες ήταν ενδεικτικές για βελτίωση της 

κατάστασης. Πιο συγκεκριµένα, έγινε εγγραφή εκπαιδευτών µε βάση τις γνώσεις και 

την εµπειρία τους, λήφθηκαν µέτρα για την αναβάθµιση των προγραµµάτων, 

προωθήθηκε σύστηµα εκπαίδευσης σε νέες δεξιότητες, θεσπίστηκαν για πρώτη φορά 

πανεπιστηµιακές σπουδές στην εκπαίδευση ενηλίκων, και τέλος, τα Υπουργεία 

Εργασίας και Παιδείας συνέστησαν κοινή Επιτροπή µε στόχο την καταγραφή των 

αναγκών της αγοράς εργασίας και της παρεχόµενης κατάρτισης που εφαρµόζεται, µε 

ενιαίο και συγκροτηµένο τρόπο.  

 

Επιστέγασµα των αλλαγών που συνέβησαν ήταν η αύξηση της συµµετοχής ενηλίκων 

στο σύνολο των χρηµατοδοτούµενων από το Γ΄ ΚΠΣ προγραµµάτων. Σύµφωνα µε 

στοιχεία της ΓΣΕΕ, κατά την περίοδο 2000-2006 περίπου το 20% του πληθυσµού 

ηλικίας 25-64 επρόκειτο να συµµετάσχει στα εξής προγράµµατα: (α) Απασχόληση 

και Επαγγελµατική Κατάρτιση, (β) Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική 

Κατάρτιση, (γ) Κοινωνία της Πληροφορίας, (δ) Ανταγωνιστικότητα, (ε) Υγεία – 

Πρόνοια και (στ) Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (Κόκκος, 2002, σελ. 

44-45)    

 

Σήµερα ένα µεγάλο πλήθος φορέων δραστηριοποιείται στον ελλαδικό χώρο στον 

τοµέα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Οι κατηγορίες των φορέων αυτών έχουν ως εξής: 

 

1. Φορείς του τυπικού εκπαιδευτικού συστήµατος που ασχολούνται αποκλειστικά 

ή µη µε την εκπαίδευση ενηλίκων π.χ. Λύκεια, Πανεπιστήµια 

2. Φορείς εκτός του τυπικού εκπαιδευτικού συστήµατος που ασχολούνται 

αποκλειστικά µε την εκπαίδευση ενηλίκων π.χ. κέντρα κατάρτισης, εργαστήρια 

σπουδών κ.ά. 
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3. Φορείς µε µορφωτικό χαρακτήρα που ασχολούνται και µε την εκπαίδευση 

ενηλίκων π.χ. βιβλιοθήκες, µουσεία, καλλιτεχνικοί όµιλοι, εκδοτικοί οίκοι 

4. Φορείς µε µη µορφωτικό χαρακτήρα που ασχολούνται και µε την εκπαίδευση 

ενηλίκων π.χ. επιχειρήσεις, συνδικαλιστικές οργανώσεις, επαγγελµατικές 

ενώσεις 

  

Οι κατηγορίες των προγραµµάτων Εκπαίδευσης Ενηλίκων που υλοποιούνται από 

τους παραπάνω φορείς είναι κατά των A. Rogers οι εξής: 

 

1. Προγράµµατα που οδηγούν στην απόκτηση τίτλων σπουδών και προσφέρονται 

από επίσηµους φορείς του εκπαιδευτικού συστήµατος  

2. Προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης που δεν οδηγούν σε τυπικούς 

τίτλους, τα οποία απευθύνονται σε ανέργους και εργαζόµενους, έχουν ποικίλη 

µορφή και διάρκεια και προσφέρονται από διάφορους φορείς 

3. Προγράµµατα που οδηγούν στην απόκτηση βασικών γνώσεων, προσφέροντας 

βασική εκπαίδευση σε µειονεκτούσες µορφωτικά κοινωνικές οµάδες 

4. Προγράµµατα µε στόχο την προσωπική ανάπτυξη, τα οποία έχουν σαν 

αντικείµενα π.χ. την προληπτική ιατρική, τον επαγγελµατικό προσανατολισµό, 

τη χειροτεχνία κ.ά. 

5. Προγράµµατα µε στόχο την κοινωνική ανάπτυξη και απευθύνονται σε 

συγκεκριµένες κατηγορίες ανθρώπων µε στόχο την υποστήριξη του κοινωνικού 

τους ρόλου, π.χ. επιµόρφωση γονέων, γυναικών, συνδικαλιστών κ.ά. 

 

Όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση άρχισε να ασχολείται επισταµένα µε την πολιτική της 

«Εκπαίδευσης Ενηλίκων» και τις δράσεις που θα την προήγαγαν στα πλαίσια της 

Κοινότητας, πολλές νέες έννοιες άρχισαν να ενσωµατώνονται στο πεδίο αυτό. Ο όρος 

«∆ια Βίου Μάθηση» ανέκυψε µέσα από τις µεταβολές των σκοπών, των στόχων και 

της προσέγγισης του θέµατος από την πολιτεία και τους αρµόδιους φορείς. Στο 

επόµενο κεφάλαιο γίνεται αναλυτική παρουσίαση του εξελιγµένου όρου της «∆ια 

Βίου Μάθησης». 
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1.3 Η εκπαίδευση ενηλίκων ως µέσο καταπολέµησης του κοινωνικού 

αποκλεισµού 

 

Κοινωνικός Αποκλεισµός είναι η παρεµπόδιση απορρόφησης κοινωνικών και 

δηµόσιων αγαθών π.χ. της εκπαίδευσης, του συστήµατος υγείας, της συµµετοχής στο 

πολιτικό γίγνεσθαι κ.ά., η έλλειψη των οποίων οδηγεί συνήθως και στην οικονοµική 

ανέχεια (Τρανταλλίδη-Παπαδηµητρίου, 1994, σελ. 205). Πρόκειται για µία 

κατάσταση και µία διαδικασία που εξελίσσεται σε φαύλο κύκλο. Η µειωµένη 

απορρόφηση κοινωνικών και δηµόσιων αγαθών επιφέρει αδυναµία στη συµµετοχή 

διαµόρφωσης πολιτικών αποφάσεων. Ως εκ τούτου, παρεµποδίζεται η καταπολέµηση 

των παραγόντων που οδηγούν στην κοινωνική αποµόνωση, και συνεπώς το άτοµο δεν 

είναι σε θέση να απορροφήσει το µέρος του δηµόσιου πλούτου που του αναλογεί. 

 

Ως δηµόσιος πλούτος υπολογίζεται το σύνολο των παροχών που προσφέρει µία χώρα 

στους πολίτες της, ανεξάρτητα από το προσωπικό τους εισόδηµα. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί η φοίτηση των πολιτών στις διάφορες βαθµίδες τις δηµόσιας 

εκπαίδευσης. Όσο προχωράει ένα άτοµο από µία βαθµίδα σε µία άλλη, τόσο 

µεγαλύτερο ποσοστό δηµόσιου πλούτου απορροφά, µέσω της απασχόλησης των 

εκπαιδευτικών που χρειάζονται, της χορήγησης βιβλίων και της κατανάλωσης 

εκπαιδευτικού υλικού. Ακόµη, στον δηµόσιο πλούτο εντάσσονται όλες οι 

επιδοτούµενες από το κράτος δραστηριότητες π.χ. επιδοτούµενη παρακολούθηση 

θεατρικών έργων, ξενάγηση σε αρχαιολογικούς χώρους κ.ά.  

 

Η πλήρης έλλειψη βασικής εκπαίδευσης και η σχολική αποτυχία είναι δύο βασικοί 

παράγοντες που συµβάλλουν στον κοινωνικό αποκλεισµό. ∆ιαπιστώνεται ότι οι 

παραπάνω καταστάσεις συνοδεύονται συνήθως από µειωµένες κοινωνικές δεξιότητες, 

οι οποίες σε συνδυασµό µε την έλλειψη εκπαίδευσης προκαλούν κοινωνικές 

ανισότητες τόσο ανάµεσα σε µέλη ίδιων, όσο και διαφορετικών γενεών. Η συνεχής 

άµβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων εντείνει τον κίνδυνο για κοινωνικό 

αποκλεισµό των οµάδων που υστερούν σηµαντικά σε προσόντα, τα οποία 

διευκολύνουν την καλλιέργεια της προσωπικότητας και την εύρεση εργασίας. Η 

ανεργία µακράς διάρκειας, η φτώχεια και η έλλειψη κοινωνικής αλληλεγγύης 

υποσκάπτουν και την κοινωνική συνοχή. 
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Ιδιαίτερη σηµασία για τη διαδικασία της µάθησης έχει πλέον η χρήση του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή και του διαδικτύου, η οποία επιβάλλεται από τις νέες 

τεχνολογίες. Το πλήθος των λειτουργιών που προσφέρει το διαδίκτυο, καθίσταται 

σταδιακά απαραίτητο και για τη διεξαγωγή πολλών εργασιακών διαδικασιών. Αυτό 

µετατρέπει τη χρήση του διαδικτύου σε απαραίτητο προσόν για µεγάλο αριθµό 

εκπαιδευόµενων αλλά και εργαζοµένων. Λόγω, όµως, της ελλιπούς πρόσβασης για 

µία µερίδα του πληθυσµού στον διαδικτυακό χώρο και τις µειωµένες ικανότητες στη 

χρήση του, ενέχεται ο κίνδυνος της κοινωνικής διαίρεσης που ονοµάζεται και 

«ψηφιακό χάσµα». Η κατάσταση αυτή, σε συνδυασµό και µε άλλους παράγοντες 

µπορεί να οδηγήσει στον κοινωνικό αποκλεισµό του ατόµου (Χ. ∆ούκας, 2004, σελ. 

18-19). 

 

Ένας βασικός στόχος των πολιτικών που ακολουθούνται και περιλαµβάνουν την 

εκπαίδευση ενηλίκων, είναι και η καταπολέµηση του υπάρχοντος κοινωνικού 

αποκλεισµού, σε ορισµένες οµάδες του πληθυσµού. Αν και ο αριθµός των 

προγραµµάτων που σχεδιάζονται και εφαρµόζονται για την στήριξη και την 

ανακούφιση των συγκεκριµένων οµάδων είναι µεγάλος, τα αποτελέσµατα δεν είναι 

ιδιαίτερα ενθαρρυντικά. Τα ποσοστά των καρποφόρων προγραµµάτων βρίσκονται σε 

χαµηλά επίπεδα και το συµπέρασµα που εξάγεται είναι ότι η λειτουργία τους 

συνεχίζεται κυρίως λόγω της ύπαρξης µιας παιδαγωγικής αισιοδοξίας, που απορρέει 

από τα λιγοστά θετικά αποτελέσµατα (Τρανταλλίδη – Παπαδηµητρίου, 1994, σελ. 

200-203). 

 

Ωστόσο, η πραγµατικότητα είναι διαφορετική για τους ανθρώπους που ασχολούνται 

κατά βάση µε τον σχεδιασµό των προγραµµάτων και για εκείνους που τα εφαρµόζουν 

και επανατροφοδοτούν τους σχεδιαστές µε τα συµπεράσµατά τους. Μεταξύ αυτών 

των δύο κατηγοριών που εργάζονται µε σκοπό την θετική χρηστική αξία των 

προγραµµάτων, υπάρχει µία συνεχής αλληλεπίδραση προκειµένου τα προγράµµατα 

να εξελίσσονται και να επαναλειτουργούν όλο και πιο βελτιωµένα. Οι παράγοντες 

που λαµβάνονται υπόψη των ειδικών για την επίτευξη του στόχου τους είναι τόσο 

εξωγενείς του προγράµµατος, όσο και ενδογενείς. Η «χηµεία» ανάµεσα στις 

συνθήκες που επικρατούν στο κοινωνικό περιβάλλον που πραγµατοποιείται το 

πρόγραµµα, στα χαρακτηριστικά της κάθε οµάδας στόχου που συµµετέχει στο 

πρόγραµµα, αλλά και τα συστατικά του ίδιου του προγράµµατος (στόχος, 

 19



περιεχόµενο, µορφή), είναι τις περισσότερες φορές εκείνη που οδηγεί στην αποτυχία 

ή την επιτυχία ενός προγράµµατος. 

 

Στη χώρα µας εφαρµόζονται κυρίως δύο κατηγορίες προγραµµάτων που σκοπεύουν 

στην κοινωνική και επαγγελµατική ένταξη: (α) τα Επιδοτούµενα Προγράµµατα 

Κατάρτισης, τα οποία βοηθούν στη δηµιουργία ενός ευέλικτου συστήµατος 

επιδότησης των ανέργων, µε παράλληλη προοπτική απόκτησης επαγγελµατικών 

γνώσεων που θα βοηθήσουν στην επαγγελµατική τους αποκατάσταση, και (β) τα 

Προγράµµατα Κοινωνικής και Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Ένταξης ειδικών 

κοινωνικών οµάδων, τα οποία απευθύνονται σε πολίτες που δεν είναι σε θέση να 

παρακολουθήσουν τις κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές, γεγονός που οδηγεί σε 

ακόµη µεγαλύτερη αποµόνωση λόγω των οικονοµικών και τεχνολογικών 

αναδιαρθρώσεων.  

 

Η εκπαίδευση αποτελεί ένα µέσο παρέµβασης που είναι ικανό να διακόψει τη ροή 

του φαύλου κύκλου, ο οποίος αναφέρθηκε παραπάνω, καθώς υφίσταται ως δηµόσιο 

αγαθό το οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την απορρόφηση δηµόσιου πλούτου. 

Αφενός, µε τα εφόδια που µπορεί κάποιος να αποκτήσει µέσω της εκπαίδευσης, είναι 

δυνατόν να διευρύνει τους ορίζοντες και τις δεξιότητές του, σε τέτοιο βαθµό που να 

έχει την ικανότητα να λάβει µέρος στη λήψη των πολιτικών αποφάσεων. Αφετέρου, 

ενδυναµώνεται ψυχικά και πνευµατικά ώστε να καταπολεµήσει µε µεγαλύτερη 

επιτυχία τα δικά του προβλήµατα, και ως εκ τούτου να είναι σε θέση να διεκδικήσει 

το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό που του αναλογεί από το δηµόσιο πλούτο.  

 

Η αλλαγή στη ροή του φαύλου κύκλου ισχύει όσον αφορά την εκπαίδευση 

γενικότερα, αλλά και την εκπαίδευση ενηλίκων ειδικότερα. Εντούτοις, τα 

προγράµµατα εκπαίδευσης ενηλίκων, πέρα από την αναµενόµενη ευεργετική 

επίδραση στη ζωή του ατόµου, ενδέχεται να λειτουργήσουν αντίστροφα από το 

σκοπό τους. Πιο συγκεκριµένα, ο Γ. Τσιάκαλος και οι συνεργάτες του (1994) έχουν 

διατυπώσει τις πιθανές, αρνητικές και θετικές, επιδράσεις της εκπαίδευσης ενηλίκων 

στον κοινωνικό αποκλεισµό, ως εξής:  
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 Να µειώνει τον κοινωνικό αποκλεισµό, παρέχοντας εκείνα τα εκπαιδευτικά 

αγαθά που θεωρούνται απαραίτητα για την πρόσβαση σε άλλα δηµόσια και 

κοινωνικά αγαθά. 

 

 Να οξύνει τον κοινωνικό αποκλεισµό και να τον επεκτείνει σε ακόµη 

περισσότερους ανθρώπους π.χ. αυξάνοντας τα προσόντα εκείνων που ήδη 

συγκαταλέγονται στους προνοµιούχους στον τοµέα της απορρόφησης 

εκπαιδευτικών αγαθών. 

 

 Να οδηγεί σε διαφοροποιήσεις µέσα στην οµάδα των αποκλεισµένων χωρίς, 

όµως, να καταπολεµά συνολικά τον αποκλεισµό. 

 

 Να αποτελεί «άλλοθι» της κοινωνίας για τη διαιώνιση του αποκλεισµού, 

αποδίδοντας την αποτυχηµένη έκβασή της στη δήθεν ανικανότητα ή έλλειψη 

θέλησης των ίδιων των αποκλεισµένων. 

 

 Να λειτουργεί απλώς ως τρόπος διοχέτευσης των πόρων που προορίζονται να 

καλύψουν τις ανάγκες των φτωχών, στα προνοµιούχα στρώµατα, δηλαδή σε 

εκείνα τα κοινωνικά στρώµατα από τα οποία προέρχονται όσοι σχεδιάζουν, 

υλοποιούν στελεχώνουν και προµηθεύουν µε υλικά τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα. 

 

Η σπουδαιότητα της εκπαίδευσης ενηλίκων υπό το πρίσµα της ∆ια Βίου Μάθησης 

διαφαίνεται και από τις παραδοχές που διατυπώνονται εκ µέρους της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (1992), όσον αφορά στις συνέπειες του κοινωνικού αποκλεισµού που 

ωθούν την Κοινότητα να δράσει για την αντιµετώπισή του. Έτσι, «αναγνωρίζεται η 

ανάγκη για τη συµπλήρωση της πολιτικής που ασκείται στον τοµέα της οικονοµικής 

ανάπτυξης µε ειδικές πολιτικές ένταξης και την εφαρµογή µέτρων που θα εγγυώνται 

επαρκείς πόρους, καθώς και µέτρων τα οποία θα προωθούν τη δυνατότητα πρόσβασης 

των ατόµων σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης µέσω της λειτουργίας ενός 

µηχανισµού κοινωνικής και επαγγελµατικής ένταξης. Θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντική η 

δυνατότητα πρόσβασης στην εκπαίδευση, την επαγγελµατική κατάρτιση, την 

απασχόληση, τη στέγαση, τις συλλογικές υπηρεσίες και την ιατρική περίθαλψη».   
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1.4 ∆ιαφορές στη µάθηση µεταξύ ενηλίκων και παιδιών 
 

Η αλληλεπίδραση µε το κοινωνικό και το φυσικό περιβάλλον οδηγεί στη µάθηση, 

καθ’ όλη τη διάρκεια του καθηµερινού βίου. Όλοι αλλάζουν ως άτοµα καθώς 

αναπτύσσονται, υιοθετούν νέους κοινωνικούς ρόλους ή αναθεωρούν αυτούς που ήδη 

έχουν, ασχολούνται µε δραστηριότητες που αλλάζουν ή εξελίσσονται και 

δηµιουργούν συνεχώς νέες απαιτήσεις στις οποίες πρέπει να ανταποκριθούν. 

 

Στην καθηµερινότητα υπάρχει η ακούσια ή τυχαία µάθηση που είναι απόρροια π.χ. 

της τηλεόρασης, του διαδικτύου, των εφηµερίδων, των κοινωνικών συναναστροφών 

κ.ά., αλλά και η εκούσια ή σκόπιµη µάθηση.  Στη δεύτερη κατηγορία, οι άνθρωποι 

επιδιώκουν να µάθουν κάτι καινούριο, µε στόχο να λύσουν κάποιο συγκεκριµένο 

πρόβληµα. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσω της παρακολούθησης σεµιναρίων, 

προγραµµάτων εκπαίδευσης από απόσταση, κάνοντας πρακτική άσκηση σε 

επιχειρήσεις ή µελετώντας ατοµικά κάποια εκπαιδευτικά υλικά. Τότε, τα άτοµα 

επιστρατεύουν όλες τις αποτελεσµατικές στρατηγικές µάθησης που έχουν αποκτήσει 

από την εµπειρία τους.  

 

Η εκπαίδευση ενηλίκων αποτελεί αυτοτελές επιστηµονικό πεδίο, καθώς τα 

χαρακτηριστικά, οι εµπειρίες, οι ανάγκες και οι διαθέσεις προς τη µάθηση, των 

ενηλίκων ως εκπαιδευόµενοι, διαφέρουν από εκείνα των παιδιών και των εφήβων. 

Εντούτοις, οι θεωρίες των διαφόρων ειδικών που έχουν ασχοληθεί µε τις σαφείς 

διαφορές ανάµεσα στη µάθηση ενηλίκων και παιδιών, δεν έχουν φτάσει ακόµη σε 

ικανοποιητικό επίπεδο συµφωνίας. Παρατηρείται, όµως, πως µεγάλο πλήθος θεωριών 

βασίζονται στην απόσταση της ποιότητας και της ποσότητας των εµπειριών ανάµεσα 

σε ενήλικες και παιδιά.  

 

Ορισµένοι θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι η µάθηση ενηλίκων αποτελείται 

περισσότερο από «τροποποίηση, µεταβίβαση και επανένταξη νοηµάτων, αξιών, 

στρατηγικών και δεξιοτήτων» παρά από «µορφοποίηση και συσσώρευση όπως γίνεται 

στην παιδική ηλικία» (Brundage κ.ά., 1980, σελ. 33). Ο Mezirow, επισηµαίνει σαν 

ιδιαίτερο στοιχείο στη µάθηση ενηλίκων, την «µετατροπή των νοηµάτων» ανάλογα 

µε την εµπειρία, σε αντίθεση µε τη «δηµιουργία νοηµάτων» που απορρέουν από τις 
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εµπειρίες των παιδιών. Ωστόσο, στην πράξη προκύπτει ότι και τα παιδιά µετατρέπουν 

νοήµατα και αντιµετωπίζουν µε κριτική διάθεση τις εµπειρίες τους. 

 

Οι Merriam και Cafarella υιοθετούν την άποψη ότι υπάρχουν τέσσερις τρόποι χρήσης 

της εµπειρίας που διαφοροποιούν τους ενήλικους από τα παιδιά. Αυτοί είναι οι εξής: 

(α) η εµπειρία χρησιµοποιείται ως µέσο µάθησης, (β) η µάθηση συντελείται µέσω της 

ορµής να αποδοθεί νόηµα στην εµπειρία, (γ) η εµπειρία χρησιµοποιείται περισσότερο 

για τη µετατροπή νοηµάτων παρά για τη συσσώρευση νέων γνώσεων και δεξιοτήτων, 

και (δ) η εµπειρία δρα ως τροχοπέδη στη γνώση. Ωστόσο, στα παραπάνω υπάρχουν 

αντεπιχειρήµατα που δείχνουν ότι οι τρόποι αυτοί δεν είναι απόλυτα χαρακτηριστικά 

των ενηλίκων. 

 

Κοινά αποδεκτό είναι το γεγονός, ότι ο βαθµός επιστράτευσης και διαχείρισης της 

εµπειρίας ανάµεσα σε ενήλικους και παιδιά, είναι διαφορετικός. Όµως, δεν µπορεί να 

αποδειχτεί ακόµη εάν υπάρχει διαφορά στις διαδικασίες που χρησιµοποιούν οι δύο 

οµάδες κατά την εκπαίδευσή τους. Επίσης, µπορεί να γίνει αντιληπτή η διαφορά στην 

ποιότητα και την έκταση των εµπειριών των δύο κατηγοριών, όσον αφορά τους 

ρόλους που καλούνται να ακολουθήσουν στα διάφορα στάδια της ζωής τους. Είναι 

φανερό πως καθώς η ηλικία του ατόµου αυξάνεται, µαζί της πληθαίνουν οι ρόλοι και 

οι ευθύνες που πρέπει εκείνο να αναλάβει. Συνεπώς, οι νέες εµπειρίες  και απαιτήσεις 

διαφοροποιούν το ενήλικο άτοµο από ένα παιδί (Α. Κόκκος, 2002, σελ. 101-102). 

 

Άλλες θεωρίες βασίζονται στο γεγονός ότι οι ενήλικοι όσο µεγαλώνουν στηρίζονται 

περισσότερο στην αναλογική σκέψη που προκύπτει από τις εµπειρίες τους, παρά στη 

µνήµη, κάτι το οποίο είναι εντονότερο στα παιδιά. Όµως, σε αυτές τις θεωρίες µπορεί 

να αντιταχθεί το επιχείρηµα ότι και τα παιδιά χρησιµοποιούν την αναλογική σκέψη, 

αλλά σε µικρότερο βαθµό, και όχι σίγουρα όσον αφορά το είδος της διαδικασίας. 

Βέβαιο είναι το γεγονός ότι οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι διαφέρουν από τα παιδιά 

λόγω του διαφορετικού πολιτισµικού πλαισίου που ζουν. Οι ενήλικοι έχουν µία 

σαφέστερη εικόνα για το σύνολο του κόσµου, της πραγµατικότητας που υφίσταται 

µέσα σε αυτόν, όπως και των δυνατοτήτων που έχουν οι ίδιοι ή άλλα άτοµα.  
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Ο A. Rogers (2002) διακρίνει δύο ακόµη κύρια πεδία όπου η µάθηση των παιδιών 

µπορεί να διαφέρει από τη µάθηση των ενηλίκων. Το πρώτο πεδίο αφορά στην 

εξουσία που έχουν τη δυνατότητα να ασκήσουν οι δύο κατηγορίες εκπαιδευόµενων, 

κατά τη διαδικασία επιλογής και εφαρµογής της επιλογής τους για µάθηση. 

Ακολούθως, το δεύτερο πεδίο εστιάζει στους προτιµώµενους τρόπους µάθησης.  

 

Κατά τον Rogers το θέµα της εξουσίας συνιστά πιθανότατα τη σηµαντικότερη 

διαφορά ανάµεσα στη µάθηση ενηλίκων και παιδιών. Οι ενήλικοι ακολουθούν την 

εκούσια µάθηση κατά το µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τα παιδιά. Επιλέγουν το 

πεδίο µάθησης, ασκούν αµεσότερο έλεγχο και κριτική όσον αφορά στην ποιότητα και 

στις πηγές των νέων γνώσεων, και είναι σε θέση να εφαρµόσουν άµεσα τα νέα τους 

εφόδια, όταν αυτό χρειάζεται, σε αντίθεση µε τα παιδιά στην τυπική εκπαίδευση. 

Ακόµη, οι σχέσεις των ενηλίκων µε τους εκπαιδευτές και τα άτοµα του 

περιβάλλοντος που παρέχεται η γνώση διακρίνονται από ισότητα. Αυτό ισχύει, καθώς 

πρόκειται για  ενήλικες οι οποίοι βρίσκονται στον ίδιο χώρο µε ξεχωριστές, αλλά το 

ίδιο σηµαντικές για τον καθένα επιδιώξεις. 

 

Σύµφωνα µε τον ίδιο, τα τέσσερα κύρια είδη προτιµώµενων τρόπων µάθησης 

είναι: (α) µάθηση από συγκεκριµένες εµπειρίες, δηλαδή ενασχόληση µε την άµεση 

εµπειρία, (β) µάθηση από κριτικό στοχασµό, µέσω παρατήρησης της εµπειρίας από 

διαφορετικές σκοπιές και αξιολόγησής της σύµφωνα µε διάφορα κριτήρια, (γ) 

µάθηση από αφηρηµένη θεωρητικοποίηση, δηλαδή ανάλυση της εµπειρίας µε σκοπό 

τη δηµιουργία νέων ιδεών και εννοιών, και (δ) µάθηση από ενεργό πειραµατισµό, που 

αφορά την απόφαση να χρησιµοποιηθούν νέες ιδέες στην πράξη, δηλαδή σε 

δραστηριότητες που µε τη σειρά τους δηµιουργούν τη βάση νέας συγκεκριµένης 

εµπειρίας. 

 

Σχετικά µε αυτό το θέµα, ένα ακόµη πλήθος θεωριών δίνει διάφορες εξηγήσεις. Οι 

περισσότερες επιχειρηµατολογούν προκειµένου να αποδείξουν ότι κάποιος 

συγκεκριµένος τρόπος µάθησης είναι ο επικρατέστερος. Αξιοσηµείωτη είναι η 

αναφορά του Kolb (1984) στην παγίωση των τρόπων µάθησης από τους ενήλικες. Ο 

ίδιος υποστηρίζει πως οι ενήλικες έχουν πειραµατιστεί κατά την παιδική τους ηλικία 

µε τους τρόπους που τους βοηθούν να µαθαίνουν αποτελεσµατικότερα. Έτσι, καθώς 

µεγαλώνουν, αποκρυσταλλώνουν τους τρόπους αυτούς για κάθε νέα προσέγγιση 
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µάθησης, κάτι το οποίο έρχεται σε αντιδιαστολή µε τη διαδικασία πειραµατισµού που 

βιώνουν τα παιδιά. 

 

Από όλες τις παραπάνω θεωρίες δεν είναι δυνατό να εξαχθεί κάποιο ασφαλές 

συµπέρασµα. Σύµφωνα µε τον Χ. ∆ούκα (2001), αυτό συµβαίνει διότι η πλειοψηφία 

των ατόµων που χρησιµοποιήθηκαν ως δείγµατα, πάνω στα οποία έχουν βασιστεί οι 

περισσότερες σχετικές έρευνες, συνίστανται συνήθως από άνδρες, λευκούς, 

µορφωµένους, µε καριέρες, οι οποίοι διαβιούν σε δυτικούς πολιτισµούς. Ως εκ 

τούτου, τα αποτελέσµατα των ερευνών δεν είναι δυνατό να γενικευτούν και να 

συµπεριλάβουν άτοµα π.χ. από άλλους πολιτισµούς, από διαφορετικές φυλές, 

γυναίκες, άτοµα σε πολύ προχωρηµένη ηλικία ή ακόµη, άτοµα µέσα σε διαφορετικά 

πλαίσια εκπαίδευσης (Α. Κόκκος, 2002, σελ. 104). 

 

Παρόλη τη συγκεκριµένη δυναµική που υπάρχει στην εκπαίδευση ενηλίκων µε βάση 

τους παράγοντες που προαναφέρθηκαν, δεν θα πρέπει να παραβλεφθεί το γεγονός ότι 

πολλές από τις διαδικασίες που ακολουθούνται σε πιο έντονο βαθµό ή συχνότερα από 

ενήλικες, εµφανίζονται και στην εκπαίδευση παιδιών και εφήβων. 

 

 

 

1.5 Χαρακτηριστικά των ενήλικων εκπαιδευοµένων 
 

Οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι υποκινούνται στη µάθηση από εξωτερικούς παράγοντες 

(π.χ. κίνητρα από τον εργοδότη), από εσωτερικούς παράγοντες (ορµές και ανάγκες), οι 

οποίοι είναι και αποτελεσµατικότεροι, ή και από τον συνδυασµό και των δύο. 

Κάποιες ανάγκες και ορµές που µπορούν να υποκινήσουν τους ενήλικους, είναι 

εκείνες που στοχεύουν στην αυτο-εκπλήρωση, την αυτονοµία, την ωριµότητα και την 

αίσθηση µεγαλύτερης προοπτικής. Η ύπαρξη πρόθεσης κάθε ενηλίκου, προκειµένου 

να εµπλακεί σε µια εκπαιδευτική διαδικασία, είναι κοινό χαρακτηριστικό των 

εκπαιδευόµενων. 

 

Όµως, οι προθέσεις των ενηλίκων ποικίλουν και µεταβάλλονται ανάλογα µε τη φάση 

της ζωής τους στην οποία βρίσκονται. Οι εσωτερικές αλλαγές που συµβαίνουν µε το 

πέρασµα των χρόνων στη ζωή ενός ανθρώπου, µπορεί να τον ωθήσουν προς την 
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αναζήτηση της προσωπικής του ανάπτυξης. Η εκπαίδευση, τότε, είναι ικανή να 

εφοδιάσει το άτοµο, ώστε αυτό να µπορέσει να ανταπεξέλθει σε νέες καταστάσεις και 

δεδοµένα που προκύπτουν από τις εσωτερικές του αλλαγές. Η υιοθέτηση νέων 

κοινωνικών ρόλων ή ο επαναπροσδιορισµός των ήδη υπαρχόντων λόγω των 

µεταβολών του πολιτισµικού περιβάλλοντος, αναγκάζει τα άτοµα να εµπλακούν στην 

µάθηση για να επιτύχουν την εκπλήρωση των νέων κοινωνικών τους ρόλων. Τέλος, οι 

ενήλικοι είναι δυνατό να στραφούν προς τη µάθηση παράλληλα µε την εναλλαγή των 

επαγγελµατικών τους ρόλων π.χ. επειδή µεταπηδούν από έναν επαγγελµατικό χώρο 

σε κάποιον άλλο, λόγω τροποποιήσεων στην εκάστοτε εργασία τους ή λόγω 

διαφοροποίησης των απαιτήσεων προς το πρόσωπό τους. Η προσαρµογή των ατόµων 

στις νέες εργασιακές απαιτήσεις αποτελεί ισχυρό κίνητρο ώστε να στραφούν στην 

εκπαίδευση (Α. Κόκκος, 2005, σελ. 86-88). 

 

Επίσης, υπάρχουν και διάφορα είδη επιδιώξεων που φέρουν οι ενήλικες 

εκπαιδευόµενοι. Έτσι, διακρίνονται εκείνοι που χρησιµοποιούν την εκπαίδευση για 

να αυξήσουν το κύρος τους, φέροντας σαν διαπιστευτήριο τη νέα γνώση, ώστε να 

ανήκουν στην τάξη των µορφωµένων. Τα άτοµα που ανήκουν στην συγκεκριµένη 

οµάδα, δεν χρησιµοποιούν για κάποιο πρακτικό λόγο τη γνώση που τους παρέχεται. 

Επίσης, υπάρχει η οµάδα των ενηλίκων που εκπαιδεύονται προκειµένου το 

αντικείµενο της εκπαίδευσης να τους δώσει την ευκαιρία π.χ. να κερδίσουν µια 

δουλειά, λόγω του πιστοποιητικού που αποκτούν. Τα άτοµα αυτά ενδιαφέρονται 

περισσότερο για το αποτέλεσµα της διαδικασίας. Μια άλλη κατηγορία ατόµων είναι 

εκείνων που ενδιαφέρονται να χρησιµοποιήσουν το περιεχόµενο του αντικειµένου 

που παρακολουθούν, για να επιτύχουν προσωπικούς τους στόχους π.χ. να 

κατανοήσουν καλύτερα τα παιδιά τους παρακολουθώντας τις σχολές γονέων. Τέλος, 

για κάποιους άλλους, η εκπαίδευση αποτελεί πύλη για να αποκτήσουν όσα θεωρούν 

εκείνοι ουσιαστικά από το πρόγραµµα, επιδιώκοντας την επίτευξη των επόµενων 

στόχων τους. Ο καθένας από τους παραπάνω τύπους ατόµων είναι αναµενόµενο πως 

θα προσεγγίσει και θα χρησιµοποιήσει το πρόγραµµα σύµφωνα µε τις προσωπικές 

του επιδιώξεις (A. Rogers, 2002). 

 

Ένα ακόµη κοινό χαρακτηριστικό των ενήλικων εκπαιδευόµενων είναι και η τάση 

που έχουν για ενεργητική συµµετοχή στη διαµόρφωση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. Ικανοποιούνται όταν ζητείται η γνώµη τους και προτιµούν τον διάλογο 
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και την επικοινωνία µε τον εκπαιδευτή τους. Ακόµη, προτείνουν σε πολλές 

περιπτώσεις την προσαρµογή του αντικειµένου που διδάσκεται και αλλαγή των 

µεθόδων διδασκαλίας, ώστε να καλυφθούν οι δικές τους ανάγκες και στόχοι. 

Εντούτοις, η ύπαρξη των προαναφερθέντων χαρακτηριστικών δεν είναι αυτονόητη, 

διότι υπάρχουν ενήλικοι εκπαιδευόµενοι µε περιορισµένη λήψη πρωτοβουλιών, και 

περισσότερο παθητική στάση προς τη διαδικασία της µάθησης.  

 

Όπως επισηµαίνει ο A. Rogers (Κόκκος Α., 2002, σελ. 108-110), «οι ενήλικοι 

προσέρχονται σε µαθησιακές καταστάσεις µε πολλές αποσκευές. Εκτός από την 

εµπειρία τους, τις επιδιώξεις και τους σκοπούς τους, σύµφωνα µε τα οποία θα 

εξετάσουν το νέο µαθησιακό τους πρόγραµµα, οι ενήλικοι που εκπαιδεύονται φέρουν 

µαζί τους και άλλα πράγµατα όπως: προσδοκίες, αξίες, αυτο-εικόνα και άλλα 

ενδιαφέροντα». 

 

 Όσον αφορά τις προσδοκίες των ενήλικων εκπαιδευόµενων, αυτές δηµιουργούνται 

κατά µεγάλο βαθµό από την εικόνα που έχει σχηµατίσει ο φορέας γύρω από τη 

µαθησιακή κατάσταση που παρέχει. Το πόσο γνωστός είναι ο φορέας και µε ποια 

εικόνα προς το κοινό, αλλά και το περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών, 

δηµιουργούν τις ανάλογες προσδοκίες. Ωστόσο, τη δική του σηµασία έχει και το 

σύνολο των προηγούµενων εκπαιδευτικών εµπειριών των εκπαιδευόµενων. Εάν οι 

προηγούµενες εµπειρίες είναι ευχάριστες ή δυσάρεστες µπορούν, αν όχι να 

καθορίσουν, να δηµιουργήσουν µία προδιάθεση για το πόσο ευχάριστο ή δυσάρεστο 

θα είναι για τους ίδιους και το πρόγραµµα που πρόκειται να ακολουθήσει. 

 

Επίσης, όλοι οι ενήλικοι σύµφωνα µε τις εµπειρίες και τις συναναστροφές που έχουν 

στο σύνολο της ζωής τους, φέρουν το δικό τους σύστηµα αξιών. Αξίες που έχουν 

σχέση µε τη θρησκεία, το φύλο, το χρώµα, τη σεξουαλικότητα, τις ειδικές ανάγκες, 

τον πολιτισµό κ.ά., µπορούν είτε να συµφωνούν, είτε να έρχονται σε σύγκρουση µε 

τις αξίες που προωθούν τα προγράµµατα. Αυτό µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα είτε 

την καλύτερη επικοινωνία ανάµεσα σε εκπαιδευτή και εκπαιδευόµενο, είτε τη 

δηµιουργία ρήξεων αντίστοιχα, µε τα ανάλογα επακόλουθα στη διαδικασία και το 

αποτέλεσµα της εκπαίδευσης. 
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Η αυτο-εικόνα του κάθε ενήλικα εκπαιδευόµενου είναι ακόµη ένα σηµαντικό φορτίο 

που µεταφέρεται στα προγράµµατα. Τα ενήλικα άτοµα τείνουν να έχουν 

συγκεκριµένη άποψη για το πόσα µπορούν να καταφέρουν ή όχι σε ορισµένες 

διαδικασίες που περιλαµβάνονται στα προγράµµατα. Και πάλι, µία πιθανή 

σύγκρουση ιδεών ανάµεσα στους ίδιους και στους εκπαιδευτές, µπορεί να λύσει ή να 

δηµιουργήσει προβλήµατα που θα επιφέρουν τις αντίστοιχες συνέπειες. 

 

Ακόµη, κάθε εκπαιδευόµενος µπορεί να δραστηριοποιείται παράλληλα σε 

διαφορετικά αντικείµενα, αλλά και να απασχολείται από θέµατα της 

καθηµερινότητάς του. Ο χρόνος και η διαθεσιµότητα των συµµετεχόντων, είναι 

πιθανό να επηρεάζονται από τους εξωγενείς παράγοντες που αφορούν 

δραστηριότητες εκτός του αντικειµένου της εκπαίδευσης. Οικονοµικά προβλήµατα, 

θέµατα της εργασίας, τα ψώνια, η υγεία των µελών της οικογένειας των 

εκπαιδευόµενων, είναι κάποια από τα θέµατα που τους απασχολούν, όπως και κάθε 

ενήλικα, στην καθηµερινότητά του. 

 

Όλα τα παραπάνω είναι παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν την 

αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων. Η ολιστική 

προσέγγιση, βάσει του προφίλ των ενήλικων εκπαιδευόµενων, κατά το σχεδιασµό  

και την εφαρµογή των προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι εξίσου 

σηµαντική µε την ύπαρξη αυτών των δράσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 
 
 
 
2.1   Εισαγωγή στη ∆ια Βίου Μάθηση 
 

Ο όρος ∆ια Βίου Μάθηση εντάχθηκε εµβόλιµα στο πεδίο της Εκπαίδευσης Ενηλίκων, 

το οποίο παρουσιάστηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο, και από το σηµείο που έγινε 

κοινώς αποδεκτή η σηµαντικότητά του, αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της. Η ∆ια 

Βίου Μάθηση, είναι η βάση στην οποία στηρίχθηκε η πολιτική της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για την συνεχή εκπαίδευση ενηλίκων και είχε ως αποτέλεσµα ένα σύνολο 

δράσεων στις οποίες εντάσσεται και η ίδρυση των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας. Στη 

συνέχεια, παρουσιάζονται οι παράγοντες σε κοινωνικό αλλά και ατοµικό επίπεδο, 

που διαµόρφωσαν και συνεχίζουν να επηρεάζουν το τοπίο στην δια βίου εκπαίδευση 

και κατάρτιση των ενήλικων ατόµων. 

 

Τα τελευταία είκοσι χρόνια έχει παρατηρηθεί µεγάλη αύξηση στην ταχύτητα των 

αλλαγών που συµβαίνουν κυρίως στα δύο βασικά επίπεδα κάθε κοινωνίας, το 

οικονοµικό–τεχνολογικό και το κοινωνικο–πολιτιστικό. Οι αλλαγές συνεχίζονται µε 

ολοένα και ταχύτερους ρυθµούς και αυτό καθιστά το φαινόµενο διαχρονικό. 

 

Οι µεταβολές στην οικονοµία και την τεχνολογία σε παγκόσµιο επίπεδο είναι 

ραγδαίες. Το διεθνές εµπόριο απελευθερώθηκε, οι τεχνολογικές εξελίξεις στάθηκαν 

κατακλυστικές για τις οικονοµίες των χωρών, άρχισε η ζήτηση για αυξηµένη 

παραγωγικότητα και εκσυγχρονισµό των οικονοµιών, και όλα τα παραπάνω σε 

συνδυασµό, οδήγησαν στην όξυνση του διεθνούς ανταγωνισµού. Συνέπεια των 

προηγούµενων παραγόντων και απαιτήσεων, ήταν η αλλαγή των µορφών και του 

επιπέδου της εργασίας. Οι εργαζόµενοι, υπήρχε και συνεχίζει να υπάρχει η 

επιτακτική ανάγκη, να χρησιµοποιούν τις νέες µεθόδους παραγωγής, να 

εξειδικεύονται και να είναι ικανοί να προσαρµόζονται στις διαρκείς µεταβολές, 

καθώς οι επαγγελµατικές τους γνώσεις απαξιώνονται γρήγορα από τις αλλαγές στην 

τεχνολογία που χρησιµοποιείται στην εργασία τους. Η κατάρτιση, στάθηκε σαν λύση 

για την κάλυψη των αναγκών που προέκυψαν, καθώς η έλλειψή της οδήγησε στην 
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ανεργία και τον αποκλεισµό των εργατών που δε µπορούσαν να ανταπεξέλθουν στα 

νέα δεδοµένα (Α. Κόκκος, 2002, σελ. 31). 

 

Παράλληλα, οι κοινωνικές και πολιτισµικές αναδιαµορφώσεις αυξάνουν τις ανάγκες 

για εκπαίδευση. Οι µετακινήσεις των πληθυσµών είναι αδιάκοπες και δηµιουργούν 

την ανάγκη αφοµοίωσής τους στις νέες κοινωνίες. Οι κοινωνικά αποκλεισµένες 

οµάδες χρειάζονται εφόδια που θα τους επιτρέψουν να επανακοινωνικοποιηθούν. Οι 

παραδοσιακές δοµές και αξίες αλλάζουν, και µαζί τους όλο και περισσότεροι 

άνθρωποι πρέπει να στηριχτούν στις δικές τους δυνάµεις για να ανταπεξέλθουν. Οι 

γυναίκες µπαίνουν ολοένα και δυναµικότερα στην αγορά εργασίας και αυτό απαιτεί 

την αυξηµένη κατάρτισή τους, αλλά και την προσαρµογή του ζευγαριού και της 

οικογένειας στα νέα δεδοµένα. Τέλος, παρατηρείται πως αυξάνεται συνεχώς ο 

αριθµός των ανθρώπων που επιδιώκουν την προσωπική τους καλλιέργεια και τη 

δηµιουργική αξιοποίηση του ελεύθερού τους χρόνου. 

 

Οι παραπάνω παράγοντες, οδηγούν στο σύνολό τους σε µία αναπόφευκτη µεταβολή 

και της έννοιας του αλφαβητισµού. Σύµφωνα µε τον Χ. ∆ούκα (2002) (Α. Κόκκος, 

2002, σελ. 61), «η δια βίου µάθηση σηµατοδοτεί µία διεύρυνση των απαιτήσεων που 

υπάρχουν σε σχέση µε αυτό που αποτελεί σήµερα τον εγγράµµατο πολίτη. Τα κριτήρια 

για τον αλφαβητισµό (γραµµατισµό) στη σηµερινή εποχή αλλάζουν και διευρύνονται». 

∆εν αρκεί πλέον να είναι κάποιος ικανός να γράψει, να διαβάσει και να κάνει 

υπολογιστικές πράξεις. «Ο εγγράµµατος της νέας εποχής καλείται να κατανοεί, να 

ταξινοµεί και να αξιοποιεί την πληροφορία στην εργασία, στο δηµόσιο χώρο και στην 

προσωπική του ζωή». Θα πρέπει το άτοµο να είναι σε θέση να παρουσιάζει τα 

αποτελέσµατα µιας συνάντησης, να συντάσσει την ανακοίνωση µιας υπηρεσίας, να 

επιχειρηµατολογεί, να επικοινωνεί µε fax ή e-mail, να επιλύει προβλήµατα, να 

διαπραγµατεύεται και να λαµβάνει αποφάσεις σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. 

 

Όλα τα παραπάνω συµβάλλουν στη διόγκωση της κοινωνικής ζήτησης για 

εκπαίδευση των ενηλίκων σε µία συνεχιζόµενη βάση, δηλαδή τη ∆ια Βίου Μάθηση. 

Με τον τρόπο αυτό κάθε άτοµο µπορεί να λάβει νέες, ειδικές ή γενικές γνώσεις και 

δεξιότητες που θα το στηρίξουν να προσαρµοστεί και να εξελιχθεί µε βάση τις 

απαιτήσεις που έχει είτε το ίδιο από τον εαυτό του, είτε το εργασιακό ή κοινωνικό 

του περιβάλλον. 
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2.2 ∆ιασαφήνιση εννοιών 

 

Οι ραγδαίες αλλαγές που παρατηρούνται στην Ευρώπη σε γεωπολιτικό, δηµογραφικό 

και κοινωνικο-οικονοµικό επίπεδο, σε συνδυασµό µε τις µεταβολές που συµβαίνουν 

στην επιστήµη, την τεχνολογία και τις επικοινωνίες, οδηγούν το µέχρι πρότινος 

τυπικό σύστηµα γνώσεων και δεξιοτήτων σε αδιέξοδο. Η ανεπάρκεια των παλαιών 

και παγιωµένων γνώσεων και ικανοτήτων αποτελεί γεγονός. Κατά συνέπεια, η 

ανάγκη για ανανέωση και αναβάθµιση των υπηρεσιών και των συστηµάτων 

εκπαίδευσης είναι ορατή. Με βάση αυτά τα δεδοµένα, άρχισε ένας διάλογος στα 

πλαίσια του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου σχετικά µε τις µεγάλες ποιοτικές αλλαγές που 

αφορούν τη σύνδεση των παρεχόµενων υπηρεσιών κατάρτισης και εκπαίδευσης, µε 

τις ανάγκες µιας διαρκώς µεταβαλλόµενης αγοράς εργασίας. 

 

Στον διάλογο που έχει διεξαχθεί µέχρι και σήµερα, και συνεχίζεται µε σκοπό την 

καλύτερη δυνατή παρέµβαση στο πρόβληµα που εντοπίστηκε και στους στόχους που 

τέθηκαν, αναπτύχθηκαν πολλές διαστάσεις των συστατικών στοιχείων που αποτελούν 

τη βάση της νέας ποιοτικής µάθησης των πολιτών. Κατά συνέπεια, υφίστανται 

αρκετοί ορισµοί που θα έπρεπε να διασαφηνιστούν, προκειµένου να γίνουν 

κατανοητές οι διαφορές ανάµεσα στα παλαιά και τα νεότερα δεδοµένα. 

 

Ο όρος µάθηση, συνήθως, είναι συνυφασµένος µε το σύνολο των πληροφοριών, των 

γνώσεων και των δεξιοτήτων που διαθέτει ένα άτοµο, και τις περισσότερες φορές 

συνδέεται µε τα βιβλία, τις εξετάσεις, τους κανόνες, τους εκπαιδευτικούς και τους 

τίτλους σπουδών. Ωστόσο, στην καθηµερινότητα η µάθηση είναι µέρος του συνόλου 

των εµπειριών ενός ατόµου. Η µάθηση µπορεί να είναι άτυπη/περιστασιακή και να 

αποκτάται π.χ. µε την παρατήρηση µιας δραστηριότητας ή την αλληλεπίδραση µε 

άλλα άτοµα. Ακόµη, µπορεί να είναι συνειδητή, να ξεκινά από κάποια πρόθεση και 

να αφορά ορισµένους στόχους του ατόµου (A. Rogers, 2001). Μάθηση µε την 

ευρύτερη έννοια, είναι η «διεργασία του µετασχηµατισµού της εµπειρίας σε γνώσεις, 

δεξιότητες, στάσεις, αξίες, συναισθήµατα» (Jarvis, 2004, σελ. 50). Όταν, όµως, η 

µάθηση είναι συνειδητή και σχεδιάζεται µε συγκρότηση από κάποιον φορέα παροχής 

µάθησης, συνιστά εκπαίδευση  (Α. Κόκκος, 2005, σελ. 33).  
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Ως ∆ια Βίου Μάθηση νοείται κάθε δραστηριότητα µάθησης, στην οποία 

συµµετέχουν ενήλικες καθόλη τη διάρκεια της ζωής τους, µε στόχο τη βελτίωση των 

γνώσεων, των δεξιοτήτων, των ικανοτήτων και των επαγγελµατικών προοπτικών, την 

προσωπική και κοινωνική τους εξέλιξη, αλλά και τη δηµιουργική αξιοποίηση του 

ελεύθερου χρόνου τους. Η έννοια αυτή συνδέεται µε την κοινωνική φύση του 

ανθρώπου, η οποία τον ωθεί να προάγει την κοινωνική του ζωή, τις καθηµερινές του 

σχέσεις, την επικοινωνία µε τους υπόλοιπους ανθρώπους και την λειτουργία του σε 

κοινοτικό και προσωπικό επίπεδο.  Η ∆ια Βίου Μάθηση απαιτεί σωστή εκπαίδευση 

και κατάρτιση, αλλά και ένα περιβάλλον όπου άτοµα όλων των ηλικιών µαθαίνουν σε 

ατοµικό ή σε συλλογικό επίπεδο, εν ώρα εργασίας, παιχνιδιού, στην κοινωνική τους 

ζωή και στις σχέσεις τους µε τους άλλους, µέσω της ενεργού συµµετοχής στην 

κοινότητα ή την κοινωνία γενικότερα (Α. Κόκκος, 2005, σελ. 34 & Χ. ∆ούκας, 2003)  

 

Οι αρχές της ∆ια Βίου Μάθησης περιλαµβάνουν τη συνέχεια, την 

αλληλοσυµπλήρωση και τη συνέργια του τυπικού και µη τυπικού εκπαιδευτικού 

συστήµατος, όπως και των άτυπων µορφών µάθησης ώστε να επιτυγχάνεται η 

µάθηση σε όλη τη διάρκεια και σε όλο το φάσµα της ζωής (∆ούκας, 2003). Ο 

κοινωνικός ρόλος της ∆ια Βίου Μάθησης είναι να προωθεί την εξίσωση των 

εκπαιδευτικών ευκαιριών µεταξύ των γενεών, όπως και να συµβάλλει στη µείωση 

των κοινωνικών ανισοτήτων, µιας κι έχει αποδειχθεί ότι οι εκπαιδευτικές ανισότητες 

δηµιουργούνται σε αναλογία µε τις κοινωνικές.  

  

Ο όρος ∆ια Βίου Μάθηση είναι ευρύτερος από τους όρους αρχική εκπαίδευση και 

συνεχιζόµενη εκπαίδευση, διότι είναι το αποτέλεσµα της αρχικής και της 

συνεχιζόµενης εκπαίδευσης σε συνδυασµό µε τις εξωσχολικές και τις άτυπες 

µαθησιακές επιδράσεις, των οποίων το άτοµο γίνεται αποδέκτης στην πορεία της 

ζωής του. Η αρχική εκπαίδευση περιλαµβάνει την πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια και 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, ενώ η συνεχιζόµενη εκπαίδευση διακρίνεται από 

µεγαλύτερη ποικιλία αν και περιλαµβάνει πολλές µορφές της αρχικής. Ουσιαστική 

διαφορά ανάµεσα σε αρχική και συνεχιζόµενη εκπαίδευση είναι το γεγονός ότι η 

αρχική εκπαίδευση δίνεται στο άτοµο πριν εκείνο αναλάβει ενεργά κοινωνικούς ή 

επαγγελµατικούς ρόλους, ενώ η συνεχιζόµενη εκπαίδευση δίνεται µετά την άσκηση 

των ρόλων αυτών. Στη µεταβιοµηχανική κοινωνία της γνώσης, τα εφόδια µε τα οποία 

πορεύεται το άτοµο πριν την ανάληψη κοινωνικών και επαγγελµατικών ρόλων 
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επαρκούν για µικρό χρονικό διάστηµα, καθώς η κοινωνία αλλάζει διαρκώς. Έτσι, το 

άτοµο καλείται να προσαρµόζεται και να επανατροφοδοτείται µε νέα γνώση και 

εµπειρία, επαναλαµβάνοντας την προετοιµασία  που έκανε αρχικά, σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα στη ζωή του (Κελπανίδης, 2002, Κελπανίδης & Βρυνιώτη, 2004).  

 

Ως διέξοδος στο πρόβληµα της µη επαρκούς εκπαίδευσης και κατάρτισης, προτάθηκε 

και εγκρίθηκε µία έκθεση του Συµβουλίου Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 

οποία τίθενται οι στρατηγικοί στόχοι για τον σαφέστερο προσδιορισµό του τρόπου 

οργάνωσης της συνεχιζόµενης κατάρτισης. Στην έκθεση αυτή ως ∆ια Βίου 

Κατάρτιση ορίζεται «κάθε σκόπιµη µαθησιακή δραστηριότητα που αναλαµβάνεται σε 

συνεχιζόµενη βάση µε σκοπό τη βελτίωση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των 

ικανοτήτων, στο πλαίσιο µιας προσωπικής, κοινωνικής οπτικής και /ή µιας οπτικής που 

σχετίζεται µε την απασχόληση». Επιπλέον, η δια βίου κατάρτιση σύµφωνα µε την 

ευρύτερα αποδεκτή άποψη καλύπτει όλους τους τύπους της προσχολικής, της 

συνεχιζόµενης και της άτυπης εκπαίδευσης. 

 

Η κατάρτιση είναι ένα σύνολο ενεργειών που σχεδιάζονται µε σκοπό την απόκτηση 

αναγκαίων επαγγελµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων από τον καταρτιζόµενο. 

Συγκεκριµένα, όσον αφορά τη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση, πρόκειται 

για µία διαρκή διαδικασία, που έχει σκοπό να διασφαλίσει ότι οι γνώσεις και οι 

δεξιότητες του ατόµου προσαρµόζονται συνεχώς και ανταποκρίνονται στις 

εξελισσόµενες απαιτήσεις της θέσης εργασίας του και των αναγκών της αγοράς 

εργασίας. Συνεπώς, η συνεχιζόµενη εκπαίδευση και κατάρτιση αποβλέπει στη 

συντήρηση, ανανέωση, αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό των επαγγελµατικών 

γνώσεων και δεξιοτήτων, αλλά και την επαγγελµατική ανάπτυξη (CEDEFOP, 2004a).  

 

Ο όρος επαγγελµατική ανάπτυξη αναφέρεται στην εξελικτική πορεία του ατόµου 

σχετικά µε τον προσανατολισµό του στο χώρο της εργασίας και τις αποφάσεις για το 

επάγγελµα ή τα επαγγέλµατα που επιθυµεί ή επιδιώκει να ακολουθήσει. Η πορεία 

διαµορφώνεται και καθορίζεται από τα ενδιαφέροντα, τις ικανότητες, τις δεξιότητες 

και το σύστηµα των επαγγελµατικών και εργασιακών αξιών του ατόµου. Η εξέλιξη 

και η ανάπτυξη χαρακτηρίζει την επαγγελµατική ζωή. Αυτό διαπιστώνεται µέσα από 

τις φάσεις που περνά ένα άτοµο για να ακολουθήσει κάποιο επάγγελµα. Έτσι, το 

άτοµο σύµφωνα µε την ψυχολογική του εξέλιξη και ανάπτυξη, µέσα από σύνολα 
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επιλογών, αποφάσεων και βιωµάτων τείνει να προετοιµάζεται για ένα επάγγελµα, το 

οποίο επιλέγει να ασκήσει, χωρίς αυτό να αποκλείει ότι στην πορεία µπορεί να 

αλλάξει εργασιακά περιβάλλοντα µέχρι να συνταξιοδοτηθεί. Παράλληλα, συνεχίζει 

να εξελίσσεται µέσα στους εργασιακούς χώρους που δραστηριοποιείται, µέσω της 

αλληλεπίδρασης και της προσαρµοστικότητας που παρουσιάζει, προκειµένου να 

ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις. Καταληκτικά, θα πρέπει να τονιστεί ότι η 

επαγγελµατική εξέλιξη δεν ολοκληρώνεται µε τη συνταξιοδότηση, αλλά συνεχίζεται 

για όσο το άτοµο δραστηριοποιείται επιδιώκοντας να ωφεληθεί οικονοµικά και 

κοινωνικά.  

 

Οι βασικές δεξιότητες που είναι πλέον απαραίτητες στην επαγγελµατική ζωή κάθε 

ατόµου, το βοηθούν να προσαρµοστεί όσο το δυνατόν οµαλότερα και µε επιτυχία 

στην εργασία του. Αυτές είναι οι δεξιότητες επικοινωνίας (γραπτή, προφορική), 

χρήσης Ηλεκτρονικού Υπολογιστή και απόκτησης πληροφορίας, τεχνικές δεξιότητες 

(π.χ. φυσική, ιστορία, µαθηµατικά), επαγγελµατικές δεξιότητες (π.χ. κοµµωτική, 

µηχανολογία αυτοκινήτου), νοητικές δεξιότητες (π.χ. χειρισµού και επίλυσης 

προβληµάτων), δεξιότητες που συνδέονται µε κάποιο προσόν ή ταλέντο (π.χ. 

ικανότητα λήψης αποφάσεων, πρωτοβουλία) και δεξιότητες αυτόνοµης εργασίας που 

αφορούν τη διαχείριση και αξιοποίηση του χρόνου, την αξιολόγηση προτεραιοτήτων 

κ.ά. 

Η κατάκτηση και η καλλιέργεια των βασικών δεξιοτήτων αποτελεί κατά την 

Ευρωπαϊκή Ένωση το µεγαλύτερο εφόδιο που οδηγεί στην πραγµάτωση της ∆ια Βίου 

Μάθησης και Κατάρτισης. Πρόκειται για το εφόδιο που προωθεί τα βασικά στοιχεία 

της ευρωπαϊκής στρατηγικής, όπως είναι η προσαρµογή της εκπαίδευσης και της 

κατάρτισης στις απαιτήσεις της σύγχρονης οικονοµίας, ώστε να προσφέρουν 

ευκαιρίες που θα αφορούν: 

 Την ατοµική εκπαίδευση και κατάρτιση των πολιτών σε όλα τα στάδια της 

ζωής τους 

 Την προώθηση της απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης µέσα από την 

επένδυση στις γνώσεις και τις ικανότητες των πολιτών 

 Τη δηµιουργία µιας κοινωνίας της πληροφορίας για όλους και την προώθηση 

της κινητικότητας σε διαφορετικά εργασιακά περιβάλλοντα 
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 Την προσαρµογή στις απαιτήσεις που προέρχονται από την εισαγωγή των 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας 

 

 
 
2.3 Ιστορική αναδροµή των αποφάσεων και των δράσεων του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου στον τοµέα της ∆ια Βίου Μάθησης  

 

Το θέµα της ∆ια Βίου Μάθησης άρχισε να απασχολεί τον Ευρωπαϊκό χώρο στις 

αρχές της δεκαετίας του ’90, όταν αναγνωρίστηκε η γενικότερη ανάγκη για ανάπτυξη 

νέων δεξιοτήτων που θα δώσουν στους πολίτες τη δυνατότητα να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις ενός γρήγορα αναπτυσσόµενου εργασιακού χώρου. Στα µέσα της 

δεκαετίας, η Ευρωπαϊκή Ένωση εξειδίκευσε το θέµα και ενέτεινε την προσοχή της 

στην ανάγκη ανάπτυξης των κοινωνικών δεξιοτήτων των πολιτών. Σκοπός της ήταν 

τα άτοµα να γίνουν περισσότερο παραγωγικά και ενεργά, όπως και να επιδιώξουν µια 

περισσότερο δηµιουργική προσαρµογή στις αλλαγές και στις εξελίξεις που 

παρουσιάζονται σε όλα τα επίπεδα της ζωής τους, δίνοντας έµφαση στην 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση.  

 

Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο που πραγµατοποιήθηκε στις Κάννες το 1995, 

αποφασίστηκε η συνεισφορά της Κοινότητας στην ανάπτυξη της ποιοτικής 

εκπαίδευσης, η ενθάρρυνση της συνεργασίας των Κρατών Μελών προς αυτή την 

κατεύθυνση και η στήριξη της δράσης, όπου αυτό είναι αναγκαίο (άρθρο 126). Η 

Λευκή Βίβλος για την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση: ∆ιδασκαλία  και Μάθηση – Προς 

την Κοινωνία της Γνώσης που παρουσιάστηκε το ίδιο έτος από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, εξέθεσε τις δράσεις που έπρεπε να ληφθούν από τα Κράτη Μέλη και τα 

υποστηρικτικά µέτρα που έπρεπε να εισαχθούν σε επίπεδο κοινότητας. 

 

Ακολούθως, το 1996 ορίστηκε ως Ευρωπαϊκό Έτος της ∆ια Βίου Μάθησης, κατά το 

οποίο ξεκίνησαν οι συζητήσεις σχετικά µε αυτό το θέµα σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Η 

ενθάρρυνση για απόκτηση νέας γνώσης, η καταπολέµηση του κοινωνικού 

αποκλεισµού, η ανάπτυξη της γλωσσοµάθειας και η σύνδεση µεταξύ σχολείου και 

επιχειρησιακού τοµέα, ήταν οι βασικοί στόχοι που τέθηκαν. Από το διάλογο που 
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διεξήχθη το προηγούµενο έτος, η ∆ια Βίου Μάθηση κατέληξε να περιληφθεί ως 

διάσταση στα Ευρωπαϊκά προγράµµατα και να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή στρατηγική 

για την απασχόληση στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Λουξεµβούργου το 1997.  

 

Στα Ευρωπαϊκά Συµβούλια της Λισσαβόνας (23-24 Μαρτίου 2000) και της Φέιρα 

(19-20 Ιουνίου 2000) η ∆ια Βίου Μάθηση καθιερώθηκε ως βασική αρχή της 

ευρωπαϊκής προοπτικής. Συγκεκριµένα, στη Λισσαβόνα τέθηκαν οι νέοι στρατηγικοί 

στόχοι, έως το 2010. Εκεί αποφασίστηκε, σχετικά µε τη ∆ια Βίου Μάθηση, να 

αποτελεί βασικό συστατικό του Ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου (άρθρο 29), ώστε 

«να γίνει η Ευρώπη η πιο ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµική δύναµη του κόσµου 

βασισµένη στη γνώση και ικανή για σταθερή οικονοµική ανάπτυξη µε περισσότερες και 

καλύτερες θέσεις εργασίας και περισσότερη κοινωνική συνοχή» (άρθρο 5). Ακόµη, 

αποφασίστηκε πως όλα τα Κράτη Μέλη θα έπρεπε να εντείνουν τις προσπάθειές τους 

για την επιτυχία του παραπάνω στόχου, προσαρµόζοντας τις εθνικές τους 

στρατηγικές και εκσυγχρονίζοντας τα εκπαιδευτικά τους συστήµατα. 

 

Στη Φέιρα, η ∆ια Βίου Μάθηση ιεραρχήθηκε ως βασική πολιτική για τον πολίτη, την 

κοινωνική συνοχή, την απασχόληση και ζητήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 

τα Κράτη Μέλη να τεθεί ως βασικός τους στόχος η ανάπτυξη συνεκτικών 

στρατηγικών και πρακτικών µέτρων που θα ενισχύουν τη ∆ια Βίου Μάθηση για 

όλους (άρθρο 33). Προκειµένου οι κατευθύνσεις από τα τελευταία δύο Ευρωπαϊκά 

Συµβούλια να συζητηθούν σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, και µε απώτερο σκοπό 

να καθοριστούν εξειδικευµένοι στόχοι και δράσεις για την υλοποίηση της 

στρατηγικής για τη ∆ια Βίου Μάθηση, η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε Υπόµνηµα 

για τη ∆ια Βίου Μάθηση (Memorandum on Lifelong Learning, 2000). Σε αυτό, η ∆ια 

Βίου Μάθηση ορίστηκε ως «µια εκπαιδευτική δραστηριότητα µε πολλούς στόχους, η 

οποία είναι διαρκής και αποσκοπεί στη βελτίωση γνώσεων, δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων». Στο ίδιο κείµενο επισηµάνθηκε ότι η ∆ια Βίου Μάθηση είναι 

καθοριστική για την προώθηση της ενεργού συµµετοχής στο κοινωνικό γίγνεσθαι και 

την παρώθηση της απασχόλησης. 
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Εν συνεχεία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Νοέµβριο του 2001 εξέδωσε το κείµενο Η 

Πραγµάτωση µιας Ευρωπαϊκής Περιοχής ∆ια Βίου Μάθησης (Making a European 

Area of Life long Learning)1, µέσω του οποίου η ∆ια Βίου Μάθηση καθιερώθηκε ως 

κατευθυντήρια αρχή για την ανάπτυξη των εκπαιδευτικών πολιτικών σε Ευρωπαϊκό, 

εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Στο κείµενο αυτό καθορίστηκαν και οι 

τέσσερις βασικοί στόχοι της ∆ια Βίου Μάθησης, οι οποίοι είναι: η προσωπική 

ολοκλήρωση, η ενεργός συµµετοχή, η κοινωνική ένταξη και η απασχόληση. 

 

Στα ακόλουθα Ευρωπαϊκά Συµβούλια της Στοκχόλµης το 2001, της Βαρκελώνης το 

2002 και στη ∆ιακήρυξη της Κοπεγχάγης το Νοέµβριο του 2002, τέσσερις ήταν οι 

στόχοι που τέθηκαν σχετικά µε τη ∆ια Βίου Μάθηση: (α) βελτίωση της ποιότητας και 

της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης στις χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, (β) η διευκόλυνση της πρόσβασης όλων στα προγράµµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, (γ) η προώθηση και διεύρυνση αυτών των 

προγραµµάτων και (δ) η ανάληψη δράσεων ενδυνάµωσης της συνεργασίας όλων των 

χωρών σχετικά µε τη δια βίου εκπαίδευση και ενίσχυσης όλων των τοµέων που 

µπορούν να συµβάλλουν στην αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών στον τοµέα 

της επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Κάποιες εντοπισµένες δράσεις αφορούσαν τη 

βελτίωση του συστήµατος εκπαίδευσης εκπαιδευτών, τη δηµιουργία δικτύων 

συνεργασίας µε κοινωνικούς φορείς και τη βελτίωση των συστηµάτων 

πληροφόρησης και συµβουλευτικής.  

 

Το έτος 2003 σε τρία Ευρωπαϊκά Συµβούλια στις Βρυξέλλες, η εντατικοποίηση της 

πληροφόρησης των πολιτών, η παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών, η αναγνώριση 

ικανοτήτων και δεξιοτήτων, όπως και ο ποιοτικός έλεγχος των εκπαιδευτών, τέθηκαν 

ως προτεραιότητες. Επιπλέον, αποφασίστηκε να ληφθούν δράσεις µε στόχους την 

αύξηση της συµµετοχής στη ∆ια Βίου Μάθηση, τη µείωση της σχολικής διαρροής, τη 

µείωση των αναλφάβητων νέων, την αύξηση του εγγραµµατισµού στα µαθηµατικά, 

τις επιστήµες και την τεχνολογία, και τέλος, την επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό. 

 

Τα επόµενα τρία συµβούλια που έγιναν το 2004 έθεσαν στόχους σχετικά µε την 

ανάπτυξη και εφαρµογή ανοικτών προσεγγίσεων µάθησης, που επιτρέπουν την 

επιλογή ατοµικών τρόπων µάθησης, µε την υποστήριξη κατάλληλου 

                                                 
1 βλ. Παράρτηµα Making a European Area of Lifelong Learning – A Reality (p.8) 
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προσανατολισµού και παροχής συµβουλών. Ακόµη, τόνισαν τη σηµασία της 

εκτίµησης των ικανοτήτων, της καθοδήγησης, της διδασκαλίας τρόπων λήψης 

αποφάσεων και δεξιοτήτων διαχείρισης σταδιοδροµίας. Προκειµένου να επιτευχθούν 

τα παραπάνω, δόθηκε έµφαση και στη συνεχή ανάπτυξη των ικανοτήτων των 

διδασκόντων και των εκπαιδευτών. 

 

Τα συµπεράσµατα των τριών συµβουλίων του 2005 αφορούσαν το ανθρώπινο 

κεφάλαιο, το οποίο αποτελεί το πιο ουσιώδες στοιχείο του ενεργητικού της Ευρώπης. 

Ζητήθηκε από τα Κράτη µέλη η αξιολόγηση της προόδου στον τοµέα της 

εκπαίδευσης και της κατάρτισης, µε βάση τους στόχους που είχαν τεθεί στη 

Λισσαβόνα, καθώς και η καταβολή περαιτέρω προσπαθειών για τη βελτίωση και την 

ενίσχυση της συνεργασίας µε άλλους διεθνείς οργανισµούς που δρουν στον 

συγκεκριµένο τοµέα (π.χ. UNESCO, ∆ιεθνής Ένωση για την Αξιολόγηση των 

Μαθητικών Επιδόσεων). Επιπλέον, αποφασίστηκε η θέσπιση του προγράµµατος ∆ια 

Βίου Μάθησης, µε στόχο την παροχή χρηµατοδοτικής στήριξης στον ευρωπαϊκό 

εκπαιδευτικό τοµέα για την περίοδο 2007-2013. 

 

Κατά το έτος 2006, σε τρία συµβούλια δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στα θέµατα 

παιδείας, καταλήγοντας στο συµπέρασµα ότι πρέπει να επιταχυνθούν οι 

µεταρρυθµίσεις σε εθνικό επίπεδο. Ζητήθηκε από τα Κράτη Μέλη η συνέχιση της 

πλήρους εφαρµογής του προγράµµατος εργασίας «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010», 

λόγω των καθυστερήσεων που διαπιστώθηκαν. Ακόµη, ζητήθηκε η ενθάρρυνση και η 

υποστήριξη ερευνών όσον αφορά τις κοινωνικές και οικονοµικές επιπτώσεις των 

µεταρρυθµίσεων και επενδύσεων στον τοµέα της εκπαίδευσης και κατάρτισης, τόσο 

σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, όπως και η αξιοποίηση των αποτελεσµάτων 

των ερευνών αυτών. Τέλος, προτάθηκαν και καθορίστηκαν οι βασικές δεξιότητες, οι 

οποίες πρέπει να καλλιεργούνται σε όλους τους πολίτες, µέσω της ∆ια Βίου 

Μάθησης, και είναι αναγκαίες για την προσωπική ολοκλήρωση, την ενεργό 

συµµετοχή και την καλύτερη απασχόληση των ατόµων στις οικονοµίες και τις 

κοινωνίες που βασίζονται στη γνώση. Ως βασικές ικανότητες καθορίστηκαν:    

     

 38



 Η επικοινωνία στη µητρική γλώσσα 

 Η επικοινωνία στις ξένες γλώσσες 

 Η µαθηµατική ικανότητα και βασικές ικανότητες στην επιστήµη και την 

τεχνολογία 

 Η ψηφιακή ικανότητα 

 Η µεθοδολογία της µάθησης 

 Οι κοινωνικές ικανότητες και ικανότητα του πολίτη 

 Η πρωτοβουλία και επιχειρηµατικότητα και 

 Η πολιτιστική συνείδηση και έκφραση 

 

Καταληκτικά, αναφέρεται ότι το έτος 2007 σε δύο Ευρωπαϊκά συµβούλια που έγιναν 

σχετικά µε την παιδεία, στηρίχτηκε η συνέχιση των εργασιών προς τους αρχικούς 

σκοπούς του προγράµµατος «Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010», και τονίστηκε ότι 

πρέπει να επιταχυνθεί ο ρυθµός των µεταρρυθµίσεων που θα ενισχύσουν περαιτέρω 

τα διάφορα  επίπεδα της εκπαίδευσης. Ειδικότερα, ζητήθηκε από τα Κράτη Μέλη να 

καταβληθούν προσπάθειες για τον εκσυγχρονισµό της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

την εξασφάλιση υψηλής ποιότητας και ελκυστικότητας στην επαγγελµατική 

εκπαίδευση και κατάρτιση. 

 

 

 

2.4 Η ∆ια Βίου Μάθηση στην Ελλάδα 
 

Η ∆ια Βίου Μάθηση αποτελεί για την Ελλάδα την επέκταση των µικρών 

προσπαθειών που έγιναν πριν το έτος 2000, για την εκπαίδευση των ενηλίκων 

πολιτών της. Ο όρος εισήχθη στην εκπαιδευτική πολιτική του κράτους, όταν δόθηκαν 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση οι πόροι του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (2000-

2006). Οι προϋποθέσεις που όρισε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την παροχή των 

οικονοµικών πόρων οδήγησαν στην αλλαγή της προσέγγισης του θέµατος από την 

ελληνική κυβέρνηση. 
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Συγκεκριµένα, η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης προκειµένου να επιτύχει 

την ∆ια Βίου Μάθηση αξιοποιώντας τους συγκεκριµένους πόρους, αναµόρφωσε τις 

δοµές της κάτω από νέες βάσεις και σχεδίασε νέα προγράµµατα. Στα προγράµµατα 

περιλαµβάνονται: 

 

 Τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας (Σ.∆.Ε.) 

 Η απόκτηση δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες για την επαγγελµατική και 

κοινωνική εξέλιξη 

 Η εκµάθηση της Ελληνικής γλώσσας και η κοινωνική στήριξη για 

αλλοδαπούς ενήλικες µετανάστες 

 Ο οικογενειακός γραµµατισµός (γονέων και µαθητών) 

 Η περιβαλλοντική εκπαίδευση, η τοπική πολιτιστική εκπαίδευση και η τοπική 

ανάπτυξη 

 

Το Μάιο του 2001, η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης µετονοµάστηκε σε 

Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΓΓΕΕ) και στις αρµοδιότητές της 

ενσωµατώθηκαν ενέργειες που αφορούν τη ∆ια Βίου Μάθηση. Αυτές είναι: 

 

 Η βασική εκπαίδευση ενηλίκων (αλφαβητισµός, συµπλήρωση της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης) 

 Η γενική εκπαίδευση, η συνεχιζόµενη κατάρτιση ενηλίκων, η κατάρτιση και 

επιµόρφωση ειδικών κοινωνικών οµάδων, η εκµάθηση της ελληνικής 

γλώσσας ως δεύτερη γλώσσα, η εκµάθηση νέων τεχνολογιών κ.ά. 

 Η εκπαίδευση και επιµόρφωση σε θέµατα πολιτισµού, υγείας, περιβάλλοντος 

και η ενηµέρωση σε κοινωνικά, πολιτιστικά και ευρωπαϊκά θέµατα 

 Η ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση και κατάρτιση, η σύνδεση και 

συνεργασία µε άλλα συστήµατα ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, 

όπως και η εκπαίδευση εκπαιδευτών 

 Η ευθύνη για τη λειτουργία των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας 

 

Κατά το ίδιο διάστηµα, το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι∆ΕΚΕ) 

ορίστηκε ως αρµόδιο για την ανάληψη της τεχνολογικής και επιστηµονικής 

υποστήριξης των προγραµµάτων της Γενικής Γραµµατείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων, 
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όπως και για την υλοποίηση ενεργειών που συνδέονται µε τους στόχους της Γενικής 

Γραµµατείας. 

 

Οι διεθνείς ατοµικές και οµαδικές αξιολογήσεις που έχουν διεξαχθεί για το 

εκπαιδευτικό σύστηµα της Ελλάδας δείχνουν ότι η ποιότητα της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης διατηρείται σε πολύ χαµηλό επίπεδο σε σχέση µε τις ανάγκες που 

δηµιουργούνται συνεχώς, παρά το µεγάλο πλήθος µεταρρυθµίσεων και προσπαθειών 

που έχουν γίνει µε σκοπό τη βελτίωσή της. Η κατάσταση αυτή οφείλεται τόσο στην 

οργάνωση του συστήµατος, όσο και στη µειωµένη χρηµατοδότηση. Παράλληλα, οι 

συνεχείς κοινωνικοοικονοµικές αλλαγές, καθιστούν τα εκπαιδευτικά συστήµατα 

«ανίσχυρα» µπροστά στα συνεχώς µεταβαλλόµενα πεδία γνώσης, ακόµη και σε 

περιπτώσεις που δίνεται η δέουσα σηµασία στην οργάνωση και τη χρηµατοδότηση. 

 

Σύµφωνα µε τον Βεργίδη (1999), στην περίπτωση της Ελλάδας, η ανεπαρκής ύπαρξη 

οργάνωσης, συνεργασίας και συντονισµού των υπηρεσιών που κλήθηκαν να 

αναλάβουν την εκµετάλλευση και την αξιοποίηση των επιχορηγούµενων από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση κονδυλίων, µε στόχο τη ∆ια Βίου Μάθηση, δηµιούργησε 

προβλήµατα. Μεγάλα χρηµατικά ποσά κατασπαταλήθηκαν κατά τη διοργάνωση 

προγραµµάτων, τα οποία δεν κάλυπταν ουσιαστικές ανάγκες του πληθυσµού στον 

οποίο απευθύνονταν. Παράλληλα, δεν δηµιουργήθηκαν τα αναγκαία προγράµµατα 

που θα αφορούσαν πολυπροβληµατικές πληθυσµιακές οµάδες και θα προσέφεραν 

πραγµατική βοήθεια σε αυτές. Τέλος, διεξήχθησαν σεµινάρια και µαθήµατα από 

φορείς που δεν πληρούσαν τις απαραίτητες προϋποθέσεις. Έτσι, σε µεγάλο µέρος των 

δράσεων που υλοποιήθηκαν από τις αρµόδιες υπηρεσίες για την επίτευξη του 

σκοπού, δεν υπήρξαν τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

 

Εν συνεχεία, σύµφωνα και πάλι µε τον Βεργίδη, ανεξάρτητα από την κατάσταση που 

επικρατεί στο εκάστοτε ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, εξαιτίας των παραλείψεων ή 

των λανθασµένων χειρισµών από τους διάφορους αρµόδιους φορείς, συνυπάρχει ο 

παράγοντας της συµπεριφοράς του µαθητικού δυναµικού, ο οποίος επηρεάζει την 

κατάληξη των δράσεων που οργανώνονται. Στην Ελλάδα φαίνεται οι ενήλικοι 

µαθητές να τηρούν παθητική στάση απέναντι στην διαδικασία της µάθησης. Οι ίδιοι 

δεν εκφράζουν προτιµήσεις για συγκεκριµένα αντικείµενα πάνω στα οποία θα ήθελαν 

 41



να λάβουν επιπρόσθετες γνώσεις, παρά δέχονται τα ήδη υπάρχοντα προγράµµατα και 

αντικείµενα γνώσεων, χωρίς ενεργητική συµµετοχή. 

 

Η έλλειψη ενεργού συµµετοχής και ζήτησης στη διαδικασία της µάθησης οφείλεται 

κυρίως στο γεγονός ότι η Ελλάδα δεν ανήκει στις τεχνολογικά και βιοµηχανικά 

ανεπτυγµένες χώρες. Αυτό έχει ως συνέπεια την έλλειψη υψηλού επιπέδου 

εφαρµογής επιστηµονικών γνώσεων στην οικονοµία και την κοινωνία, αφού οι 

πολίτες δεν είναι αναγκασµένοι να εντρυφήσουν σε αυτά. Οι ραγδαίες τεχνολογικές 

εξελίξεις δεν αγγίζουν ακόµη την καθηµερινότητα του µεγαλύτερου µέρους των 

πολιτών (Κελπανίδης & Βρυνιώτη, 2004, σελ. 305-306).  

 

Προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που προκύπτουν από τις συνεχείς 

µεταβολές σε κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτικό επίπεδο, αλλά και η αδράνεια των 

πολιτών, θα πρέπει η εκπαίδευση στον ελλαδικό χώρο να προσανατολιστεί σε νέες 

κατευθύνσεις. Είναι σκόπιµο να γίνει προσπάθεια βελτίωσης και επικαιροποίησης της 

εκπαίδευσης που παρέχεται από το κράτος, σε όλες τις βαθµίδες. Επιπλέον, πρέπει να 

προβληθεί και να προωθηθεί η πολιτική της ∆ια Βίου Κατάρτισης/Επιµόρφωσης 

ατόµων και τοπικών κοινωνιών, που  ως στόχο έχει την αναβάθµιση του µορφωτικού 

επιπέδου και την καλλιέργεια των δεξιοτήτων και ικανοτήτων των πολιτών, ώστε 

αυτοί να είναι έτοιµοι να ανταπεξέλθουν στις σηµερινές εξελίξεις και απαιτήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

 
ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ 

 
 
 
 
3.1 Τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Στη Λευκή Βίβλο του 1995 για την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση1, γίνεται σαφής 

αναφορά και µία πρώτη τοποθέτηση για τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας. Ως βασική 

ιδέα προωθείται η παροχή της καλύτερης δυνατής εκπαίδευσης και υποστήριξης 

στους νέους, οι οποίοι έχουν ήδη αποκλειστεί ή κινδυνεύουν να αποκλειστούν από το 

χώρο της εκπαίδευσης, µε στόχο την ενίσχυση της αυτοπεποίθησής τους. Το σχολείο 

θεωρείται ως ένας από τους βασικούς άξονες από τους οποίους το άτοµο θα αντλήσει 

και θα εξελίξει τις δεξιότητες, αλλά και τις γνώσεις, οι οποίες θα συµβάλλουν 

σηµαντικά στην κοινωνική και επαγγελµατική του αποκατάσταση. Ως εκ τούτου, 

είναι ευκολονόητο πως όταν διακοπεί η πορεία προς την απόκτηση του Απολυτήριου 

Τίτλου από τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, το άτοµο εισέρχεται στην αγορά 

εργασίας µε µειωµένα εφόδια και µε ορατό το ενδεχόµενο υποβάθµισης των 

ικανοτήτων του. Κάτι τέτοιο θα µπορούσε εκτός από το να δηµιουργήσει εµπόδια 

στην ανεύρεση εργασίας, να οδηγήσει το άτοµο στον κοινωνικό αποκλεισµό. 

 

Επιπλέον, στη Λευκή Βίβλο εντοπίζεται ως αιτιολογικός παράγοντας για την 

εγκατάλειψη του Σχολείου, το οικογενειακό περιβάλλον των µαθητών, όταν εκείνο 

αποτελείται από άτοµα χαµηλότερου κοινωνικού και µορφωτικού επιπέδου. 

Γενικότερα, παρατηρείται πως όταν υπάρχει έλλειψη επαρκούς επαφής ανάµεσα 

στους γονείς και τα παιδιά τους και παράλληλα τα πρότυπα που αντανακλώνται σε 

εκείνα, είτε ενεργητικά είτε παθητικά, δεν θέτουν ως προτεραιότητα την καλλιέργεια 

του µορφωτικού επιπέδου, καθίσταται ευκολότερη η αποδυνάµωση του θεσµού του 

σχολείου και ενδεχοµένως η εγκατάλειψή του. Μετά από αυτό και καθώς το άτοµο 

από κάποιο σηµείο και έπειτα καλείται να γίνει οικονοµικά αυτοδύναµο, θα 

αναγκαστεί να διαπραγµατευτεί την επαγγελµατική του καριέρα, βρισκόµενο σε µία 

                                                 
1 βλ. Παράρτηµα White Paper on Education and Training, Second Chance Schools (p. 40) 
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µη προνοµιακή θέση, από την οποία οι αξιώσεις για ικανοποιητική αµοιβή της 

εργασίας του αλλά και των συνθηκών αναφορικά µε αυτή, θα είναι περιορισµένες. 

 

Γνωρίζοντας το 1995 πως στα περισσότερα αστικά κέντρα της Ευρώπης ο αριθµός 

των νέων ατόµων, τα οποία βρίσκονται αποκλεισµένα από το Εκπαιδευτικό σύστηµα 

ανέρχεται σε δεκάδες χιλιάδες, διατυπώνεται ως ανάγκη και προτείνεται η δηµιουργία 

των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας. Ως στόχος ορίζεται η δηµιουργία σχολείων τα 

οποία δεν θα λειτουργούν ως «γκέτο» που θα υποδέχονται τα άτοµα ως αποτυχηµένα 

ή ανεπαρκή. Η βασική ιδέα βρίσκεται στην παρατήρηση πιλοτικών προγραµµάτων 

στα Κράτη Μέλη, µέσω των οποίων τοποθετούνται σχολεία µε τον απαραίτητο 

τεχνολογικό εξοπλισµό, την υλική υποδοµή και το κατάλληλα και επαρκώς 

εκπαιδευµένο και ευαισθητοποιηµένο προσωπικό σε «προβληµατικές» περιοχές, 

όπου οι οικογενειακές και κοινωνικές αξίες βρίσκονται σε κρίση. Με αυτές τις 

δράσεις, επιδιώκεται να δοθεί µία πραγµατικά ∆εύτερη Ευκαιρία στην Οµάδα Στόχο 

των προγραµµάτων. 

 

Η έναρξη λειτουργίας Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας πραγµατοποιήθηκε από τον 

Ευρωπαϊκό Οργανισµό για τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας ο οποίος ονοµάζεται 

European Association of Cities, Institutions and Second Chance Schools (E2C-

Europe). Συστάθηκε στις  4 Ιουνίου του 1999 στο Herleen της Ολλανδίας. Είναι ένας 

ανεξάρτητος, µη κερδοσκοπικός οργανισµός που αποτελείται από τις πόλεις-µέλη και 

τις περιοχές στις οποίες υπάρχουν Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας. Ο οργανισµός E2C-

Europe δραστηριοποιείται στο πεδίο της Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Στόχοι του είναι η 

διδασκαλία και η κατάρτιση νέων ανθρώπων, που δεν ακολουθούν πλέον την 

υποχρεωτική εκπαίδευση και υστερούν σε δεξιότητες και προσόντα, τα οποία θα τους 

διασφάλιζαν επιτυχή είσοδο σε προγράµµατα ανώτατης εκπαίδευσης και στην αγορά 

εργασίας. 

 

Ο κύριος σκοπός του Οργανισµού είναι: 

 

 Να οργανώσει την ανταλλαγή των εµπειριών µεταξύ των πόλεων-µελών και 

των Σχολείων, τα οποία έχουν ανεγείρει ή συµµετείχαν στην ανέγερση 

Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας ή προγραµµάτων δεύτερης ευκαιρίας  
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 Να εξελίξει τη µεθοδολογία της ∆εύτερης Ευκαιρίας και να δηµιουργήσει µία 

βάση δεδοµένων για την επίτευξη της καλής λειτουργίας των συγκεκριµένων 

προγραµµάτων 

 
 Να υποστηρίξει τις πόλεις και τους οργανισµούς που επιθυµούν να 

δηµιουργήσουν ένα Σχολείο ∆εύτερης Ευκαιρίας 

 

 Να παρακολουθεί την ποιότητα λειτουργίας των Σχολείων ∆εύτερης 

Ευκαιρίας στην Ευρώπη 

 
 Να προωθήσει την Ευρωπαϊκή ιδέα για τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας 

γενικότερα 

 

Ο Οργανισµός εντοπίζει το πρόβληµα της κοινωνίας «δύο ταχυτήτων», δηλαδή την 

ύπαρξη διαχωρισµού του πληθυσµού, ανάµεσα σε εκείνους που απολαµβάνουν την 

οικονοµική επάρκεια και ανεξαρτησία, την ανώτατη εκπαίδευση, την διεκδίκηση 

επαγγελµάτων «υψηλού κύρους» και την ταχέως αναπτυσσόµενη προσωπική 

ανάπτυξη και στον διαρκώς αυξανόµενο αριθµό των νέων χωρίς προσόντα, εργασία 

και προοπτικές. Τα παραπάνω θα αποτελέσουν την αιτία για την κάθε κοινωνία της 

Ευρώπης να αναζητήσει σύγχρονες µεθόδους και προτάσεις για την καταπολέµηση 

των φαινοµένων.  

 

Την περίοδο 1997-2000 άρχισαν να λειτουργούν 13 πιλοτικά Σχολεία ∆εύτερης 

Ευκαιρίας στις εξής 11 χώρες: Γερµανία (Κολονία και Halle), ∆ανία (Svendborg), 

Ισπανία (Βαρκελώνη και Bilbao), Φιλανδία (Hameenlinna), Γαλλία (Μασσαλία), 

Ελλάδα (Αθήνα), Ιταλία (Catania), Ολλανδία (Heerlen), Πορτογαλία (Seixal), 

Σουηδία (Norrkoping), και Ηνωµένο Βασίλειο (Leeds). Το καθένα από αυτά τα 

σχολεία, βέβαια, προσαρµόζει τον τρόπο λειτουργίας του στις εκπαιδευτικές, 

πολιτικές, και εθνικές ιδιαιτερότητες της χώρας στην οποία βρίσκεται.  

 

Σήµερα ο E2C-Europe έχει τροποποιήσει το νοµοθετικό του πλαίσιο προκειµένου 

εκτός από τις πόλεις και τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας, να µπορέσει να  

προσελκύσει και οργανισµούς οι οποίοι, επίσης, µάχονται κατά του κοινωνικού 

αποκλεισµού νέων ατόµων. 
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3.2 Τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας στην Ελλάδα 

 

Το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.∆.ΕΚ.Ε.) είναι Νοµικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού ∆ικαίου και υπάγεται στη Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

(Γ.Γ.Ε.Ε.). Στόχος του είναι να παρέχει Τεχνολογική και Επιστηµονική υποστήριξη 

στα προγράµµατα της Γ.Γ.Ε.Ε. καθώς και η υλοποίηση ενεργειών που αφορούν στη 

∆ια Βίου Μάθηση. Το Ι.∆.ΕΚ.Ε. είναι µεταξύ άλλων υπεύθυνο για τη λειτουργία των 

Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας (Σ.∆.Ε.), τα οποία θεσµοθετήθηκαν στην Ελλάδα µε 

Νόµο2 το 1997, στο πλαίσιο που έχουν προδιαγράψει οι διακηρυγµένες αρχές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Πιο συγκεκριµένα, τα Σ.∆.Ε. της χώρας είναι ∆ηµόσια σχολεία και έχουν τη 

δυνατότητα να φοιτήσουν σε αυτά άτοµα 18 ετών και άνω, τα οποία δεν έχουν 

ολοκληρώσει τα 9 έτη της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο 

Νόµο, τα Σ.∆.Ε. ιδρύονται κατόπιν εισήγησης του Ι.∆.ΕΚ.Ε. και µέσω συνεργασίας 

µε τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τα Σ.∆.Ε. δίνουν τη δυνατότητα στα 

άτοµα που παρακολουθούν το πρόγραµµά τους, να αποκτήσουν το Απολυτήριο του 

Γυµνασίου, το οποίο είναι οµότιµο µε εκείνο της τυπικής υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί πως οι κάτοχοι Απολυτηρίου υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης από τα Σ.∆.Ε., αποκτούν το δικαίωµα εγγραφής στο Ενιαίο Λύκειο, στα 

Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια και στα µεταγυµνασιακά Ι.Ε.Κ. αλλά και τη 

συµµετοχή σε ορισµένα προγράµµατα Επαγγελµατικής Κατάρτισης. 

 

 Σήµερα λειτουργούν 48 Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας σε ολόκληρη την Ελλάδα. Πιο 

συγκεκριµένα Σ.∆.Ε. βρίσκονται στις παρακάτω περιοχές:  

Αγρίνιο Ιεράπετρα Ιωάννινα Νεάπολη  Πάτρα  Αλεξανδρούπολη 

Πύργος Τύλισος  Βόλος   Καρδίτσα      Λαµία      Καστοριά 

Αλιβέρι  Ορχοµενός  Σέρρες  Τρίκαλα       Ξάνθη   Καλαµάτα 

Φλώρινα  Κέρκυρα  Κατερίνη  Κοζάνη         Σάµος         Χανιά        

∆ράµα   Θεσσαλονίκη  Κοµοτηνή  Λάρισα        Ναύπλιο Άµφισσα 

Ορεστιάδα Μυτιλήνη   Σάπες  Κοζάνη         Νάουσα Ρέθυµνο 

Σπάρτη Χίος  Ασσος-Λέχαιο 
                                                 
2 ΦΕΚ 188/Α/23.9.1997 αρ.5 
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καθώς και στις περιοχές του Νοµού Αττικής: 

Αχαρναί Κορυδαλλός         Περιστέρι        Καλλιθέας    Πειραιά   

Άγιοι Ανάργυροι 

 

Τέλος, Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας Λειτουργούν και στους χώρους ∆ικαστικών 

Φυλακών στον Κορυδαλλό, τη Λάρισα και τα ∆ιαβατά Θεσσαλονίκης  

Τα παραπάνω Σχολεία χρηµατοδοτούνται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο αλλά και από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταµείο.  

 
 
 
3.3 Τρόπος λειτουργίας των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας 
 

Το πρόγραµµα των Σ.∆.Ε. περιλαµβάνει ταχύρυθµη εκπαίδευση, το περιεχόµενο και 

η έκταση της οποίας προκύπτει έπειτα από εισήγηση του Ι.∆.ΕΚ.Ε. και τη σχετική 

γνώµη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, από τα οποία εκδίδεται η ανάλογη απόφαση 

του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

διαρκεί 18 µήνες, οι οποίοι χωρίζονται σε 2 σχολικά έτη. Σε εβδοµαδιαία βάση 

πραγµατοποιούνται  25 ώρες µαθηµάτων, οι 4 εκ των οποίων γίνονται µε τη µορφή 

εργαστηρίων. Τα τµήµατα λειτουργούν κατά τις απογευµατινές ώρες.  

Στο κάθε τµήµα συµµετέχουν από 10 έως 15 άτοµα. Οι χώροι στους οποίους 

στεγάζονται τα Σ.∆.Ε. είναι εκείνοι Γυµνασίων και Λυκείων, τα οποία τις 

συγκεκριµένες ώρες δεν λειτουργούν. Επίσης, τα γραφεία των καθηγητών συχνά δεν 

διαφοροποιούνται από εκείνα των συναδέλφων τους, οι οποίοι διδάσκουν στην 

τυπική εκπαίδευση κατά τις πρωινές ώρες. Όπως αναφέρεται από εκπαιδευτικούς των 

Σ.∆.Ε., οι συγκεκριµένες συνθήκες αρκετές φορές δηµιουργούν προβλήµατα καθώς 

δεν υπάρχουν χώροι, οι οποίοι να χρησιµοποιούνται µόνο για το Σ.∆.Ε.. Ως εκ 

τούτου, δεν είναι εύκολο να παραµένουν εµπιστευτικά αρχεία στο Σχολείο, καθώς οι 

ίδιοι δεν έχουν συνεχή και αποκλειστική πρόσβαση στους χώρους που θα 

φυλάσσονται.  
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Το προσωπικό των Σ.∆.Ε. αποτελείται από εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίοι απασχολούνται µε µερική ή ολική απόσπασή 

ή και µε ανάθεση υπερωριακής διδασκαλίας. 

Η επιλογή των ατόµων που θα φοιτήσουν στα Σ.∆.Ε. γίνεται µέσω συνέντευξης. Η 

επιτροπή από την οποία πραγµατοποιούνται οι συνεντεύξεις, συστήνεται µε ευθύνη 

του Γενικού ∆ιευθυντή του Ι.∆.ΕΚ.Ε., κατόπιν εισήγησης του ∆ιευθυντή του 

Σχολείου. Συνήθως, πρόκειται για  5µελή επιτροπή, η οποία αποτελείται από τον 

∆ιευθυντή του Σ.∆.Ε., τρία µέλη της επιτροπής εκπαιδευτικών και τον Ψυχολόγο.  

Τα κριτήρια που λαµβάνονται υπ’ όψιν κατά  την εγγραφή ενός ατόµου στα Σ.∆.Ε., 

εκτός από τη συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας τους και την εγκατάλειψη του 

Σχολείου πριν από την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, είναι3: 

 1. η ηλικία των υποψηφίων, δεδοµένου ότι η ηλικιακή οµάδα που έχει   

προτεραιότητα ορίζεται από 18 έως 20 ετών 

 2.  τα κοινωνικά χαρακτηριστικά όπως η ανεργία, η ανάγκη κοινωνικής 

επανένταξης (πρώην φυλακισµένοι, πρώην χρήστες ναρκωτικών ουσιών, µέλη 

µονογονεϊκών οικογενειών, γυναίκες µε ανήλικα τέκνα, πολύτεκνοι κ.ά.), η 

υποαπασχόληση και η επιθυµία βελτίωσης των συνθηκών εργασίας 

 3.  η διαθεσιµότητα και δέσµευση του υποψηφίου να παρακολουθήσει ένα 

εντατικό πρόγραµµα εκπαίδευσης  

Στην περίπτωση που κάποιος υποψήφιος διέκοψε τη φοίτηση στο σχολείο προτού 

αποκτήσει το απολυτήριο του ∆ηµοτικού, υπάρχει η δυνατότητα να συµµετάσχει στις 

εξετάσεις που πραγµατοποιούνται από ∆ηµοτικά Σχολεία γι’ αυτό τον ίδιο λόγο και 

εφόσον επιτύχει, να αποκτήσει τον ανάλογο Απολυτήριο τίτλο.  

Αναφορικά µε τον τρόπο µέσω του οποίου διαπιστώνεται πως τα άτοµα 

ολοκλήρωσαν επιτυχώς τη φοίτησή τους στο Σ.∆.Ε., διαφέρει από εκείνον που 

εφαρµόζεται στα σχολεία της τυπικής εκπαίδευσης. Αυτό σηµαίνει πως δεν 

πραγµατοποιούνται γραπτές εξετάσεις αλλά ποιοτική και ποσοτική αξιολόγηση της 

φοίτησης των εκπαιδευόµενων.  

                                                 
3 ΦΕΚ 1003/Β/22.7.2003 αρ.10. Υπουργική Απόφαση του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων σχετικά µε την Οργάνωση και Λειτουργία των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας  

 48



Σύµφωνα µε την υπ’ αριθµόν 2373 Υπουργική Απόφαση του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων4, Εκθέσεις Προόδου και Αξιολόγησης του έργου των 

εκπαιδευόµενων συντάσσονται δύο φορές, για κάθε εκπαιδευτικό έτος. Ειδικότερα, 

µεγάλη βαρύτητα δίνεται στη συνέπεια παρακολούθησης των µαθηµάτων 

(παρουσίες), η συµµετοχή στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και η περιγραφική 

πρόοδος των εκπαιδευόµενων σε κάθε γραµµατισµό. Εάν µε το πέρας του 

προδιαγεγραµµένου χρόνου παρακολούθησης κάποιος εκπαιδευόµενος κρίνεται πως 

δεν ανταποκρίθηκε επαρκώς στις απαιτήσεις του προγράµµατος, έπειτα από απόφαση 

του Συλλόγου ∆ιδασκόντων, µπορεί να παρατείνει την παρακολούθησή του για ένα 

εξάµηνο, ώστε να έχει τη δυνατότητα να καλύψει τις όποιες ελλείψεις του.  

Σαφώς η συµµετοχή σε ένα Σ.∆.Ε. δεν αποκλείει τη δυνατότητα του ατόµου για 

παράλληλη εργασία. Εξάλλου, αυτός είναι και ένας από τους βασικούς λόγους για 

τους οποίους οι ώρες των µαθηµάτων έχουν συµπυκνωθεί στο µικρότερο δυνατό 

αριθµό, και τα µαθήµατα πραγµατοποιούνται κατά τις απογευµατινές ώρες. Είναι 

σαφές πως στην οµάδα στόχο των Σ.∆.Ε. ανήκουν άτοµα τα οποία έχουν ξεπεράσει 

την παιδική και εφηβική ηλικία, το οποίο σηµαίνει πως πιθανότατα υπάρχει η 

αναγκαιότητα για εργασία και αυτοσυντήρηση. Τα Σ.∆.Ε. έχουν σχεδιαστεί και 

λειτουργούν µε τέτοιο τρόπο, ώστε να εξυπηρετούνται και εκείνοι οι εκπαιδευόµενοι 

οι οποίοι βρίσκονται σε παρόµοια θέση, χωρίς η εκπαίδευση να αποτελέσει 

τροχοπέδη στην επαγγελµατική και κοινωνική τους ζωή. 

 

3.4 Πρόγραµµα σπουδών 

Προκειµένου να καλυφθούν επαρκώς οι εκπαιδευτικές ανάγκες των ατόµων στα 

Σ.∆.Ε., έχει δηµιουργηθεί ένα πρόγραµµα σπουδών το οποίο στοχεύει σε µία άρτια 

εκπαίδευση, µε την οποία οι εκπαιδευόµενοι θα µπορούν να συναγωνιστούν επάξια 

εκείνους, οι οποίοι είναι κάτοχοι των οµότιµων απολυτηρίων από τη βασική 

εκπαίδευση. Πιο συγκεκριµένα, έχει υιοθετηθεί η αρχή των πολυγραµµατισµών, η 

οποία αναφέρει ως υποχρέωση του σύγχρονου πολίτη να είναι εγγράµµατος σε 

επιπλέον επιστηµονικά πεδία πέρα από τη γραφή, την ανάγνωση και τους απλούς 

αριθµητικούς υπολογισµούς. 

                                                 
4 ΦΕΚ 1003/Β/22.7.2003 αρ.12 

 49



Τα Σ.∆.Ε. βασίζονται στο γλωσσικό, αριθµητικό και πληροφορικό γραµµατισµό. 

Είναι βασικό το άτοµο, όσο αυτονόητο και αν αυτό φαίνεται για τα µέλη του 

µεγαλύτερου µεριδίου της ελληνικής κοινωνίας,  να γνωρίζει επαρκώς γραφή, 

ανάγνωση και να είναι δυνατό για αυτόν να εισέλθει στην κοινωνία της γνώσης µέσω 

των νέων τεχνολογιών. Στόχος των Σ.∆.Ε. είναι όχι µόνο να εκπαιδεύσουν τα άτοµα 

στα παραπάνω, αλλά και να προσφέρουν επιπλέον επιστηµονικό και κοινωνικό 

γραµµατισµό.  

Επίσης, στον κοινωνικό γραµµατισµό, η επίτευξη του οποίου είναι ιδιαιτέρως 

σηµαντική τόσο για το άτοµο όσο και για την καλύτερη δυνατή λειτουργία της 

κοινωνικής δοµής, τα θέµατα που συµπεριλαµβάνονται είναι η Ευρωπαϊκή διάσταση 

και η κοινωνία των πολιτών, η αντιρατσιστική ευαισθητοποίηση και η 

ευαισθητοποίηση στα κοινωνικά προβλήµατα. Για την ενίσχυση αυτού του πεδίου, 

προβλέπονται δραστηριότητες στις οποίες οι εκπαιδευόµενοι θα χρησιµοποιούν τις 

τέχνες και τον αθλητισµό για να προάγουν την ελεύθερη έκφραση. Στόχος είναι η 

εύρεση νέων οδών από τα άτοµα για την καλύτερη διαχείριση του ελεύθερου χρόνου. 

Τέλος, παρατίθενται συνοπτικά τα πεδία στα οποία το πρόγραµµα σπουδών στοχεύει 

να παρέχει τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες: 

 Χρήση του γραπτού και προφορικού λόγου στην κοινωνία 

 Χρήση των αριθµών στην καθηµερινή ζωή 

 Σύγχρονη τεχνολογία και ιδιαίτερα µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή 

 Φυσικές επιστήµες 

 Χρήση µιας ξένης γλώσσας, κατά προτίµηση της αγγλικής 

 Κοινωνικές επιστήµες 

 Φυσικό περιβάλλον 

 Ανθρωπογενές περιβάλλον και πολιτισµός 

 Υποχρεώσεις και δικαιώµατα εκπαιδευόµενων ως ενεργών πολιτών 

 Επαγγελµατική και εργασιακή ζωή 

 Προσωπικές επιλογές και ενδιαφέροντα (καλές τέχνες, άθληση κ.ά.) 
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Χαρακτηριστικό στοιχείο του τρόπου που τα Σ.∆.Ε. λειτουργούν ως εκπαιδευτικές 

δοµές, είναι η επιλογή πραγµατοποίησης δραστηριοτήτων εκτός των ορίων του 

σχολείου (π.χ. επισκέψεις σε θέατρα ή µουσεία). Ο στόχος που καλύπτεται µε αυτό 

τον τρόπο είναι η ανάπτυξη της κοινωνικότητας των ατόµων και η παρακίνηση για 

συµµετοχή σε περισσότερες κοινωνικές εκδηλώσεις. Ακόµη, επιδιώκεται η ενίσχυση 

του αισθήµατος της οµαδικότητας µεταξύ των ατόµων, µέσω δραστηριοτήτων οι 

οποίες δεν συνδέονται άµεσα µε την εκπαίδευση. 

Στους χώρους των Σ.∆.Ε. λειτουργεί Βιβλιοθήκη η οποία διαθέτει βιβλία που 

αφορούν στους γραµµατισµούς, το εκπαιδευτικό έργο και την τοπική κοινωνία. Οι 

ποικιλία των βιβλίων εµπλουτίζεται από το εκπαιδευτικό δυναµικό των Σ.∆.Ε.5. 

 Σχετικά µε το ετήσιο πρόγραµµα σπουδών των Σ.∆.Ε., αυτό διαµορφώνεται 

σύµφωνα µε τις προδιαγραφές και τις εγκυκλίους του Ι.∆.ΕΚ.Ε. Σύµφωνα µε τον 

ισχύοντα κανονισµό λειτουργίας των Σ.∆.Ε. οι γραµµατισµοί που πραγµατοποιούνται 

είναι οι εξής: 

 Ελληνική γλώσσα 

 Μαθηµατικά 

 Πληροφορική 

 Αγγλικά 

 Κοινωνική εκπαίδευση 

 Περιβαλλοντική εκπαίδευση 

 Αισθητική αγωγή 

 Στοιχεία Τεχνολογίας και Φυσικών επιστηµών 

 Επαγγελµατικός Προσανατολισµός-Συµβουλευτική σε θέµατα 
επαγγελµατικής σταδιοδροµίας 

 

Τα παραπάνω «µαθήµατα» δεν περιχαρακώνονται αυστηρά στα όρια του αντίστοιχου 

επιστηµονικού πεδίου, αλλά αξιοποιούν στοιχεία από πολλές επιστήµες. Οι 

                                                 
5 βλ. Παράρτηµα ΦΕΚ 1003/Β/22.7.2003 αρ.15 Υπουργική Απόφαση του Υπουργείου Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων σχετικά µε την Οργάνωση και Λειτουργία των Σχολείων ∆εύτερης 
Ευκαιρίας  
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δεξιότητες που βρίσκονται στον πυρήνα του προγράµµατος αποτελούν στόχο όλων 

των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, διατρέχουν δηλαδή όλο το πρόγραµµα 

σπουδών.  

Οι γραµµατισµοί, λοιπόν, που πραγµατοποιούνται έχουν ως στόχο οι εκπαιδευόµενοι 

να κατανοήσουν και να εκπαιδευτούν σε αυτούς. Η διδακτική µεθοδολογία διαφέρει 

από εκείνη της τυπικής εκπαίδευσης. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχουν συγκεκριµένα και 

κοινά για όλα τα Σ.∆.Ε. εκπαιδευτικά εγχειρίδια. Αντιθέτως, ο υπεύθυνος για κάθε 

γραµµατισµό καθηγητής, αναλαµβάνει να µελετήσει το πεδίο µε το οποίο θα 

ασχοληθεί και δηµιουργώντας ένα γενικότερο πλάνο, επιλέγει τις πληροφορίες αλλά 

και τον τρόπο που θα τις παρουσιάσει. Οι πληροφορίες αυτές µπορεί να προκύψουν 

από εφηµερίδες, επιστηµονικά άρθρα, το διαδίκτυο, σχετική βιβλιογραφία κ.ο.κ. και 

διανέµονται στους εκπαιδευόµενους, συνήθως µε τη µορφή φυλλαδίων. Στόχος είναι 

να γίνουν κατανοητές από το σύνολο των εκπαιδευόµενων, αλλά και να προκαλέσουν 

το ενδιαφέρον τους προκειµένου να υπάρξει περαιτέρω ενασχόληση και 

δραστηριοποίηση στο κάθε θέµα. 

Ειδικότερα, οι µέθοδοι διδασκαλίας που εφαρµόζονται από τους εκπαιδευτικούς 

είναι: 

 ∆ιδασκαλία στην τάξη 

 Η διαθεµατική διδασκαλία, όπου στην τάξη βρίσκονται δύο εκπαιδευτικοί 

διαφορετικών γραµµατισµών και παρουσιάζουν ένα θέµα το οποίο συνδυάζει 

στοιχεία και από τους δύο γραµµατισµούς (π.χ. συνδυασµός περιβαλλοντικής 

και κοινωνικής εκπαίδευσης στο θέµα «Η κοινωνική ευθύνη για την 

προστασία του περιβάλλοντος») 

 Εργαστήρια 

 Η µέθοδος project,  όπου προωθείται η δηµιουργική σκέψη και συνεργασία 

µέσω δηµιουργίας οµάδων, οι οποίες αναλαµβάνουν να µελετήσουν και να 

συζητήσουν ένα θέµα, το οποίο επιλέγεται βάσει των δικών τους 

ενδιαφερόντων και προβληµατισµών. Το κάθε project ολοκληρώνεται ύστερα 

από το χρονικό διάστηµα το οποίο έχουν προδιαγράψει από κοινού o 

εκπαιδευτικός (ή και ο Ψυχολόγος) και οι εκπαιδευόµενοι. 
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Οι παραπάνω µέθοδοι διδασκαλίας και παρουσίασης των γνωστικών αντικειµένων 

αποσκοπούν στη ύπαρξη διαδραστικότητας κατά τη διάρκεια τους µαθήµατος και 

στην παρουσίαση ενός µοντέλου εκπαιδευτικής µεθοδολογίας, το οποίο είναι 

περισσότερο ελκυστικό και αποδοτικό προς τους εκπαιδευόµενους. 

 

3.5 Σκοπός και στόχοι των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας 

Τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας αποτελούν ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα, το οποίο 

επιδιώκει να προσφέρει και να αναπτύξει στα άτοµα ένα σύνολο δυνατοτήτων και 

δεξιοτήτων που θα επηρεάσουν θετικά διαφορετικούς τοµείς της ζωής τους. Αν και η 

ενίσχυση των τυπικών προσόντων, µέσω της απόκτησης του απολυτηρίου τίτλου της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης, αποτελεί ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά των Σ.∆.Ε., 

είναι ένα µόνο µέρος των στόχων αυτού του σχετικά νέου θεσµού. 

Πιο συγκεκριµένα, επιδιώκεται η αναδηµιουργία του δεσµού των ατόµων µε την 

εκπαίδευση και τα συστήµατα κατάρτισης. ∆εδοµένων των υψηλών απαιτήσεων στη 

σύγχρονη αγορά εργασίας, άτοµα τα οποία στερούνται των βασικών τυπικών 

προσόντων και τεχνογνωσίας, έρχονται αντιµέτωπα µε την ανεργία, την περιορισµένη 

απασχόληση ή την απασχόληση σε επαγγελµατικούς κλάδους άσχετους µε τα 

προσωπικά τους ενδιαφέροντα. Το Σ.∆.Ε. έχει σχεδιαστεί και δρα προσφέροντας 

ερεθίσµατα σε όσους το δυνατόν περισσότερους τοµείς, οι οποίοι  εµπλουτίζουν το 

βιογραφικό αλλά και τη δυνατότητα για δραστηριοποίηση των ατόµων.  

Είναι πολύ σηµαντικό τα άτοµα όχι µόνο να παρακολουθήσουν επιτυχώς το 

πρόγραµµα των Σ.∆.Ε. αλλά και να έχουν τη δυνατότητα και την παρακίνηση να 

συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους και σε άλλες βαθµίδες, εάν το επιθυµούν. Έτσι είναι 

πλέον µεγαλύτερες οι πιθανότητες για τους ίδιους, όχι µόνο να αναβαθµίσουν το 

επίπεδο των γνώσεών τους, αλλά και να επιτύχουν την επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση µε ικανοποιητικούς για τους ίδιους όρους. 

Ένας ακόµη πολύ σηµαντικός στόχος των Σ.∆.Ε. είναι η τόνωση της αυτοεκτίµησης 

και της εµπιστοσύνης των εκπαιδευόµενων  στις ικανότητές τους, όπου βέβαια αυτό 

είναι αναγκαίο. Οι εκπαιδευτικοί και το επιστηµονικό προσωπικό, βρίσκονται σε 

άµεση αλληλεπίδραση µε τα άτοµα και είναι ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα τα οποία 
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ενδεχοµένως τα απασχολούν. Πιθανώς, κάποιοι από τους εκπαιδευόµενους να 

αισθάνονται πως υπάρχουν στοιχεία στο χαρακτήρα τους, τα οποία λειτουργούν 

αρνητικά για τους ίδιους. Τα Σ.∆.Ε. µέσω του προγράµµατος σπουδών και του 

ανθρώπινου δυναµικού τους, στοχεύουν στη βοήθεια και την υποστήριξη των 

ατόµων, ώστε εκείνα να καταφέρουν να επιτύχουν τις αλλαγές που επιθυµούν, στην 

προσωπικότητά τους.  

Ολοκληρώνοντας, πρέπει να καταγραφεί πως δίνεται µεγάλη προσοχή και παράλληλα 

αποτελεί στόχο των Σ.∆.Ε., η αυτοεικόνα και η διαµόρφωση του κοινωνικού προφίλ 

του ατόµου βάσει των επιθυµιών του. Πολύ σηµαντικό, αλλά και δύσκολο συνήθως 

στάδιο, είναι η προσαρµογή του ατόµου στο Σ.∆.Ε.. ∆εδοµένου ότι ήδη στο παρελθόν 

έχει διακοπεί  η οµαλή πορεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας, η επαναφορά του σε 

ένα περιβάλλον εκπαίδευσης µπορεί να µην είναι µία απλή υπόθεση για εκείνο. Το 

προσωπικό των Σ.∆.Ε., γνωρίζοντας αυτή την κατάσταση είναι προετοιµασµένο να 

στηρίξει τόσο εκπαιδευτικά όσο και συναισθηµατικά αυτά τα άτοµα. 

Με αυτόν τον τρόπο γίνεται δυνατή µία περισσότερο εξατοµικευµένη προσέγγιση στα 

άτοµα, η οποία αναµένεται να είναι και περισσότερο αποτελεσµατική. Επιπλέον, στα 

πλαίσια της επίτευξης των στόχων των Σ.∆.Ε., λαµβάνονται υπ’ όψιν περισσότεροι 

παράµετροι της ζωής των εκπαιδευόµενων. Αυτό σηµαίνει πως δίνεται έµφαση σε 

παράγοντες όπως είναι η οικογένεια αλλά και το άµεσο κοινωνικό περιβάλλον, 

προσφέροντας συναισθηµατική στήριξη στα άτοµα τα οποία έχουν αυτή την ανάγκη 

καθίσταται ευκολότερη για τα ίδια η απόκτηση γνώσεων, ικανοτήτων και στάσεων 

που θα συµβάλουν σηµαντικά στην κοινωνική τους ένταξη και καταξίωση. Ως εκ 

τούτου, η προσέγγιση του εκπαιδευόµενου γίνεται ολόπλευρα, χωρίς να 

παραγνωρίζονται δυσκολίες και προβλήµατα που ενδεχοµένως να αντιµετωπίζει και 

φαινοµενικά δεν συνδέονται µε την πορεία της εκπαίδευσής του. 
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3.6 Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας στις ∆ικαστικές Φυλακές 

Είναι πολύ σηµαντικό να παρουσιαστεί µία ακόµη πλευρά των Σ.∆.Ε. και της 

προσπάθειας που γίνεται για την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού µέσω 

της φοίτησης και των εφοδίων που αυτά προσφέρουν. Στις φυλακές Κορυδαλλού,  

Λάρισας και ∆ιαβατών Θεσσαλονίκης λειτουργούν Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας, τα 

οποία δίνουν τις ίδιες δυνατότητες στους κρατούµενους µε εκείνες που έχουν οι µη 

φυλακισµένοι ενήλικοι, οι οποίοι δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική 

εκπαίδευση. 

Ο στόχος, η νοοτροπία, το πρόγραµµα σπουδών και η προσέγγιση των 

εκπαιδευόµενων δεν διαφέρει από εκείνη που υπάρχει και στα υπόλοιπα Σ.∆.Ε.. Οι 

όποιες διαφορές, προκύπτουν αποκλειστικά από τον τρόπο λειτουργίας του 

Σωφρονιστικού Συστήµατος. Προφανώς, δηλαδή, οι κρατούµενοι εκπαιδευόµενοι δεν 

µπορούν να οργανώσουν δραστηριότητες όπως η επίσκεψη σε ένα θέατρο, σε ένα 

µουσείο κ.λπ. διότι κάτι τέτοιο αντιβαίνει στους όρους της κράτησής τους. 

Στα Σ.∆.Ε. των ∆ικαστικών Φυλακών µπορεί να φοιτήσει όποιος κρατούµενος είναι 

18 ετών και άνω και δεν έχει ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση. Αφού οι 

ενδιαφερόµενοι συµπληρώσουν την αίτηση συµµετοχής και προσκοµίσουν το 

απολυτήριο του ∆ηµοτικού, εξετάζονται από δύο επιτροπές. Η πρώτη επιτροπή που 

εξετάζει τις αιτήσεις των υποψηφίων είναι 4µελής και αποτελείται από τον Υπεύθυνο 

Σπουδών, έναν Ειδικό Επιστήµονα του Σωφρονιστικού Καταστήµατος, τον 

∆ιευθυντή και έναν Εκπαιδευτικό του Σ.∆.Ε.. Η οριστική επιλογή των 

εκπαιδευόµενων πραγµατοποιείται από 5µελή επιτροπή, η οποία αποτελείται από τον 

Εισαγγελέα και τον ∆ιευθυντή του Σωφρονιστικού Καταστήµατος, τον Προϊστάµενο 

της Κοινωνικής Υπηρεσίας, έναν Ειδικό Επιστήµονα και τον Αρχιφύλακα της 

Πτέρυγας στην οποία ανήκει ο υποψήφιος. Εφόσον οι αιτήσεις των υποψηφίων 

γίνουν δεκτές, η µία µέρα φοίτησης στα Σ.∆.Ε. αφαιρεί µία µέρα από την ποινή τους. 

Σε ότι αφορά την εκπαίδευση των κρατούµενων, εκείνοι έχουν τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσουν τη διετή φοίτηση και ενδεχοµένως να συνεχίσουν στην τυπική 

εκπαίδευση αν το επιθυµούν, µε περιοριστικούς βέβαια όρους. Σε περίπτωση που 

πραγµατοποιηθεί κάποια µεταγωγή ή απόλυση προτού τα άτοµα αποκτήσουν το 

απολυτήριο της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, µπορούν να µεταγραφούν σε άλλο Σ.∆.Ε. 

και να ολοκληρώσουν τη φοίτησή τους εκεί. Όσα παρόµοια παραδείγµατα υπήρξαν 
 55



από το Σ.∆.Ε. των Φυλακών Κορυδαλλού, έγιναν δεκτά στα Σ.∆.Ε. των περιοχών στις 

οποίες µετακινήθηκαν. 

Τα Σ.∆.Ε. των Φυλακών διαθέτουν ∆ιευθυντή και ωροµίσθιο προσωπικό, όπως 

προβλέπεται για κάθε Σ.∆.Ε., οι οποίοι είναι ανεξάρτητοι από το προσωπικό του 

Σωφρονιστικού Καταστήµατος. Η φοίτηση στις ∆ικαστικές Φυλακές γίνεται χωριστά 

για άντρες και γυναίκες, εντός συγκεκριµένων χώρων και σε αίθουσες που έχουν 

διατεθεί και διαµορφωθεί για αυτή τη χρήση. Αυτό όµως δεν αποτελεί λόγο για να 

περιοριστεί η δηµιουργικότητα των ατόµων αλλά και να αλλάξει δραστικά ο αρχικός 

στόχος του Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας, ο οποίος είναι να δώσει ερεθίσµατα στους 

εκπαιδευόµενους, να καλλιεργήσει το πνεύµα τους και να σταθεί η αφορµή ώστε το 

άτοµο να αναδείξει τα ταλέντα και τις δεξιότητές του και να τονώσει τα θετικά 

χαρακτηριστικά του.  

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το παράδειγµα του Σ.∆.Ε. Φυλακών Κορυδαλλού και 

σύµφωνα µε τα όσα αναφέρει ο ∆ιευθυντής του Σχολείου, κ. Γεώργιος Ζουγανέλης, 

οι εκπαιδευόµενοι έχουν έντονη δραστηριότητα σε καλλιτεχνικούς, αθλητικούς κ.λπ. 

τοµείς. Ως παραδείγµατα αναφέρεται η συµµετοχή των εκπαιδευόµενων του Σ.∆.Ε. 

Φυλακών Κορυδαλλού σε εκδήλωση του Νοσοκοµείου «Άγιος Σάββας» το 

∆εκέµβριο του 2005 µε ζωγραφικά έργα, τη συµµετοχή στον 25ο Πανελλήνιο και 53ο  

Πανευρωπαϊκό ∆ιαγωνισµό µε θέµα «Ευρωπαϊκή Μέρα Σχολείων», τη δηµιουργία 

Ηµερολογίου όπου φιλοξενούνταν έργα των εκπαιδευόµενων, την παρουσίαση έργων 

εµπνευσµένων από τη Guernica του Pablo Picasso των κρατούµενων εκπαιδευόµενων 

στην ∆ηµοτική Πινακοθήκη Πειραιά στις 12 Μαΐου 2007, πληθώρα εορταστικών 

εκδηλώσεων µε αφορµή τις εθνικές εορτές, στις οποίες συµπεριλαµβάνονταν 

θεατρικές παραστάσεις και πολλές ακόµα δραστηριότητες. 

Η δράση εκπαίδευσης εντός Σωφρονιστικών Ιδρυµάτων ενδέχεται αρχικά να εγείρει 

ερωτήµατα σχετικά µε τον τρόπο που οι εκπαιδευτικοί θα καταφέρουν να 

προσεγγίσουν µία οµάδα µε ιδιαίτερα και ποικίλα λόγω της κράτησης 

χαρακτηριστικά. Ακόµη, πώς ένας χώρος ο οποίος διαµορφώθηκε για τον περιορισµό 

των κρατουµένων, θα µπορέσει να µετατραπεί σε αίθουσες διδασκαλίας όπου το 

κυρίαρχο στοιχείο θα είναι η προσπάθεια για µάθηση, η επίτευξη προσωπικών 

στόχων και η προσωπική καλλιέργεια. Επίσης, τον τρόπο µε τον οποίο οι 

κρατούµενοι µέσα από τα δικά τους προβλήµατα και σκέψεις θα καταφέρουν να 
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αναγνωρίσουν το Σ.∆.Ε., ως µία πραγµατική ευκαιρία να ορίσουν ένα κοµµάτι του 

µέλλοντός τους και να αξιοποιήσουν µέρος του χρόνου φυλάκισής τους 

εποικοδοµητικά και όχι µόνο να τον περιορίσουν. 

Εντούτοις, τα αποτελέσµατα και οι αντιδράσεις εκπαιδευτών, εκπαιδευόµενων αλλά 

και η ίδια η κοινωνία αποδεικνύουν πως αυτή η «απόπειρα» ήταν επιτυχηµένη. Πέρα 

από διαδικαστικά προβλήµατα µικρής σηµασίας, η καλή συνεργασία αλλά και η 

σωστή παρουσίαση αυτής της προσπάθειας βοήθησαν στην επιτυχία της. Ένα 

παράδειγµα αναγνώρισης και δηµιουργικής συνύπαρξης είναι η υλοποίηση ενός 

project µε απώτερο σκοπό την αδελφοποίηση του Σ.∆.Ε. Φυλακών Κορυδαλλού µε 

εκείνο του Πειραιά. Έως αυτή τη στιγµή, η ύπαρξη Σ.∆.Ε. εντός των Σωφρονιστικών 

καταστηµάτων, φαίνεται πως φέρει θετικά αποτελέσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
 
 
4.1 Η Κοινωνική Εργασία ως Επιστήµη 

 

Η Κοινωνική Εργασία είναι µία εφαρµοσµένη κοινωνική επιστήµη, που έχει ως 

αντικείµενο τον άνθρωπο σε συνάρτηση µε το κοινωνικό του περιβάλλον. Κύριος 

άξονας της επιστήµης αυτής, είναι η µελέτη και η παρέµβαση στις ανθρώπινες 

ανάγκες που ανακύπτουν από τα κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα και τις 

διαπροσωπικές σχέσεις. Σκοπός της Κοινωνικής Εργασίας είναι να παρέχονται τα 

µέσα και οι ευκαιρίες στους ανθρώπους που παρουσιάζουν προβλήµατα στην 

κοινωνική τους ζωή, ώστε να επιτυγχάνεται ο στόχος που αποβλέπει στην καλύτερη 

δυνατή ανάπτυξη και ευηµερία σε ατοµικό, οµαδικό, οικογενειακό, κοινοτικό 

επίπεδο, αλλά και σε ολόκληρη την κοινωνία.  

 

Όσον αφορά στην Κοινωνική Εργασία, πρόκειται για το έµπρακτο ενδιαφέρον του 

κράτους πρόνοιας για τα δικαιώµατα, τις ανάγκες και την ποιότητα ζωής των πολιτών 

και των µελών του. Η Κοινωνική Εργασία προκειµένου να ανταποκριθεί στα 

ζητούµενα του κράτους πρόνοιας, άλλοτε παρεµβαίνει εκεί που ζητούνται οι 

υπηρεσίες της από τους επωφελούµενους και άλλοτε λειτουργεί προληπτικά, 

προκειµένου να αναγνωριστούν και να εκτιµηθούν νέες κοινωνικές συνθήκες και 

ανάγκες, που θέτουν σε κίνδυνο την ευηµερία ατόµων ή ολόκληρων πληθυσµιακών 

οµάδων. Οι παρεµβάσεις που γίνονται είναι κυρίως κοινωνικές, καθώς επικεντρώνουν 

στην αλληλεπίδραση µεταξύ των ατόµων και των περιβαλλόντων στα οποία κινείται. 

Το στοιχείο που καθιστά την Κοινωνική Εργασία ανεξάρτητο επάγγελµα, είναι η 

ικανότητά της να παρεµβάλλεται συνειδητά στις διαπροσωπικές αλληλεπιδράσεις, 

και επιτηδευµένα, µε βάση την υπευθυνότητα και τη γνώση, να προκαλεί αλλαγές 

στους υπάρχοντες τρόπους συµπεριφοράς και αντίληψης, προκειµένου να επιτύχει 

συγκεκριµένους στόχους. 
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Ειδικότερα, οι επιδιώξεις της ως επιστήµη είναι οι εξής: (α) η ανάπτυξη ικανοτήτων 

σε άτοµα και οµάδες, ώστε αυτά να µπορούν να αντιµετωπίζουν συναισθηµατικά και 

κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα, που οφείλονται είτε σε δικά τους ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά είτε στο κοινωνικό τους περιβάλλον, (β) η έρευνα, η µελέτη και η 

ανάλυση των παραγόντων που παρεµποδίζουν την κοινωνική ένταξη ατόµων ή 

οµάδων και την οµαλή κοινωνική αλληλεπίδραση, όπως και την διατήρηση της 

ισορροπίας ανάµεσα στα άτοµα, τις οµάδες και του περιβάλλοντος, (γ) η πρόληψη, η 

διάγνωση και η αποκατάσταση όσον αφορά στις παραπάνω ισορροπίες και τις τυχόν 

δυσλειτουργίες που δηµιουργούνται, και (δ) η ενεργοποίηση των ατόµων, των 

οµάδων και των κοινοτήτων για την ανεύρεση πηγών βοήθειας και την εξασφάλιση 

ικανοποιητικότερων επιπέδων διαβίωσης (Θ. Χατζηπέµος, 2003).  

 

Οι θεµελιώδεις αξίες, στις οποίες βασίζεται η επιστήµη της Κοινωνικής Εργασίας για 

να επιτύχει τις παραπάνω επιδιώξεις είναι: (α) τα ανθρώπινα δικαιώµατα, (β) οι αρχές 

της κοινωνικής δικαιοσύνης, (γ) της ισότητας, (δ) της δηµοκρατίας, (ε) της 

κοινωνικής αλλαγής και (στ) της µοναδικότητας της προσωπικότητας κάθε 

ανθρώπινης ύπαρξης. Σύµφωνα µε αυτές τις αξίες διαµορφώνεται η δεοντολογία του 

επαγγέλµατος και ο τρόπος δραστηριοποίησης κάθε επαγγελµατία που ασκεί 

Κοινωνική Εργασία (Θ. Χατζηπέµος, 2003). 

 

 

 

4.2 Η Σχολική Κοινωνική Εργασία 

 

4.2.1 Το σχολικό κοινωνικό σύστηµα 

 

Το σχολείο αποτελείται από ένα σύνολο υποσυστηµάτων, τα οποία βρίσκονται σε 

συνεχή αλληλεπίδραση µεταξύ τους. Τα βασικότερα υποσυστήµατα είναι των 

µαθητών, του εκπαιδευτικού προσωπικού, του βοηθητικού προσωπικού και των 

γονέων των µαθητών. Ένα ακόµη υποσύστηµα που είναι σηµαντικό για τον τρόπο 

λειτουργίας των σχολείων είναι των υπηρεσιών που έχουν σχέση µε αυτό και 

στηρίζουν το έργο του. Αλλαγές σε εσωτερικούς ή εξωτερικούς παράγοντες όλων των 
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παραπάνω υποσυστηµάτων µπορούν να επηρεάσουν τα υπόλοιπα, καθώς η σύνδεση 

µεταξύ τους είναι πολύ στενή (Σουρραπά – Ασηµακοπούλου, 1991). 

 

Οι κοινωνικές συνθήκες της σηµερινής εποχής απαιτούν από τα υποσυστήµατα του 

σχολείου γρήγορη προσαρµογή σε νέα δεδοµένα, καθώς οι αλλαγές που συµβαίνουν 

είναι καταιγιστικές και πολλές φορές ριζικές. Με τον τρόπο αυτό, είναι δυνατό να 

διατηρηθούν λειτουργικές ισορροπίες µεταξύ των υποσυστηµάτων. Ωστόσο, σε 

αρκετές περιπτώσεις η επίτευξη αυτού του στόχου αποδεικνύεται δύσκολη υπόθεση. 

Οι πολυποίκιλοι παράγοντες και το µεγάλο πλήθος διαφορετικών ατόµων που 

αποτελούν και επηρεάζουν τα υποσυστήµατα, δυσχεραίνουν την οµαλή διαδικασία 

της αφοµοίωσης νέων δεδοµένων. Για το λόγο αυτό, όλο και πιο επιτακτική γίνεται η 

ανάγκη υποβοήθησης και υποστήριξης του περιβάλλοντος του σχολείου από ειδικούς 

επαγγελµατίες. 

 

 

4.2.2 Η εξέλιξη της εµφάνισης της Σχολικής Κοινωνικής Εργασίας 

 

Στις αρχές του 20ου αιώνα, σχεδόν όλες οι ανεπτυγµένες χώρες αναγνώρισαν την 

ανάγκη για υποστηρικτικές–κοινωνικές υπηρεσίες, στα εκπαιδευτικά τους 

συστήµατα. Κοινωνικές Υπηρεσίες λειτούργησαν στο σύνολο των σχολείων 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης στη Μ. Βρετανία, όταν η εκπαίδευση έγινε υποχρεωτική. 

Τα πρώτα δύο έτη της δεκαετίας του 1920, η Σχολική Κοινωνική Εργασία 

εφαρµόστηκε και στο µεγαλύτερο µέρος των Η.Π.Α.. 

 

Αρχικά ο Σχολικός Κοινωνικός Λειτουργός είχε τον ρόλο του µεσολαβητή ανάµεσα 

στο σχολείο και την Κοινότητα, στην οποία αυτό ανήκε. Περί το 1922, ο σχολικός 

κοινωνικός λειτουργός αναλαµβάνει επίσηµα την αρµοδιότητα να συµπεριλάβει στο 

έργο του τα ψυχοπαιδαγωγικά και τα κοινωνικά προβλήµατα των µαθητών. Στα 

πλαίσια της ίδιας αλλαγής, εντάχθηκε και η συµβολή του στην λύση των 

προβληµάτων που δηµιουργούνταν από ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες των 

µαθητών, τις οποίες δεν ήταν σε θέση να αντιµετωπίσει το λοιπό εκπαιδευτικό 

προσωπικό (Θ. Χατζηπέµος, 2003). 
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Στη σηµερινή εποχή, λειτουργούν ήδη κοινωνικές υπηρεσίες σε όλες τις βαθµίδες της 

εκπαίδευσης και στον τοµέα της ειδικής αγωγής, στις περισσότερες χώρες της 

Ευρώπης και στη Βόρειο Αµερική.  

 

Στον Ελλαδικό χώρο η Σχολική Κοινωνική Εργασία εφαρµόστηκε αρχικά από κάποια 

ιδιωτικά σχολεία, τα οποία θέλησαν να εκµεταλλευτούν τις θετικές επιδράσεις των 

υπηρεσιών της, στις αρχές του 1970. Ακολούθησε η θεσµοθέτηση της άσκησης της 

Κοινωνικής Εργασίας σε σχολικά πλαίσια µε Νοµοθετικό ∆ιάταγµα το 1974 (Ν.∆. 

195/1974). Ωστόσο, η Κοινωνική Εργασία εφαρµόστηκε για πρώτη φορά 

πειραµατικά, στην Πρωτοβάθµια εκπαίδευση το 1977, σε σχολικές µονάδες της 

Πάτρας, στα πλαίσια της πρακτικής άσκησης σπουδαστών κοινωνικών λειτουργών 

των Κέντρων Ανωτέρας Τεχνολογικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης 

(Κ.Α.Τ.Ε.Ε.). Τα θετικά αποτελέσµατα της άσκησης Κοινωνικής Εργασίας στάθηκαν 

αφορµή να επεκταθεί η προσπάθεια των σπουδαστών σε περισσότερα σχολεία της 

περιοχής. 

 

Τα έτη 1978 και 1985 µε τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα (Π.∆. 891/1978 και Π.∆. 

50/1985)  ορίστηκε το αντικείµενο εργασίας των κοινωνικών λειτουργών στην 

εκπαίδευση. Εντούτοις, η άσκηση της Κοινωνικής Εργασίας στο σχολικό περιβάλλον, 

συνεχίστηκε µόνο σε επίπεδο εκπαίδευσης σπουδαστών, µε επίσηµη απόφαση του 

Υπουργού Παιδείας. Τότε, το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα (Τ.Ε.Ι.) του 

Ηρακλείου ακολούθησε το παράδειγµα της Πάτρας. Το 1987, για πρώτη φορά 

εισήχθησαν κοινωνικοί λειτουργοί σε ειδικά σχολεία, λόγω των αυξηµένων 

εκπαιδευτικών και ψυχοπαιδαγωγικών αναγκών των µαθητών τους. Ένα χρόνο 

αργότερα τα Τ.Ε.Ι. Αθήνας ενέταξαν τα σχολικά πλαίσια Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στο πρόγραµµα πρακτικής άσκησης των σπουδαστών 

τους.  

 

Το 2001 ιδρύονται τα Κέντρα Αξιολόγησης ∆ιάγνωσης και Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ.), 

στα οποία εργάζονται κοινωνικοί λειτουργοί, και µέσω αυτών προσφέρουν 

υποστηρικτικές, κυρίως, υπηρεσίες στον τοµέα της ειδικής αγωγής. Επιπλέον, στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση υπάρχουν ορισµένα παραδείγµατα ιδρυµάτων στα οποία 

έχουν δηµιουργηθεί Κοινωνικές Υπηρεσίες και ένα από αυτά είναι το Τ.Ε.Ι. Αθήνας. 
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4.3 Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού στο Σχολείο 

 

Σύµφωνα µε την Φ. Κατσαρού «το αντικείµενο της σχολικής κοινωνικής εργασίας 

είναι η προαγωγή της κοινωνικής λειτουργικότητας των µαθητών» (Παιδαγωγική 

Ψυχολογική Εγκυκλοπαίδεια, 1990, σελ. 2686). Η συγκεκριµένη τοποθέτηση αν και 

φαινοµενικά µοιάζει απλή, ουσιαστικά εµπεριέχει ένα σύνολο στόχων που τίθενται 

από τον κοινωνικό λειτουργό, ο οποίος εργάζεται σε ένα σχολικό πλαίσίο. Σύµφωνα 

µε την ίδια «οι σκοποί της κοινωνικής εργασίας στο σχολείο συνοψίζονται ως εξής: 

α) να δοθούν οι κατάλληλες ευκαιρίες για την ανάπτυξη των δυνατοτήτων των 

µαθητών, β) να αξιοποιήσουν οι ίδιοι οι µαθητές τις ευκαιρίες που υπάρχουν για 

µάθηση και ψυχοκοινωνική ανάπτυξη, γ) να αναπτύξουν την αίσθηση επάρκειας στην 

αντιµετώπιση των δυσκολιών της ζωής, δηλαδή να προετοιµαστούν για την ανάληψη 

των ευθυνών και των ρόλων του ενήλικα».  

 

Ο κοινωνικός λειτουργός, τοποθετούµενος σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον, 

αναλαµβάνει µε τις γνώσεις του και την ατοµική του δυναµική να λειτουργήσει 

κατευθυντήρια (ως πρότυπο), συµβουλευτικά, υποστηρικτικά, παρατηρώντας, 

προτείνοντας και δηµιουργώντας θετικές σχέσεις. 

  

 

4.3.1. Κοινωνική Εργασία µε Άτοµα στο Σχολείο 

 

Ο σχολικός κοινωνικός λειτουργός δραστηριοποιείται και προσφέρει τις υπηρεσίες 

του σε πλαίσια οργανωµένων Κοινωνικών Υπηρεσιών των σχολείων της 

Πρωτοβάθµιας και της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Εκεί, ο επαγγελµατίας καλείται 

να αντιµετωπίσει και να προλάβει συναισθηµατικά και κοινωνικοοικονοµικά 

προβλήµατα των µαθητών, τα οποία δηµιουργούνται από ατοµικές, οικογενειακές ή 

άλλες κοινωνικές αιτίες, και παρεµποδίζουν το παραγωγικό έργο της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. 

 

Ειδικότερα, ο κοινωνικός λειτουργός µπορεί να ενεργήσει σε ατοµικό, οµαδικό και 

κοινοτικό επίπεδο. Αρχικά, ο σχολικός κοινωνικός λειτουργός µπορεί να προσεγγίσει 

συµβουλευτικά ή και θεραπευτικά (ανάλογα µε τη φύση και την έκταση του 
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προβλήµατος), απέναντι σε µαθητές οι οποίοι παρουσιάζουν δυσκολίες στις 

µαθητικές τους επιδόσεις ή στις σχέσεις τους µε τα άτοµα του σχολείου 

(Καλλινικάκη, 1998, σελ. 193). ∆υστυχώς υπάρχουν ακόµη παραδείγµατα όπου 

µαθησιακές δυσκολίες όπως είναι η δυσλεξία αντιµετωπίζονται από το σχολικό 

περιβάλλον ως αναπηρία εξαιτίας της ελλιπούς ενηµέρωσης. Επίσης, προβλήµατα 

στο οικογενειακό περιβάλλον του µαθητή ή και ψυχολογικά προβλήµατα µπορούν να 

επηρεάσουν αρνητικά την απόδοση του στα µαθήµατα, αλλά το συγκεκριµένο 

γεγονός να εκλαµβάνεται ως ένδειξη χαµηλής νοηµοσύνης. Ακόµα και προηγούµενες 

αρνητικές εµπειρίες του ατόµου από το σχολείο (π.χ. η αποτυχία στις τελικές 

εξετάσεις ενός σχολικού έτους) ενδέχεται να το ωθούν να διατηρεί µία αρνητική και 

αντιδραστική στάση απέναντι στο σχολείο και τους δασκάλους. 

 

Όλα τα παραπάνω αλλά και παρόµοια περιστατικά µπορούν να γίνουν η αφορµή για 

το µαθητή να δηµιουργήσει ένα αντικοινωνικό, επιθετικό, ηττοπαθές και µε σηµάδια 

ανικανότητας προφίλ το οποίο όµως να µην ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. Ο 

σχολικός κοινωνικός λειτουργός, του οποίου η αρµοδιότητα είναι κατεξοχήν να 

φροντίζει για την επίλυση προβληµάτων και τη διατήρηση ισορροπίας στο σχολικό 

περιβάλλον, θα είναι εκείνος που θα προσεγγίσει το µαθητή µε αυτά τα συµπτώµατα 

και θα ασχοληθεί µε την επεξήγηση και επίλυσή τους.  

 

Η προσέγγιση του παιδιού γίνεται µε διακριτικότητα και αποσκοπεί να το 

«ανακουφίσει» όσο το δυνατόν περισσότερο από τα προβλήµατα που το απασχολούν, 

µέσω της συµβουλευτικής. Βεβαίως, λαµβάνεται υπ’ όψιν η ηλικία του παιδιού και το 

κατά πόσο βρίσκεται το ίδιο σε θέση να αναγνωρίσει και να παραδεχτεί τους 

πραγµατικούς λόγους, για τους οποίους έχει τις συγκεκριµένες αντιδράσεις. Μέσα 

από το πέρασµα του χρόνου και την διακριτική καθοδήγηση και υποστήριξη του 

κοινωνικού λειτουργού, επιδιώκεται το άτοµο να καταφέρει να εξοµαλύνει τις 

εσωτερικές του συγκρούσεις και να καταφέρει να διαχειριστεί τις δυσλειτουργικές 

καταστάσεις, οι οποίες προέρχονται από εξωτερικούς παράγοντες. 

 

Τέλος, ο σχολικός κοινωνικός λειτουργός, εφόσον κριθεί απαραίτητο, µπορεί να έρθει 

σε επαφή και µε τους γονείς το µαθητών. Ως αφορµή µπορούν να είναι περιστατικά 

όπως αυτά που αναφέρθηκαν παραπάνω, ειδικά αν είναι επαναλαµβανόµενα, 

προκειµένου να συζητηθούν θέµατα που αφορούν στο παιδί και στις εξωτερικές αλλά 
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και εσωτερικές καταστάσεις που βιώνει. Στόχος του για µία ακόµη φορά είναι να 

βρεθούν εφαρµόσιµες λύσεις και προτάσεις, οι οποίες θα έχουν θετικό αντίκτυπο στο 

ίδιο το παιδί αλλά και στην οικογένεια του, αν εκείνη αποτελεί µία από τις αιτίες της 

γενικότερης εικόνας που παρουσιάζει εκείνο. 

 

 

4.3.2 Κοινωνική Εργασία µε Οµάδες στο Σχολείο 

 

Σε οµαδικό επίπεδο, ο σχολικός κοινωνικός λειτουργός µπορεί να προτείνει τη 

δηµιουργία οµάδων µεταξύ µαθητών. Στόχος είναι τα άτοµα να καταφέρουν να 

προσδιορίσουν τους εαυτούς τους µέσα από την οµάδα, και να εκλύσουν µέσω αυτής 

τα όποια αρνητικά συναισθήµατα τους καταβάλουν. Η οµάδα, µε τον κοινωνικό 

λειτουργό να αφουγκράζεται τις ανάγκες και να προτείνει κατευθυντήριες γραµµές, 

µπορεί να γίνει η αφορµή για να καλλιεργηθούν νέες δεξιότητες, να ανακαλύψουν τα 

άτοµα νέα ενδιαφέροντα, να δηµιουργηθούν υποστηρικτικές σχέσεις ανάµεσα στα 

µέλη και να καλύψουν τις ανάγκες τους στη δηµιουργία σχέσεων µε τους 

συνοµήλικους τους (Μαρία Σουρραπά-Ασηµακοπούλου, 1995, σελ.70).  Με αυτή 

τους τη συµµετοχή και εκτός από τις θετικές επιρροές που µόλις αναφέρθηκαν, τα 

παιδιά έχουν µία ευκαιρία να αποφύγουν την αναζήτηση νέων εµπειριών µέσω της 

ταύτισής τους µε οµάδες περιθωριακές, εξαιτίας της έλλειψης καθοδήγησης αλλά και 

της διάθεσης πειραµατισµού, που συνήθως συνοδεύει τα άτοµα κατά τα παιδικά και 

εφηβικά τους χρόνια. 

 

Επιπλέον, ο σχολικός κοινωνικός λειτουργός, µπορεί να ηγηθεί και άλλων οµάδων, 

όπως είναι οι οµάδες γονέων. Σε αυτές τις συναντήσεις ο ρόλος του µπορεί να είναι 

συµβουλευτικός, υποστηρικτικός αλλά και ενηµερωτικός. Έχοντας τη δυνατότητα να 

παρατηρεί το σχολικό περιβάλλον και τις αλληλεπιδράσεις των ατόµων σε αυτό, 

µπορεί να βοηθήσει στη δηµιουργία λύσεων και ερεθισµάτων για την ενίσχυση της 

σχέσης γονέα-παιδιού. 
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4.3.3 Κοινωνική Εργασία µε Κοινότητα στο Σχολείο 

 

Ο σχολικός κοινωνικός λειτουργός έχει λάβει την απαραίτητη εκπαίδευση ώστε να 

µπορεί να δηµιουργήσει µια διαδραστική σχέση µε την Κοινότητα. Ειδικά όταν 

υπάρχει η υλικοτεχνική υποδοµή, η επάρκεια του προσωπικού και η ατοµική 

βούληση από τον επαγγελµατία, γίνεται δυνατή η  συνεργασία  µε  άλλους  φορείς, 

προς όφελος του σχολείου.  

Αυτό σηµαίνει πως η ανίχνευση ενός συγκεκριµένου προβλήµατος από τον σχολικό 

κοινωνικό λειτουργό µπορεί να αντιµετωπιστεί στοχευµένα, µεθοδικά και µε τη 

συµβολή τρίτων προσώπων ή φορέων σχετικών µε τη φύση του προβλήµατος. Η 

συνεργασία, επίσης, µε την Κοινότητα µπορεί να αφορά στην υλοποίηση 

προγραµµάτων προληπτικού χαρακτήρα (π.χ. παρουσίαση για την πρόληψη κατά του 

aids σε µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου, από εκπροσώπους ενός συνδεόµενου µε το 

συγκεκριµένο θέµα, Συµβουλευτικού Σταθµού, εντός του σχολείου) αλλά και την 

κοινοποίηση και την πρόσκληση των µελών της Κοινότητας σε δραστηριότητες του 

σχολείου, όπως η διεξαγωγή αθλητικών αγώνων, καλλιτεχνικών εκδηλώσεων κ.ά. 

 

Επιπλέον, η διατήρηση επαφής µε φορείς της Κοινότητας (π.χ. το ∆ήµο) και η 

τροφοδότησή τους µε πληροφορίες σχετικά µε τη λειτουργία και τη δραστηριοποίηση 

του σχολείου, µπορεί να εξασφαλίσει την ενίσχυση από πλευράς τους σε µελλοντικές 

δραστηριότητες και ανάγκες (π.χ. η παραχώρηση κατάλληλου χώρου για να «ανέβει» 

µία σχολική θεατρική παράσταση ή να χρηµατοδοτηθεί η ετήσια εκδροµή της 

περιβαλλοντικής οµάδας του σχολείου).  

 

Μία ακόµη δυνατότητα για συνεργασία µε την Κοινότητα από τον σχολικό κοινωνικό 

λειτουργό, είναι η δηµιουργία και η διατήρηση επαφής µε συναδέλφους και 

επαγγελµατίες από διάφορες άλλες Υπηρεσίες, όπως είναι η Κοινωνική Υπηρεσία του 

∆ήµου, Κέντρα Νεολαίας και Άθλησης, Κέντρα Ψυχικής Υγιεινής κ.ο.κ.. Οι 

συγκεκριµένες επαφές είναι ιδιαιτέρως σηµαντικές, καθώς ο σχολικός κοινωνικός 

λειτουργός µπορεί να αντλεί από αυτές χρήσιµες πληροφορίες που αφορούν στην 

ολοκληρωµένη ενηµέρωσή του, σχετικά µε τις υπάρχουσες υπηρεσίες και παροχές 

και να τις αξιοποιήσει προς όφελος των ατόµων που βρίσκονται στο περιβάλλον του 

σχολείου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

 
ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ  

ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ  

 
 

 

5.1 Παρουσίαση του Γραφείου Συµβουλευτικής  
 

Στο Γραφείο Συµβουλευτικής αποτελεί µία από τις υπηρεσίες των Σχολείων ∆εύτερης 

Ευκαιρίας και λειτουργεί όλες τις ώρες που οι εκπαιδευόµενοι βρίσκονται στο 

Σχολείο. Σε αυτό ανήκουν ο Ψυχολόγος και ο Σύµβουλος Σταδιοδροµίας, οι οποίοι 

απασχολούνται από τα Σ.∆.Ε. ως ωροµίσθιοι.  

 

Στόχος του Γραφείου Συµβουλευτικής είναι να συµβάλει στην κάλυψη των αναγκών 

των εκπαιδευόµενων που αφορούν στην ανάπτυξη προσωπικών, επαγγελµατικών και 

κοινωνικών δεξιοτήτων. Με αυτό τον τρόπο ενδυναµώνονται και δηµιουργούνται 

νέες κοινωνικές δεξιότητες στα άτοµα, προκειµένου εκείνα να είναι σε θέση πλέον να 

διαχειριστούν υπό νέο πρίσµα τα καθηµερινά τους προβλήµατα και αναζητήσεις, 

καθώς και να υπάρξουν περισσότερο ανταγωνιστικά στην αγορά εργασίας. 

 

Παρατηρείται πως οι στόχοι της συγκεκριµένης υπηρεσίας, παραπέµπουν εν µέρει 

στο τρόπο που θα λειτουργούσε µία κοινωνική υπηρεσία στο δοσµένο πλαίσιο. 

Εντούτοις, το συγκεκριµένο Γραφείο, δεν καθιστά υποχρεωτική την απασχόληση 

άλλου επαγγελµατία από τις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήµες, πέραν του 

Ψυχολόγου. Για το λόγο αυτό, προτάσεις για τους τρόπους που η λειτουργία και οι 

παροχές του Γραφείου Συµβουλευτικής θα µπορούσαν να διευρυνθούν µε την 

τοποθέτηση περισσότερων ειδικοτήτων, θα παρουσιαστούν στη συνέχεια του 

παρόντος  Κεφαλαίου. 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά η δράση του Γραφείου Συµβουλευτικής για 

κάθε ένα από τους άξονές του. 
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α. Ψυχολογική Στήριξη 

 

Ο Ψυχολόγος του Γραφείου Συµβουλευτικής, αναλαµβάνει κυρίως συµβουλευτικό 

ρόλο. Στόχος του είναι η οµαλή προσαρµογή των ατόµων στο Σ.∆.Ε., εφόσον βέβαια 

υπάρχει η υπόνοια πως κάποιος από τους εκπαιδευόµενους βιώνει σχετικές 

δυσκολίες. Ο Ψυχολόγος θα συναντήσει κατ’ ιδίαν το άτοµο στο χώρο που του 

παραχωρείται από το Σχολείο, προκειµένου να συζητήσουν όποιες απορίες ή 

προβληµατισµούς έχουν προκύψει. Στόχος είναι το άτοµο να αισθανθεί άνετα µε το 

περιβάλλον, τους εκπαιδευόµενους και τους εκπαιδευτικούς γύρω του και να εστιάσει 

στους στόχους που το ίδιο έθεσε κάνοντας αυτό το βήµα. 

 

Επίσης, έχει γίνει ξεκάθαρο πως τα Σ.∆.Ε. έχουν υιοθετήσει µια ολοκληρωµένη 

προσέγγιση για τον ενήλικο εκπαιδευόµενο. Αυτό σηµαίνει πως προβλήµατα και 

γενικότερα ζητήµατα, τα οποία µπορεί να απορρέουν από το οικογενειακό, κοινωνικό 

ή και επαγγελµατικό περιβάλλον του ατόµου, απασχολούν τους επαγγελµατίες και 

δεν παραγκωνίζονται χάριν της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ο Ψυχολόγος στη 

συγκεκριµένη περίπτωση προσεγγίζει τον εκπαιδευόµενο σε ατοµικό επίπεδο (ή και 

οµαδικό, µαζί µε άλλους εκπαιδευόµενους αν αυτό κριθεί σκόπιµο και χρήσιµο) και 

αναζητά τις αιτίες που µπορούν να προκαλούν δυσφορία κα να λειτουργούν 

ανασταλτικά στη ζωή του αλλά και στην απόφασή του να επιστρέψει στην 

εκπαίδευση. 

 

Πρέπει να τονιστεί πως ο Ψυχολόγος δεν αναλαµβάνει συστηµατικές θεραπευτικές 

συνεδρίες. Οι λόγοι ποικίλουν και ενδεικτικά αναφέρονται ορισµένα παραδείγµατα, 

όπως ότι ο χώρος και ο χρόνος που διατίθενται για τις συναντήσεις µε τους 

εκπαιδευόµενους δεν προσφέρονται για τέτοιου είδους προσεγγίσεις ή ότι η δυναµική 

της σχέσης θεραπευτή και θεραπευόµενου, ενδέχεται να έχουν αρνητικό αντίκτυπο 

και υποδοχή από τον περίγυρο του ατόµου στο Σχολείο, και έτσι να αλλοιωθεί η 

ποιότητα και η φύση της θεραπείας.  

 

Φυσικά, ο Ψυχολόγος έχει τη δυνατότητα να παραπέµψει το άτοµο  σε άλλους 

φορείς, οι οποίοι θα µπορούσαν να του παρέχουν την απαραίτητη και ολοκληρωµένη 

βοήθεια και υποστήριξη που χρειάζεται. Είναι ιδιαιτέρως θετικό, πως ήδη από το 
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χώρο του Σχολείου, όπου συγκεντρώνεται µεγάλος αριθµός ατόµων, υπάρχει η 

δυνατότητα να µην γίνονται «τυφλές» παραποµπές, αλλά στα αρµόδια πλαίσια, σε 

πρώτη φάση τουλάχιστον, εφόσον ήδη έχει σχηµατιστεί µία αρχική εικόνα από τον 

εξειδικευµένο επαγγελµατία. Αυτή η διαδικασία, πέραν του ότι µπορεί να επιφέρει 

θετικές αλλαγές στη ζωή του ατόµου, αποτελεί επίσης ένα βήµα για την αναζήτηση 

µια καλύτερης ποιότητας ζωής και ψυχικής υγείας, χωρίς αυτό αυτοµάτως να 

κατηγοριοποιεί το άτοµο ως δυσλειτουργικό. 

 

Η ύπαρξη του Ψυχολόγου στο Σ.∆.Ε., όπως διαπιστώθηκε από επισκέψεις στα 

Σχολεία και συνεντεύξεις µε επαγγελµατίες, γίνεται εύκολα αποδεκτή από τους 

ενήλικες εκπαιδευόµενους. Η εικόνα του Ψυχολόγου στο χώρο του Σχολείου 

χαρακτηρίζεται από την καθηµερινή του παρουσία και από τα αρκετά πεδία 

δραστηριοποίησής του.  Καθώς δεν δηµιουργείται κλίµα πίεσης για «εκ βαθέων 

εξοµολογήσεις» ή η αίσθηση πως για να βρίσκεται εκεί υπάρχει κάποιο «πρόβληµα», 

τα άτοµα µοιάζουν να λειτουργούν µε οικειότητα απέναντί του και µε δεκτικότητα 

στην προοπτική να δεχτούν την υποστήριξή του, εάν νοιώσουν πως το έχουν ανάγκη. 

 

Εντούτοις, θα ήταν ενδιαφέρον να παρουσιαστεί το παράδειγµα που δόθηκε από τον 

Ψυχολόγο ενός Σ.∆.Ε., ο οποίος διαπίστωσε πως κάποιοι εκπαιδευόµενοι, 

εκµεταλλευόµενοι την «ελαστικότητα» αυτής της σχέσης, προσέρχονταν στο γραφείο 

του είτε προφασιζόµενοι κάποιο αόριστο και ασήµαντο πρόβληµα ή και ξεκάθαρα 

ζητώντας να περάσουν µαζί του, µέρος από το χρόνο παραµονής τους στο Σχολείο, 

συζητώντας. Προφανώς, εφόσον εξακριβώθηκε από τον ίδιο, πως το κίνητρο για να 

έρθουν σε επαφή µαζί του δεν ήταν κάποιο ζήτηµα που τους απασχολούσε ή η 

ανάγκη για συναισθηµατική αποσυµπίεση, κατέληξε στο συµπέρασµα πως οι 

συγκεκριµένοι εκπαιδευόµενοι ήλπιζαν πως θα µπορούσαν να «γλιτώσουν» κάποιες 

ώρες διδασκαλίας, µε αυτό τον τρόπο, χωρίς να συντρέχει κάποιος άλλος λόγος. 

  

Ο Ψυχολόγος, βέβαια, συνεργάζεται και µε το Σύµβουλο Σταδιοδροµίας, αλλά και µε 

όποιο µέλος του εκπαιδευτικού προσωπικού χρειαστεί. Κάποια συµπτώµατα τα οποία 

ενδέχεται να εµφανίζονται κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων (π.χ. επιθετική 

συµπεριφορά, αποµόνωση), θα είναι ιδιαιτέρως χρήσιµα για µία περισσότερη 

στοχευµένη και κατατοπισµένη προσέγγιση ή ακόµα και για την ανάδειξη ενός 
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προβλήµατος, το οποίο το άτοµο δεν νοιώθει άνετα  να  εξοµολογηθεί,  διότι  δεν 

γνωρίζει  πως  πραγµατικά  θα  µπορούσε  να  βοηθηθεί. 

 

Επίσης, στήριξη µπορεί να δοθεί και προς τους εκπαιδευτικούς, εάν εκείνοι έρχονται 

µε αντιµέτωποι µε κάποια δυσχερή κατάσταση, στα πλαίσια της διδασκαλίας τους και 

θα επιθυµούσαν να έχουν τις συµβουλές και τις προτάσεις διαχείρισης από κάποιον 

επαγγελµατία, περισσότερο εξειδικευµένο. 

 

Τέλος, όπως και νωρίτερα έχει αναφερθεί, ο Ψυχολόγος µπορεί να επιλέξει ένα 

κοινωνικό, ανθρωπιστικό κ.λπ. θέµα και σε συνεργασία µε κάποιον ακόµη 

εκπαιδευτικό, να γίνει αναζήτηση πληροφοριών, συζήτηση και παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων από τους εκπαιδευόµενους, µε τη µέθοδο του project. Ως στόχος 

µπορεί να τεθεί η ευαισθητοποίηση ή η ενηµέρωση γύρω από το συγκεκριµένο θέµα, 

ή ό,τι άλλο κριθεί χρήσιµο και ενδιαφέρον από τους συντονιστές εκπαιδευτικούς και 

τον Ψυχολόγο.  

 

Σε οµαδικό επίπεδο, βέβαια, µπορούν να σχηµατιστούν οµάδες (π.χ. Σχολές Γονέων), 

όταν υπάρχει κάποιο θέµα το οποίο απασχολεί από κοινού τους εκπαιδευόµενους. Οι 

συναντήσεις θα έχουν συγκεκριµένη διάρκεια και ποσότητα, αλλά η επιµέρους 

θεµατολογία µπορεί να διαµορφώνεται και µε βάση τις επιθυµίες και τις ανάγκες των 

συµµετεχόντων. 

 

 

β. Σύµβουλος Σταδιοδροµίας 

 

Ο Σύµβουλος Σταδιοδροµίας είναι εκείνος ο οποίος αναλαµβάνει τη διαχείριση ενός 

θέµατος που απασχολεί έντονα τους περισσότερους από τους εκπαιδευόµενους: την 

επαγγελµατική/εκπαιδευτική σταδιοδροµία. Ενδεχοµένως, κάποιοι από αυτούς να 

εργάζονται ήδη, αλλά να ευελπιστούν πως µε τις νέες τους γνώσεις και µετά την 

απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου, θα έχουν την ευκαιρία να διεκδικήσουν µία 

περισσότερο ικανοποιητική για εκείνους, επαγγελµατική θέση. Από την άλλη πλευρά 

βρίσκονται εκείνοι που παραµένουν άνεργοι και είτε δεν έχουν τα κατάλληλα 

προσόντα ακόµα για να διεκδικήσουν την θέση που επιθυµούν, είτε δεν γνωρίζουν 
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ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος για να αναζητήσουν νέες θέσεις εργασίας ή να 

«παρουσιάσουν» τους εαυτούς τους σε έναν πιθανό εργοδότη. 

 

Σε αυτά τα σηµεία είναι που ως επί το πλείστον εστιάζει ο Σύµβουλος Σταδιοδροµίας. 

Οι τρόποι που µπορούν να ενισχυθούν οι εκπαιδευόµενοι είναι µέσω των οµαδικών 

και ατοµικών συνεδριών που πραγµατοποιούνται και επιδιώκεται η τόνωση της 

αυτοεκτίµησης, η αυτογνωσία, η ανάδειξη δεξιοτήτων από κάθε άτοµο που 

ενδεχοµένως ούτε το ίδιο δεν αναγνωρίζει στον εαυτό του και η παρακίνηση για 

δραστηριοποίηση. 

 

Τα παραπάνω, επιτυγχάνονται πέραν των συζητήσεων, µε διάφορες τεχνικές που 

εφαρµόζει ο Σύµβουλος Σταδιοδροµίας, όπως είναι το παιχνίδι ρόλων (role playing).  

Μέσω της συγκεκριµένης διαδικασίας, δίνεται η δυνατότητα για πειραµατισµό στους 

τρόπους λειτουργίας και ανταπόκρισης των ατόµων στον εργασιακό χώρο, διαχείριση 

θεµάτων ιεραρχίας, αλλά και προβολή των ατοµικών προσόντων, δοσµένα όλα σε ένα 

οικείο χώρο (του Σχολείου), µε την παρουσία οικείων προσώπων.  

 

Ακόµα, ο Σύµβουλος Σταδιοδροµίας επιδιώκει τη συνεργασία µε φορείς, οι οποίοι 

σχετίζονται µε την εργασία και συλλέγει πληροφορίες, οι οποίες ανάλογα µε την κάθε 

περίπτωση, διατίθενται στους εκπαιδευόµενους, προκειµένου να λειτουργήσουν 

ενισχυτικά στα ατοµικά τους θέµατα σταδιοδροµίας. Επίσης, στόχος είναι τόσο για 

τον Σύµβουλο Σταδιοδροµίας, όσο και για τον ίδιο τον θεσµό των Σ.∆.Ε., όχι µόνο να 

βοηθήσουν στην ολοκλήρωση της βασικής εκπαίδευσης και την καλλιέργεια των 

υπάρχουσων δεξιοτήτων, αλλά και τη δηµιουργία ερεισµάτων στην προσωπικότητα 

των ατόµων, για την ανάπτυξη νέων ικανοτήτων, που ως τώρα δεν κατάφεραν να 

ανακαλύψουν και να επεκτείνουν. 

 

Ένα παράδειγµα διαδραστικής συνεργασίας είναι η επίσκεψη επαγγελµατιών που 

σχετίζονται µε τον κλάδο της εργασίας στο χώρο του Σχολείου για να συνοµιλήσουν 

µε τους εκπαιδευόµενους. Πράγµατι, όταν επιτυγχάνονται αυτές οι δράσεις, τα 

αποτελέσµατα µπορούν να είναι ιδιαιτέρως θετικά, αφού δίνεται µία ευκαιρία στους 

ενδιαφερόµενους να συζητήσουν και να λύσουν τις απορίες τους, νιώθοντας πως 

απέναντί τους έχουν ένα αρµόδιο για αυτά τα θέµατα, πρόσωπο. Έπειτα από µία 

τέτοια συνάντηση, είναι αναµενόµενο πως το αίσθηµα που επικρατεί είναι 
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µεγαλύτερη σιγουριά και αυτοπεποίθηση, καθώς χωρίς οι ίδιοι να «εκτίθενται», έχουν 

συλλέξει χρήσιµες πληροφορίες και έχουν έρθει σε επαφή µε τους γενικούς κανόνες 

οι οποίοι διέπουν την εργασία και τις πρακτικές ορθής προσέγγισής της. 

 

Έχοντας αναλύσει τους δύο κεντρικούς άξονες λειτουργίας του Γραφείου 

Συµβουλευτικής, διαπιστώνονται οι οµοιότητες αλλά και οι ελλείψεις που υπάρχουν 

συγκριτικά µε τη λειτουργία µίας Κοινωνικής Υπηρεσίας, εντός µίας εκπαιδευτικής 

δοµής. Είναι προφανές, πως βάσει των γενικότερων στόχων του Σχολείου ∆εύτερης 

Ευκαιρίας, η παρουσία ενός επαγγελµατία µε την εκπαίδευση και κατάρτιση στην 

επιστήµη της κοινωνικής εργασίας, θα επέτρεπε την κάλυψη περισσότερων αναγκών, 

και µάλιστα µε τη δυνατότητα µίας πολύπλευρης ψυχοκοινωνικής προσέγγισης. 

 

 

 

5.2 Χρησιµότητα και προτάσεις για το ρόλο του Κοινωνικού 

Λειτουργού στο Γραφείο Συµβουλευτικής στα Σχολεία ∆εύτερης 

Ευκαιρίας 

 

Έως αυτό το σηµείο έχουν δοθεί µε λεπτοµέρεια η ιστορική αναδροµή και κατάληξη 

για τη δηµιουργία των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας. Μελετώντας τις έννοιες της 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων1, της ∆ια Βίου Μάθησης2, τις κοινωνικές συνθήκες περί 

κοινωνικού αποκλεισµού3, οι οποίες δηµιούργησαν την ανάγκη για ένα νέο σχέδιο 

δράσης και τον τρόπο µε τον οποίο τέθηκαν οι προτεραιότητες και οι στόχοι του 

Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας4 γίνεται αντιληπτό πως ο συγκεκριµένος θεσµός δεν 

υπάρχει ως µία αναµενόµενη προέκταση της τυπικής εκπαίδευσης. Πρόκειται 

πράγµατι για µία «δεύτερη ευκαιρία», όπου τα άτοµα επί της ουσίας προσκαλούνται  

όχι απλά να αποκτήσουν έναν απολυτήριο τίτλο, ώστε να κατακτήσουν και να 

διατηρήσουν µία θέση εργασίας που µέχρι πρότινος δεν µπορούσαν να διεκδικήσουν, 

αλλά να υπάρξει µία συνολική αφύπνιση, προβληµατισµός και αλλαγή στη ζωή του 

ατόµου. 

                                                 
1 βλ. Κεφάλαιο Πρώτο – Εκπαίδευση Ενηλίκων  
2 βλ. Κεφάλαιο ∆εύτερο – ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
3 βλ. Κεφάλαιο Πρώτο – Εκπαίδευση Ενηλίκων, 1.3 Η εκπαίδευση ενηλίκων ως µέσο καταπολέµησης 
του κοινωνικού αποκλεισµού 
4 βλ.. Κεφάλαιο Τρίτο – Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας 
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Σίγουρα υπάρχουν περιστατικά όπου τα άτοµα τα οποία αποφασίζουν να φοιτήσουν 

στο Σ.∆.Ε. δεν αντιµετωπίζουν πολυπροβληµατικές καταστάσεις ή δεν µειονεκτούν 

σε κοινωνικές δεξιότητες. Πιθανότατα, πρόκειται να ολοκληρώσουν τον κύκλο 

φοίτησής εντός των δύο ετών, χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία, καθώς οι υπόλοιποι τοµείς 

της ζωής τους θα εξελίσσονται οµαλά. Τελικά, ο απολυτήριος τίτλος, ο οποίος θα 

παραλάβουν  θα είναι ένα ακόµα εφόδιο στο βιογραφικό τους, το οποίο απλά άργησε 

λίγο περισσότερο από το αναµενόµενο να αποκτηθεί. 

 

Ωστόσο, όπως είναι λογικό και παράλληλα γίνεται γνωστό από τις συνεντεύξεις µε 

άτοµα του προσωπικού των Σ.∆.Ε., σηµαντικό ποσοστό των εκπαιδευόµενων 

αντιµετώπισε συγκεκριµένα προβλήµατα, εξαιτίας των οποίων διέκοψε τη φοίτηση 

στην τυπική εκπαίδευση (π.χ. µαθησιακές δυσκολίες), τα οποία δεν έχουν 

απαραιτήτως επιλυθεί µε το πέρασµα του χρόνου. Ακόµη, κάποιοι από αυτούς 

παραµένουν άνεργοι είτε λόγω έλλειψης προσόντων, είτε εξαιτίας της περιορισµένης 

ενηµέρωσής τους σχετικά µε τις δυνατότητες για εύρεση εργασίας. Επιπλέον, όπως 

αναφέρεται από τους εκπαιδευτικούς των Σ.∆.Ε., υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι 

επαγγελµατίες µέσω της συχνής επαφής τους µε τους εκπαιδευόµενους, εντοπίζουν 

στοιχεία τα οποία µαρτυρούν πως το άτοµο ενδέχεται να αντιµετωπίζει κάποιες 

δυσκολίες στο οικογενειακό ή κοινωνικό του περιβάλλον, ή και κάποια προβλήµατα 

που να αφορούν τον ίδιο. 

 

Νωρίτερα παρουσιάστηκε ο τρόπος λειτουργίας του Γραφείου Συµβουλευτικής και 

παρατηρήθηκε πως στο καταστατικό για την πρόσληψη προσωπικού, οι 

προβλεπόµενες ειδικότητες που στελεχώνουν αυτή την Υπηρεσία αφορούν ένα 

Ψυχολόγο και ένα Σύµβουλο Σταδιοδροµίας, η οποία θέση όπως διαπιστώθηκε από 

τις συνεντεύξεις, συνήθως, καλύπτεται από την ειδικότητα του Κοινωνιολόγου. Σε 

ό,τι αφορά τη συνεργασία µε επαγγελµατία από την ειδικότητα της Κοινωνικής 

Εργασίας δεν υπάρχει κάποια αναφορά. 

 

Εντούτοις, και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον τρόπο λειτουργίας και το σκοπό του Σ.∆.Ε., 

καθώς και την οµάδα στόχο του, η ύπαρξη ενός κοινωνικού λειτουργού κρίνεται 

κατόπιν της προσωπικής µελέτης και παρατήρησης, από την Οµάδα Εργασίας, αλλά 

και από επαγγελµατίες που εργάζονται στα Σ.∆.Ε., πως θα ήταν ιδιαιτέρως χρήσιµη 

και πιθανώς θα διευκόλυνε την οµαλή λειτουργία του Σχολείου σε πολλές 
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περιπτώσεις. Σίγουρα η πρόθεση της Οµάδας Εργασίας δεν είναι να παραβλεφθεί η 

λειτουργικότητα και η προσφορά του Γραφείου Συµβουλευτικής, αλλά να 

παρουσιαστεί ο τρόπος µε τον οποίο ένας κοινωνικός λειτουργός θα µπορούσε να 

συµπληρώσει αρµονικά την οµάδα του Σύµβουλου Ψυχολόγου και του Συµβούλου 

Σταδιοδροµίας, δηµιουργώντας τον κατάλληλο καταµερισµό των καθηκόντων σε 

συνδυασµό µε τη διεπιστηµονική συνεργασία. 

 

Πιο συγκεκριµένα, αναφέρθηκαν περιπτώσεις όπου Ψυχολόγος του Γραφείου 

Συµβουλευτικής, µέσω των συναντήσεων µε τους εκπαιδευόµενους, έκρινε πως σε 

ορισµένες από τις περιπτώσεις θα ήταν χρήσιµη η επαφή µε την οικογένεια του 

ατόµου. Εντούτοις, τα καθήκοντα που είχε ήδη αναλάβει στο Σ.∆.Ε., καθώς και η 

φύση της προσέγγισης, δεν επέτρεψαν να πραγµατοποιήσει αυτή τη συνάντηση. Έτσι, 

εκτιµάται πως χάθηκε µία «ευκαιρία» για καλύτερη κατανόηση των συγκεκριµένων 

καταστάσεων και µία περισσότερο ολοκληρωµένη εικόνα. 

 

Αποτελεί πραγµατικότητα το γεγονός πως ένας κοινωνικός λειτουργός, πέραν του ότι 

αυτές οι µέθοδοι προσέγγισης και εργασίας περιλαµβάνονται κατεξοχήν στην 

εκπαίδευσή του, θα ήταν και ο πραγµατικά αρµόδιος για να πραγµατοποιήσει τέτοιου 

είδους ενέργειες, να συλλέξει τα απαραίτητα στοιχεία και να εξάγει περισσότερο 

διερευνηµένα συµπεράσµατα. Η συνεχής συνεργασία µε τον Ψυχολόγο, ο οποίος 

είναι σε θέση να εκφέρει θεραπευτικές και διαγνωστικές προσεγγίσεις, θα είχε ως 

αποτέλεσµα µία ολοκληρωµένη εικόνα σχετικά µε το οικογενειακό, ψυχολογικό και 

κοινωνικό του προφίλ. 

 

Επιπλέον, όπως έχει παρουσιαστεί και στο Τέταρτο Κεφάλαιο της παρούσας 

Εργασίας, για την Κοινωνική Εργασία στην Εκπαίδευση, ο κοινωνικός λειτουργός 

έχει στη διάθεση του πληθώρα µεθόδων, ώστε να µπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες 

του στα πλαίσια εκπαιδευτικών δοµών. Ακόµη και αν τα Σ.∆.Ε. απευθύνονται σε 

ενήλικα άτοµα, δεν παύουν να υφίστανται ως Σχολικές Μονάδες, οι οποίες 

απαρτίζονται από ένα σύνολο υποσυστηµάτων, τα οποία βρίσκονται σε συνεχή 

αλληλεπίδραση µεταξύ τους, όπως αυτά των εκπαιδευτικών, των εκπαιδευόµενων και 

του οικογενειακού τους περιβάλλοντος. 
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Στα πλαίσια του Σ.∆.Ε., ο κοινωνικός λειτουργός µπορεί να εφαρµόσει τις 

προσεγγίσεις και να δηµιουργήσει τις παροχές για το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον, 

όπως αναφέρθηκαν στο σχετικό Κεφάλαιο. Προφανώς, συνυπολογίζεται το γεγονός 

πως στη συγκεκριµένη περίπτωση πρόκειται για ενήλικο εκπαιδευόµενο πληθυσµό 

και για ένα εκπαιδευτικό θεσµό, που διαφοροποιείται σε αρκετά σηµεία από τους 

υπόλοιπους και κρίνεται ως πρωτοποριακός. Εντούτοις, ο κοινωνικός λειτουργός έχει 

τη δυνατότητα, συνδυάζοντας τα στοιχεία που συµπεριλαµβάνονται στην εκπαίδευση 

και κατάρτισή του αλλά και τις ικανότητές του ως κοινωνικός επιστήµονας, να 

διαµορφώσει την εφαρµογή της Κοινωνικής Εργασίας στην Εκπαίδευση στις 

διαφοροποιηµένες απαιτήσεις.  

 

Βάσει της υπάρχουσας κατάστασης, και όπως αναφέρθηκε από τους επαγγελµατίες 

στα Σ.∆.Ε., ο Ψυχολόγος βρίσκεται ανάµεσα στις επιλογές να διερευνήσει κατά το 

δυνατόν κάθε περίπτωση, στηριζόµενος ουσιαστικά στη θεωρία και τις δεξιότητες της 

ειδικότητάς του ή να επιχειρήσει, ορµώµενος από επαγγελµατική ευαισθησία, την 

χρήση λιγότερο οικείων προς εκείνο µεθόδων, ώστε να διαχειριστεί όσο γίνεται 

καλύτερα το κάθε περιστατικό. Σίγουρα και στις δύο περιπτώσεις ο επαγγελµατίας 

επιθυµεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα για τον άνθρωπο που βρίσκεται απέναντί 

του, και είναι διατεθειµένος να χρησιµοποιήσει όλα τα µέσα και τις γνώσεις που έχει 

στη διάθεσή του.  

 

Παρ’ όλα αυτά οι αναφορές στην ειδικότητα του κοινωνικού λειτουργού και στη 

χρησιµότητά του στα πλαίσια του Σ.∆.Ε. ήταν αρκετές και ξεκάθαρες. Η παρουσία 

του είναι επιθυµητή και µάλιστα κρίνεται ως απαραίτητη. Ακόµη και αν Κοινωνικές 

Υπηρεσίες ή κοινωνικοί λειτουργοί δεν έχουν τοποθετηθεί συστηµατικά ούτε και 

στην τυπική εκπαίδευση (παρά µόνο σε συγκεκριµένες περιπτώσεις5), τόσο οι 

καθηγητές όσο και οι επαγγελµατίες κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστηµών, 

εντοπίζουν συγκεκριµένα σηµεία, όπου ο κοινωνικός λειτουργός θα µπορούσε να 

δραστηριοποιηθεί και να συνδράµει ουσιαστικά στην κατάκτηση του στόχου των 

Σ.∆.Ε. 

                                                 
5 βλ. Κεφάλαιο Τέταρτο – 4.2.2 Η εξέλιξη της εµφάνισης της Σχολικής Κοινωνικής Εργασίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

 
ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 
 
 

6.1 Εισαγωγή 

 

Η ∆ια Βίου Μάθηση αποτελεί ένα σύγχρονο κλάδο της εκπαίδευσης που δίνει την 

ευκαιρία σε εκείνους που το επιθυµούν να αναβαθµίσουν το µορφωτικό τους επίπεδο, 

αλλά και να καταρτιστούν σε νέους επαγγελµατικούς τοµείς. Τα Σχολεία ∆εύτερης 

Ευκαιρίας (Σ.∆.Ε.), ως κοµµάτι της ∆ια Βίου Εκπαίδευσης, διευρύνουν το στόχο 

τους, επιδιώκοντας την γενική καλλιέργεια και την πνευµατική ενίσχυση του ατόµου. 

 

Ως θεσµός τα Σ.∆.Ε. λειτουργούν καινοτοµικά, αφού δίνουν την ευκαιρία στους 

εκπαιδευόµενούς τους να ολοκληρώσουν τη βασική εκπαίδευση, µέσω ευέλικτων 

µεθόδων διδασκαλίας και µε διαδραστικότητα, εστιάζοντας παράλληλα στις 

ουσιαστικές ανάγκες της Οµάδας - Στόχου. Στόχος είναι µεταξύ άλλων να 

καταπολεµηθεί ο κοινωνικός αποκλεισµός, ο οποίος µπορεί να τροφοδοτείται από την 

ελλιπή µόρφωση και κατάρτιση µερίδας του πληθυσµού.   

 

Η αναζήτηση και παρουσίαση του τελικού αποτελέσµατος από τις υπηρεσίες των 

Σ.∆.Ε. σε διαφορετικούς τοµείς στις ζωές των ατόµων, µπορούν να αποκαλύψουν το 

βαθµό στον οποίο αυτός ο θεσµός επιτυγχάνει το στόχο του. Έτσι, δίνεται η αφορµή 

για προτάσεις βελτίωσης, νέες ιδέες για τον τρόπο λειτουργίας αλλά και τη συνέχιση 

ενός αποδοτικού µοντέλου προσέγγισης ενήλικων εκπαιδευόµενων. 

 

 

 

6.2 Θέµα της Έρευνας 

 

«Έρευνα στον πληθυσµό αποφοίτων των σχολικών ετών 2001-2002 έως και 2006-

2007, του  Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας Περιστερίου: Οι αλλαγές σε επαγγελµατικό, 

οικογενειακό και κοινωνικό επίπεδο και η διαµόρφωση της αυτοεικόνας των ατόµων» 
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6.3 Σκοπός και αναγκαιότητα της Έρευνας 

 

Η έρευνα µοιράζεται σε δύο σκέλη. Αρχικά, αναζητούνται οι διαφοροποιήσεις και η 

επικρατούσα κατάσταση στη ζωή των ατόµων που έχουν φοιτήσει σε Σχολεία 

∆εύτερης Ευκαιρίας, και πώς η εµπειρία του σχολείου έχει επιδράσει σε βασικούς 

τοµείς της ζωής τους. Πιο συγκεκριµένα, επιχειρείται η εξέταση των µεταβολών στην 

επαγγελµατική τους σταδιοδροµία, δεδοµένου ότι η είσοδός τους στον εργασιακό 

χώρο αλλά και η διατήρηση της θέσης εργασίας, µε παράλληλη αξιοποίηση στο 

µέγιστο δυνατό βαθµό των  δυνατοτήτων  τους, είναι ένας από τους στόχους των 

Σ.∆.Ε.. Αναζητείται η στάση που έχουν πλέον διαµορφώσει απέναντι στους τρόπους 

εύρεσης εργασίας, εάν πρόκειται για ανέργους ή για άτοµα που επιθυµούν να 

µεταπηδήσουν σε διαφορετικό επαγγελµατικό κλάδο, αλλά και τις φιλοδοξίες και τα 

σχέδια στον επαγγελµατικό χώρο που ανήκουν, για άτοµα τα οποία ήδη εργάζονται. 

Επιπλέον, εξετάζεται και η πρόθεσή τους να εκµεταλλευτούν τη δυνατότητα που τους 

δίνεται, να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους στο Ενιαίο Λύκειο, σε Τ.Ε.Ε. κ.λπ.. 

 

Εν συνεχεία, επιδιώκεται ο εντοπισµός των αλλαγών στα πλαίσια της οικογένειας των 

αποφοίτων, από τη στιγµή που πρόκειται για άτοµα που επηρεάζουν και 

επηρεάζονται άµεσα από τις συνθήκες που υφίστανται στην µεταξύ τους 

καθηµερινότητα. Ζητείται από τους ερωτώµενους να παρουσιάσουν τον ενδεχόµενο 

επαναπροσδιορισµό του ρόλου τους ανάµεσα στα µέλη της οικογένειας. Είναι, επίσης 

επιθυµητή, η καταγραφή των πιθανών τροποποιήσεων  στο καθηµερινό πρόγραµµα 

της οικογένειας, ως συνέπεια των µεταβολών που πιθανόν επέφερε στη ζωή τους η 

φοίτηση στα Σ.∆.Ε.  

 

Ολοκληρώνοντας το πρώτο σκέλος της Έρευνας, αναζητούνται οι αλλαγές στο 

κοινωνικό περιβάλλον των ατόµων, καθώς είναι ιδιαιτέρως χρήσιµο να 

διαπιστώσουµε εάν το Σ.∆.Ε. κατάφερε να λειτουργήσει θετικά σε αυτό τον τοµέα  

µέσω των υπηρεσιών του. Ειδικότερα, διερευνούµε την πιθανή διεύρυνση του 

κοινωνικού τους κύκλου, µέσω των συναναστροφών τους από τα Σ.∆.Ε. αλλά και από 

τις δραστηριότητες στις οποίες εκείνοι συµµετείχαν κατά τη φοίτησή τους. 

Επιπροσθέτως, ενδέχεται να τους δόθηκε η ευκαιρία και η ώθηση για συµµετοχή σε 

πάσης φύσεως οµάδες (αθλητικές, οικολογικές κ.ά.) ενδυναµώνοντας έτσι το 

κοινωνικό τους προφίλ και την ενεργητικότητα. 
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Στο δεύτερο σκέλος της έρευνας εξετάζονται οι αλλαγές στην προσωπικότητα των 

ερωτώµενων, όπως εκείνη επηρεάστηκε από τη φοίτησή τους στο Σ.∆.Ε.. Ο 

συγκεκριµένος τοµέας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφού σε αυτόν θα διαφανεί 

κατά πόσο οι νέες συνθήκες και τα ερεθίσµατα που δηµιουργήθηκαν, έχουν 

εδραιωθεί και παρακινούν δηµιουργικά το άτοµο. Σε αυτή την περίπτωση, οι σχετικές 

ερωτήσεις αφορούν στην αυτοεκτίµηση των ερωτώµενων, δηλαδή τον τρόπο µε τον 

οποίο το πρόγραµµα σπουδών και η συνολική εµπειρία από τα Σ.∆.Ε. την επηρέασαν 

θετικά ή αρνητικά. Επίσης, διερευνάται η πιθανότητα ενδυνάµωσης της 

αυτοπεποίθησής τους, εκτιµώντας πως από τις ευκαιρίες που είχαν για συµµετοχή σε 

νέες δραστηριότητες και ενασχόληση µε  διαφορετικά αντικείµενα, θα έχουν 

διαµορφώσει περισσότερο ενθαρρυντική εικόνα των δυνατοτήτων τους. 

 

Καταληκτικά, θα αναζητηθούν οι πιθανές αλλαγές στην αυτοεικόνα και τη στάση 

ζωής που τηρούν πλέον τα άτοµα. Για το λόγο αυτό, τίθενται ερωτήµατα µέσω των 

οποίων επιδιώκεται, να αποτυπωθούν τα νέα ενδιαφέροντα, η διάθεση 

δραστηριοποίησης και η επιθυµία για διεύρυνση των προσωπικών τους αναζητήσεων. 

Με τη συλλογή αυτών των στοιχείων, θα υπάρχει η δυνατότητα για καλύτερη 

κατανόηση της ενδεχόµενης ενδυνάµωσης της µαχητικότητας των αποφοιτήσαντων 

απέναντι σε θέµατα που τους απασχολούν, βασιζόµενοι στην εµπειρία τους από τα 

Σ.∆.Ε..  

 

Συνοπτικά, σκοπός της έρευνας είναι να διερευνήσει τις όποιες αλλαγές προέκυψαν  

στην ποιότητα ζωής των ατόµων, ως συνέπεια της φοίτησής τους στα Σχολεία 

∆εύτερης Ευκαιρίας, καταγράφοντας διαφορετικές πτυχές της ζωής τους αλλά και της 

προσωπικότητάς τους. Η παρουσίαση και συσχέτιση των µεταβλητών που 

παρατέθηκαν, πρόκειται να οδηγήσουν σε συµπεράσµατα που αφορούν στην ουσία 

και τη χρησιµότητα της λειτουργίας Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας, όπως αυτά 

προωθούν την Εκπαίδευση Ενηλίκων. Επιπλέον, όπου οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ του 

ατόµου και του περιβάλλοντός του - στις  διάφορες  πτυχές  της ζωής -  δηµιουργούν 

προβλήµατα, που θα ήταν ικανά να επηρεάσουν την πορεία της εκπαίδευσης και της 

εξέλιξής του, θα εκτιµηθεί η συµβολή του κοινωνικού λειτουργού ο οποίος θα 

µπορούσε να προσφέρει διεξόδους.   
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6.4 Βιβλιογραφική ανασκόπηση 

 

Βάσει της αναζήτησης σχετικών δεδοµένων και ερευνών σε βιβλιοθήκες, αλλά και 

µέσω των επαφών που έγιναν µε επαγγελµατίες που δραστηριοποιούνται στο χώρο 

της Εκπαίδευσης Ενηλίκων και των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας, διαπιστώθηκε 

πως στην Ελλάδα δεν έχει διεξαχθεί κάποια έρευνα, η οποία να εξετάζει την 

επαγγελµατική και εκπαιδευτική κατάσταση, τον επηρεασµό των διαπροσωπικών 

σχέσεων και τις αλλαγές στα ίδια τα άτοµα, έπειτα από την ολοκλήρωση της 

φοίτησής τους στα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας. Το γεγονός αυτό δικαιολογείται από 

την µικρή χρονική διάρκεια που τα Σ.∆.Ε. λειτουργούν στη χώρα και τον όχι πολύ 

µεγάλο αριθµό αποφοιτήσαντων από αυτά. 

 

 

 

6.5 Ερευνητικές υποθέσεις 

 

 Η πλειοψηφία των ατόµων ξεκίνησε τη φοίτηση στα Σχολεία ∆εύτερης 

Ευκαιρίας όταν βρίσκονταν σε ηλικία 26 έως 35 χρόνων. 

 

 Οι λόγοι για τους οποίους τα άτοµα διέκοψαν την υποχρεωτική εκπαίδευση 

ήταν κυρίως οικονοµικοί και οικογενειακοί. 

 

 Αποφάσισαν να φοιτήσουν στα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας προκειµένου να 

βελτιώσουν τα τυπικά τους προσόντα και να αντιµετωπίσουν τη µακροχρόνια 

ανεργία τους. 

 

 Μετά την απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου οι αποφοιτήσαντες επέλεξαν να 

συνεχίσουν τις σπουδές τους. 

 

 Η  απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου διευκόλυνε  την επαγγελµατική τους 

αποκατάσταση. 

 

 Η φοίτηση στα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας έχει επηρεάσει θετικά την 

αυτοεικόνα των ατόµων. 
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 Μετά τη φοίτησή τους στα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας τα άτοµα νιώθουν 

περισσότερο χρήσιµα και αποδεκτά από το οικογενειακό και κοινωνικό τους 

περιβάλλον. 

 

 Τα ενδιαφέροντα και η διάθεση για δραστηριοποίηση των ατόµων έχουν 

αυξηθεί µετά από τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα σπουδών και τις 

δραστηριότητες του Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας 

 

 Στα πλαίσια του Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας τα άτοµα διεύρυναν τους 

κοινωνικούς τους ορίζοντες µέσω νέων γνωριµιών, ενηµέρωσης και 

ευαισθητοποίησης σχετικά µε κοινωνικά θέµατα και δραστηριοποίησης σε 

αυτά. 

 

 Η ύπαρξη Ψυχολόγου στο χώρο του σχολείου και η συνεργασία µαζί του 

διευκόλυνε τους εκπαιδευόµενους να ανταπεξέλθουν σε δυσκολίες που 

συνάντησαν στην καθηµερινότητά τους, κατά τη διάρκεια της φοίτησης.  

   

 

 

6.6 ∆είγµα και µέθοδος συλλογής στοιχείων 

 

Η δειγµατοληψία που πραγµατοποιήθηκε για την διενέργεια της έρευνας είναι 

πολυσταδική. Αρχικά, επιλέχθηκαν Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας της Αττικής που 

ανταποκρίθηκαν  θετικά ως προς την συνεργασία, και εκδήλωσαν ενδιαφέρον για τα 

αποτελέσµατα της έρευνας. Έπειτα, έγινε επιλογή του διαθέσιµου δείγµατος ατόµων 

που έχουν αποφοιτήσει από τα Σ.∆.Ε. κατά τα σχολικά έτη 2001-2002 έως και 2006-

2007, αφού εξαιτίας του τρόπου διεξαγωγής της έρευνας κρίθηκε ως η 

καταλληλότερη µέθοδος για την ανάδειξη του ∆είγµατος.  

 

Κατ’ αυτό τον τρόπο επιλέχθηκαν τα Σ.∆.Ε. του Πειραιά και του Περιστερίου. 

Εντούτοις, παρά την γενικότερη καλή συνεργασία, εξαιτίας ορισµένων διαδικαστικών 

προβληµάτων που ανέκυψαν, αποφοιτήσαντες από το Σ.∆.Ε. του Πειραιά δεν 

συµµετείχαν στο ∆είγµα της Έρευνας, γεγονός για το οποίο δεν µας έγινε έγκαιρη 

ενηµέρωση. 
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Ως καταλληλότερο εργαλείο για την πραγµατοποίηση της έρευνας κρίθηκε το 

ερωτηµατολόγιο1, διότι κατ’ αυτό τον τρόπο απευθύνονται οι ίδιες ερωτήσεις προς 

όλο το ∆είγµα και γίνεται η εξαγωγή των αποτελεσµάτων και των συµπερασµάτων µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια. Επίσης, η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου, σε αντίθεση µε 

τη συνέντευξη, απαιτεί µικρότερη παραχώρηση χρόνου από το άτοµο, διευκολύνει 

την επιλογή των απαντήσεων και µπορεί να εκληφθεί ως περισσότερο εµπιστευτικό. 

Τέλος, λόγω του µεγέθους του ∆είγµατος, εξοικονοµεί χρόνο και προς τον ερευνητή 

δίνοντας, παράλληλα, τη δυνατότητα για συγκέντρωση µεγαλύτερου όγκου 

πληροφοριών. 

 
1 βλ. Παράρτηµα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 

 
 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ  

ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
 
 

1. Φύλο: 
 
 

                

28%

72%

Άνδρες
Γυναίκες

                                                     
(∆ιάγραµµα 1) 

 
 

Όπως φαίνεται και από το ∆ιάγραµµα 1, τα άτοµα που αποτέλεσαν το ∆είγµα της Έρευνας, είναι 

άνδρες σε ποσοστό 28% και γυναίκες σε ποσοστό 72%. ∆εδοµένου ότι η επιλογή του ∆είγµατος 

έγινε τυχαία, διαπιστώνεται πως ο αριθµός των γυναικών έναντι εκείνου των αντρών οι οποίοι 

φοίτησαν στα Σ.∆.Ε., είναι σηµαντικά µικρότερος. Οι υποθέσεις που µπορούν να γίνουν για αυτή 

την παρατήρηση είναι πως οι γυναίκες εγκατέλειπαν συχνότερα την εκπαίδευση, οπότε και γι’ 

αυτό στο σύνολό τους είναι περισσότερες από τους άνδρες, πως διαθέτουν περισσότερο ελεύθερο 

χρόνο, πως διακατέχονται από µεγαλύτερη επιθυµία για µάθηση κ.λπ..  
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2. Χρονολογία Γέννησης: 
 
 

20%

20%

16%12%

28%
4% 25 - 30

31 - 35
36 - 40
41 - 45
46 - 50
>51

 
         (∆ιάγραµµα 2) 
 
 

Η πλειοψηφία του ∆είγµατος ανήκει στην ηλικιακή οµάδα των 46 - 50 χρόνων, µε ποσοστό 28%. 

Έπονται µε ισόποσα ποσοστά του 20% για την κάθε κατηγορία, οι ηλικίες 25 - 30 και 31 – 35 

ετών. Μικρότερα ποσοστά σηµειώνονται στους αποφοιτήσαντες που έχουν ηλικία 36 - 40 (16%), 

41 - 45 (12%) και 51 ετών και άνω (4%).   

 
 
 

3. Οικογενειακή κατάσταση: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(∆ιάγραµµα 3) 
 
 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώµενων, κατά το χρονικό διάστηµα που συµπλήρωσαν το 

ερωτηµατολόγιο, είναι «Έγγαµοι» (52%). Ακολουθεί το µέρος του ∆είγµατος που δηλώνει 

«Άγαµοι» (24%). Σε ποσοστό 20% οι αποφοιτήσαντες είναι «∆ιαζευγµένοι», ενώ µόλις το 4% 

βρίσκεται σε «Συµβιωτική σχέση». 

24%

52%

20%
0% 4%

Άγαµος/η

Έγγαµος/η

∆ιαζευγµένος/η

Χήρος/α

Συµβιωτική
σχέση
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4. Κατοικείτε: 
 
 

8%
20%

60%

8% 4%

Μόνος/η

Με την πατρική σας
οικογένεια

Με οικογένεια που
έχετε δηµιουργήσει οι
ίδιοι
Με τον/την σύντροφό
σας

Άλλο

 
(∆ιάγραµµα 4) 

 
 

Βάσει των δεδοµένων του  ∆ιαγράµµατος 4, το 60% των ερωτώµενων διαβιούν µε οικογένεια που 

έχουν δηµιουργήσει οι ίδιοι. Το αντίστοιχο ποσοστό εκείνων που ζουν µε την πατρική τους 

οικογένεια είναι 20%. Με ισόποσα ποσοστά (8%) ακολουθούν τα άτοµα που ζουν µόνα τους και 

µε τον/την σύντροφό τους. Τέλος, το 4% του ∆είγµατος διαµένει µε τα παιδιά του.  

 

Σε σχέση µε την οικογενειακή κατάσταση των αποφοιτήσαντων πιθανολογείται πως είναι ικανή να 

επηρεάσει και να επηρεαστεί τόσο από την εκπαιδευτική διαδικασία, όσο και από τη µετέπειτα 

πορεία του ατόµου. Η ύπαρξη ή µη οικογένειας και εάν αυτή αντιδρά ή παρουσιάζεται 

υποστηρικτική στις ενέργειες και τις αποφάσεις του ατόµου κατά τη φοίτηση, αλλά και µετά από 

αυτή, µπορεί να καθορίσει την εξέλιξη του ατόµου και την εξέλιξη του περιβάλλοντος που 

διαβιώνει. 
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5.   Σε ποια τάξη του σχολείου διακόψατε την εκπαίδευση; 
 

24%
28%

4%

44%

∆ηµοτικό

Α΄ τάξη
Γυµνασίου

Β΄ τάξη
Γυµνασίου

Γ΄ τάξη
Γυµνασίου

              
(∆ιάγραµµα 5)                                     

    
 

Μελετώντας το ∆ιάγραµµα 5, διαπιστώνεται πως η τάξη του σχολείου στην οποία οι περισσότεροι 

από τους ερωτώµενους εγκατέλειψαν την εκπαίδευση είναι η Α΄ Γυµνασίου, µε ποσοστό 44%, και 

ακολουθεί η Β΄ Γυµνασίου µε ποσοστό 28%. Εκείνοι οι οποίοι διέκοψαν τη φοίτηση στο 

∆ηµοτικό αποτελούν το 24% του δείγµατος, ενώ µόλις το 4% είχε φτάσει έως τη Γ΄ τάξη του 

Γυµνασίου. Πιθανώς, η εγκατάλειψη της εκπαίδευσης σε αυτή την τάξη είναι τόσο περιορισµένη 

εξαιτίας της επιπλέον προσπάθειας που θα καταβάλλεται από τα άτοµα, δεδοµένου ότι έχουν 

φτάσει ως αυτό το επίπεδο, να αποκτήσουν το απολυτήριο της 9ετούς υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 
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6.  Ποιος είναι ο λόγος για τον οποίο διακόψατε το σχολείο προτού αποκτήσετε το 

απολυτήριο του τριτάξιου Γυµνασίου;  

 

18,6%

7,4%

7,4%
7,4%

22,2%

25,9%
3,7%

7,4%

Οικογενειακοί λόγοι

Έπρεπε να εργαστώ

Προσωπική επιλογή

Λόγοι υγείας

Μόνο η ∆ηµοτική
εκπαίδευση ήταν
υποχρεωτική
Οικονοµικοί λόγοι

Απέτυχα στις
προαγωγικές εξετάσεις

Γάµος

 
(∆ιάγραµµα 6) 

Στην Ερώτηση 6, ο κυριότερος λόγος για τον οποίο οι ερωτώµενοι διέκοψαν το σχολείο, µε 

ποσοστό 25,9%, φαίνεται πως είναι οι «οικογενειακοί λόγοι» και στη συνέχεια η εργασία, µε 

ποσοστό 22,2%. Τα δύο αυτά ποσοστά, που αποτελούν και το 48,1% του ∆είγµατος, φανερώνουν 

πως οι ερωτώµενοι, ως παιδιά, αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την εκπαίδευση είτε εξαιτίας 

καταστάσεων που εκείνοι δεν µπορούσαν να επηρεάσουν και ενδεχοµένως να διευθετήσουν, είτε 

προκειµένου να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, ενδεχοµένως εξαιτίας γενικότερων οικονοµικών 

αναγκών της οικογένειας ή της επιθυµίας τους να γίνουν οικονοµικά αυτοδύναµοι εξαιτίας των 

επιταγών της κουλτούρας τους (π.χ. τσιγγάνοι) και να αντιταχθούν στα µεγαλύτερα µέλη της 

οικογένειάς τους. Η τρίτη επικρατέστερη αιτία είναι η «προσωπική επιλογή» (18,6%), η οποία 

προκαλεί έκπληξη εξαιτίας και της παιδικής/εφηβικής ηλικίας. Ακολουθούν οι λόγοι υγείας και οι 

οικονοµικοί λόγοι, µε ποσοστό 7,4% για την κάθε περίπτωση, αλλά και ο γάµος µε ποσοστό 3,7%. 

 

Όταν ένα άτοµο αντιµετωπίζει µία ή και περισσότερες από τις παραπάνω καταστάσεις είναι 

πιθανό να δυσκολεύεται να ανταπεξέλθει στο πρόγραµµα του σχολείου και ενδεχοµένως, ακόµη, 

και το οικογενειακό του περιβάλλον να µην µπορεί ή να µην επιθυµεί να του προσφέρει την 

απαραίτητη στήριξη, ώστε να µην διακόψει τη φοίτηση. Σε ό,τι αφορά το σχολείο, είναι γνωστό 

πως στην Ελλάδα δεν υπάρχουν επαγγελµατίες στους σχολικούς χώρους για την παροχή 

ψυχοκοινωνικής στήριξης των µαθητών, κάτι το οποίο ενδεχοµένως θα περιόριζε τα ποσοστά της 

σχολικής διαρροής. 
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7.   Σε ποια ηλικία ξεκινήσατε τη φοίτησή σας στο Σ.∆.Ε.; 
 
 

     

8%
12%

20%

16%12%

24%

8% 0%

18-20
21-25
26-30
31-35
36-40
41-45
46-50
51 και άνω

                            
(∆ιάγραµµα 7) 

 
 

Από το ∆ιάγραµµα 7, προκύπτει πως το 24% του ∆είγµατος, ξεκίνησε τη φοίτησή του στα Σ.∆.Ε., 

όταν βρισκόταν στην ηλικιακή οµάδα 41-45 ετών. Αρκετοί είναι οι λόγοι που µπορούν να 

αιτιολογήσουν αυτό το γεγονός, όπως οι ενδεχοµένως περιορισµένες ευθύνες απέναντι στα παιδιά 

τους (λόγω ηλικίας), το χρονικό διάστηµα που βρίσκονταν στο σχολείο η εκπαίδευση ήταν 

υποχρεωτική µόνο για τις τάξεις του ∆ηµοτικού, η ανάγκη να ενισχύσουν το οικογενειακό 

εισόδηµα αποκτώντας µία δουλειά µέσω του απολυτηρίου κ.λπ..  

 

Με ποσοστά 20% και 16% ακολουθούν οι ηλικιακές οµάδες 26-30 και 31-35 ετών αντίστοιχα, οι 

οποίες σύµφωνα µε τα σηµερινά δεδοµένα, αποτελούν ιδιαίτερα παραγωγικές περιόδους στη ζωή 

ενός ανθρώπου. ∆ικαιολογείται, λοιπόν, µία απόφαση όπως είναι η φοίτηση στα Σ.∆.Ε., αφού 

πρόκειται να λειτουργήσει θετικά στην επαγγελµατική σταδιοδροµία του ατόµου. 

 

Τα άτοµα 18-20 και 21-25 ετών καταλαµβάνουν ποσοστά 8% και 12% αντίστοιχα. Πρόκειται για 

τις πιο κοντινές ηλικίες στα µαθητικά χρόνια και το γεγονός πως κινούνται σε σχετικά χαµηλά 

ποσοστά θα µπορούσε να είναι ενθαρρυντικό, εάν δήλωνε πως και τα αντίστοιχα ποσοστά 

σχολικής διαρροής προτού ολοκληρωθεί η υποχρεωτική εκπαίδευση, δεν βρίσκονται σε υψηλά 

επίπεδα. Επίσης, η ηλικιακή οµάδα 36-40 ετών, καταλαµβάνει ένα σχετικά χαµηλό ποσοστό 

(12%). Στις ηλικίες από 46 έως 50 αντιστοιχεί το 8%, ποσοστό το οποίο µηδενίζεται, όταν τα 

άτοµα έχουν υπερβεί τα 51 έτη, κάτι το οποίο ενδεχοµένως δικαιολογείται από την απροθυµία των 

συγκεκριµένων ατόµων για επιστροφή στις σχολικές αίθουσες. 
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8.   Ποιοι ήταν οι λόγοι που σας οδήγησαν να φοιτήσετε στα Σ.∆.Ε.; 
 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Άλλο

Αξιοποίηση γνώσεων

Αξιοποίηση χρόνου
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Συνέχιση εκπαίδευσης

Μεταπήδηση κλάδου

Ανέλιξη θέσης

Αύξηση µισθού

Ανεύρεση εργασίας

1η Επιλογή 2η Επιλογή 3η Επιλογή

 
(∆ιάγραµµα 8) 

 
 

Μελετώντας το ∆ιάγραµµα 8, διαπιστώνεται πως τα άτοµα του ∆είγµατος που επέλεξαν να 

φοιτήσουν στα Σ.∆.Ε., είχαν ως βασικό τους στόχο να συνεχίσουν την εκπαίδευση τους σε κάποιο 

Τ.Ε.Ε. στο Γενικό Λύκειο κ.λπ., σε ποσοστό 28,0%. Η ίδια αιτία συγκεντρώνει επίσης µεγάλα 

ποσοστά και ως 2η και 3η επιλογή του ∆είγµατος στην Ερώτηση 8, µε 26,7% και 38,4% 

αντίστοιχα. Είναι θετικό το γεγονός πως τα άτοµα αποφασίζοντας να ολοκληρώσουν την 

υποχρεωτική εκπαίδευση, έχουν ως στόχο να συνεχίσουν τις σπουδές του και σε ανώτερο επίπεδο. 

Το ίδιο και η εύρεση εργασίας, µοιάζει να αποτέλεσε κίνητρο για τη φοίτηση στα Σ.∆.Ε., αφού ο 

απολυτήριος τίτλος που αποκτάται µπορεί να εξασφαλίσει στους υποψηφίους µεγαλύτερες 

πιθανότητες για εύρεση και διατήρηση εργασίας. Εντούτοις, αν και το ποσοστό για το 

συγκεκριµένο λόγο φοίτησης ως 1η επιλογή είναι 20,0%, µειώνεται στο 6,7% ως 2η επιλογή και 

µηδενίζεται ως 3η. Φαίνεται πως από τη στιγµή που τίθεται θέµα επαγγελµατικής αποκατάστασης, 

αυτή εντοπίζεται ως βασική προτεραιότητα του ατόµου, το οποίο αποφασίζει να παρακολουθήσει 

τα µαθήµατα του Σ.∆.Ε. 
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Παρατηρείται, επίσης, πως αρκετοί ήταν εκείνοι που βρέθηκαν στα Σ.∆.Ε. διότι ήθελαν να 

διευρύνουν τις γνώσεις τους,  έτσι επιλέγεται ως βασικότερο κριτήριο από το 16,0% του 

∆είγµατος. Με ποσοστά 33,3% και 7,7% επιλέγονται ως 2η και 3η αιτία συµµετοχής, αντίστοιχα. 

Πιθανώς, σε αυτή τη µερίδα του ∆είγµατος ανήκουν εκείνοι οι οποίοι αν και επαγγελµατικά 

αποκαταστηµένοι ή και απλώς ικανοποιηµένοι από την άσκηση των καθηµερινών τους 

καθηκόντων, επιθυµούν απλώς να εµπλουτίσουν τα µορφωτικά τους πεδία και να δεχθούν νέα 

ερεθίσµατα. Άλλωστε, σε ποσοστό 8,0% και 15,4% ως 1η και 3η επιλογή αντίστοιχα, τα άτοµα 

φαίνεται πως επέλεξαν το Σ.∆.Ε. για να αξιοποιήσουν δηµιουργικά το χρόνο που διέθεταν. 

 

Τέλος, το 16% του ∆είγµατος επιλέγει ως βασικό λόγο φοίτησης στα Σ.∆.Ε. το «Άλλο» και 

συµπληρώνει πως αυτή η κίνηση αντιπροσωπεύει για τους ίδιους την εκπλήρωση της παιδικής 

τους επιθυµίας να «τελειώσουν το σχολείο». Πιθανόν, λόγοι ανωτέρας βίας, τους ανάγκασαν στην 

παιδική ηλικία να εγκαταλείψουν το σχολείο και µέσω των Σ.∆.Ε. είχαν την ευκαιρία ως ενήλικες 

πλέον, να ολοκληρώσουν αυτό τον κύκλο της ζωής τους. 

 
 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
 
 
ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ / ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΣΤΑ∆ΙΟ∆ΡΟΜΙΑ  

 
 

9.    Εργάζεστε; 
      
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(∆ιάγραµµα 9) 
                                                                                   

Στο  ∆ιάγραµµα 9 καταγράφεται πως το 72% των ατόµων που συµµετείχαν στην Έρευνα, κατά 

τον παρόντα χρόνο εργάζονται. ∆εδοµένου ότι η Έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε αποφοίτους των 

Σ.∆.Ε.  είναι πιθανό πως αυτή η εµπειρία αλλά και η απόκτηση του απολυτηρίου, διευκόλυνε την 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση, γεγονός το οποίο επαληθεύεται στη συνέχεια, από το 

∆ιάγραµµα 11. 

72%

28%

Ναι

Όχι
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10.  Θεωρείτε πως η φοίτηση στο Σ.∆.Ε. και η απόκτηση του απολυτήριου τίτλου επηρέασαν 

θετικά την επαγγελµατική/εκπαιδευτική σας πορεία; 

 

80%

20%

Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 10α) 

 
 

Στο ∆ιάγραµµα 10α καταγράφεται η άποψη των συµµετεχόντων στην Έρευνα, σχετικά µε την 

απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου από το Σ.∆.Ε. και το κατά πόσο οι ίδιοι  πιστεύουν πως τους 

βοήθησε στην επαγγελµατική/εκπαιδευτική τους πορεία. Είναι ξεκάθαρο πως η συντριπτική 

πλειοψηφία (80%), θεωρεί πως ενισχύθηκε από την απόκτηση του τίτλου σε αυτούς τους τοµείς 

και µόλις το 20% θεωρεί πως δεν έχει επέλθει κάποια θετική αλλαγή, µετά την αποφοίτησή τους. 

Ο µεγάλος αριθµός των θετικών απαντήσεων, προδίδει πως ένας από τους στόχους του Σ.∆.Ε., 

που αφορά στην επαγγελµατική/εκπαιδευτική σταδιοδροµία όπως θα την επιθυµούσε το κάθε 

άτοµο, έως τώρα έχει επιτευχθεί σε ικανοποιητικό βαθµό. Στον σχολιασµό του ∆ιαγράµµατος 11, 

θα διαπιστωθούν οι τρόποι µε τους οποίους οι απόφοιτοι θεωρούν πως έχουν ενισχυθεί, ενώ στο 

∆ιάγραµµα 10β θα παρουσιαστούν οι λόγοι όπου το 20% του δείγµατος επέλεξε να απαντήσει 

αρνητικά. 

 

Αναφέρατε τους λόγους στην περίπτωση που απαντήσατε «Όχι»: 

 
 

 

 
                                                                

 

 

 

 

 

 (∆ιάγραµµα 10β) 
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Το 60% των συµµετεχόντων στην Έρευνα, οι οποίοι απάντησαν πως το απολυτήριο από το Σ.∆.Ε. 

δεν έχει επηρεάσει θετικά την επαγγελµατική/εκπαιδευτική τους πορεία, αιτιολογούν την επιλογή 

τους αναφέροντας πως οι ίδιοι επέλεξαν να µην αξιοποιήσουν τον τίτλο. Αντιθέτως, το 40% 

δηλώνει πως το οµότιµο µε την υποχρεωτικής εκπαίδευσης απολυτήριο του Σ.∆.Ε., δεν είναι 

επαρκές ως εφόδιο για την ανεύρεση εργασίας. Σε ό,τι αφορά και τις δύο παραπάνω περιπτώσεις, 

πρόκειται είτε για προσωπικές επιλογές των ατόµων, είτε κριτήρια εργασίας, τα οποία όµως 

παραµένουν όµοια για το σύνολο του πληθυσµού. 

 
 
 

11.    Με ποιόν τρόπο σας βοήθησε το Σ.∆.Ε. επαγγελµατικά/εκπαιδευτικά;  
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(∆ιάγραµµα 11) 

 
 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ατόµων του ∆είγµατος (50%) απαντά στην Ερώτηση 11, πως το 

Σ.∆.Ε., σε ό,τι αφορά την επαγγελµατική/εκπαιδευτική τους αποκατάσταση, συνέβαλε θετικά, 

καθώς τους έδωσε την ευκαιρία να συνεχίσουν τη φοίτησή τους σε επόµενη βαθµίδα της 

εκπαίδευσης. Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό πως σε πρακτικό επίπεδο, η φοίτηση στο το Σ.∆.Ε. είναι 

ένα ενδιάµεσο αλλά απαραίτητο στάδιο, προκειµένου τα άτοµα να καταφέρουν να συνεχίσουν την 

εκπαίδευση γενικότερα και όχι απαραίτητα να περιοριστούν στην ολοκλήρωση της υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης. 
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 Το 15,6% του ∆είγµατος, θεωρεί πως η απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης, είχε θετικό αντίκτυπο στη δυνατότητα για ανέλιξη στον εργασιακό τους χώρο. 

Συνεπώς, δεν είναι λίγοι εκείνοι οι οποίοι θεώρησαν πως δεν ήταν ακατόρθωτη η παράλληλη µε 

την εργασία φοίτηση, η ολοκλήρωση της οποίας θα είχε και θετικό αντίκτυπο στην αµοιβή τους. Η 

ανεύρεση εργασίας, το δικαίωµα για αύξηση του µισθού στην υπάρχουσα εργασία και η αύξηση 

του εισοδήµατος ακολουθούν µε ποσοστό 6,25% για την κάθε περίπτωση.  

 

Στην επιλογή «Άλλο» απάντησε 6,25% του ∆είγµατος, αναφέροντας συγκεκριµένα, πως 

καλύφθηκαν και µόνο µε την απόκτηση του απολυτηρίου από την υποχρεωτική εκπαίδευση. 

Επιπλέον, στο ίδιο ποσοστό περιλαµβάνεται ως θετικό αποτέλεσµα της φοίτησης στο Σ.∆.Ε., η 

δυνατότητα για συνέχιση της εκπαίδευσης αλλά σε µελλοντικό χρόνο. 

 
 
 

12.  Ποια από τα εφόδια που αποκτήσατε στις συναντήσεις σας µε το Σύµβουλο 

Σταδιοδροµίας και είναι απαραίτητα για την αναζήτηση εργασίας πιστεύετε ότι σας 

βοήθησαν περισσότερο; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(∆ιάγραµµα 12) 
 
 

Οι ερωτώµενοι απάντησαν στην Ερώτηση 12, σχετικά µε τον τρόπο που βοηθήθηκαν από τις 

συναντήσεις τους µε τον Σύµβουλο Σταδιοδροµίας, πως περισσότερο χρήσιµος τους φάνηκε ο 

τρόπος συµπλήρωσης βιογραφικού. Μάλιστα, κατά τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου τόνιζαν 

πόσο ικανοποιηµένοι ήταν που εξοικειώθηκαν µε αυτή τη διαδικασία και ένιωθαν µεγάλη 

17,5% 27,5%

22,5%22,5%

10,0%

Τρόπος συµπλήρωσης
βιογραφικού

Τρόπος παρουσίασης
υποψηφίου όταν
προσέρχεται σε
συνέντευξη για εργασία
Ανάδειξη των θετικών
χαρακτηριστικώ της
προσωπικότητας του
υποψηφίου
Παιχνίδι ρόλων σχετικά
µε τις εργασιακές
σχέσεις

Άλλο
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αυτοπεποίθηση για τον τρόπο που θα µπορούν να παρουσιάζουν τα προσόντα τους µέσω του 

βιογραφικού.  

 

Η ανάδειξη των θετικών τους χαρακτηριστικών και οι προτάσεις για σωστή παρουσίαση του 

εαυτού τους όταν προσέρχονται σε συνέντευξη για εργασία, ακολουθούν µε ποσοστά 22,5% για 

την κάθε περίπτωση. Επίσης, η εφαρµογή παιχνιδιού ρόλων (role playing) µεταξύ των 

εκπαιδευόµενων προκειµένου να επιτευχθεί η εξοικείωση στις σχέσεις που δηµιουργούνται στον 

εργασιακό χώρο, έχει επιλεχθεί ως επιτυχηµένη κατά την εφαρµογή µέθοδος, σε ποσοστό 10,0%. 

Γίνεται, λοιπόν, κατανοητή µέσω των απαντήσεων, η θετική επιρροή του Σ.∆.Ε. στους 

αποφοιτήσαντες, σε ό,τι αφορά την παρουσία και την παρουσίαση του ατόµου στον εργασιακό 

χώρο, µέσω των κοινωνικών δεξιοτήτων, την αυτοδιαχείριση κ.λπ..   

 

Στην επιλογή «Άλλο», µε ποσοστό 17,5%, συµπεριλαµβάνονται τα άτοµα τα οποία απάντησαν 

πως επέλεξαν να µη συµµετέχουν στον επαγγελµατικό προσανατολισµό διότι αισθάνονταν πως 

δεν θα προσέφερε κάτι στους ίδιους, καθώς και κάποιοι οι οποίοι αν και τον παρακολούθησαν, 

δηλώνουν πως δεν ωφελήθηκαν. Εντούτοις, υπήρξαν ερωτώµενοι οι οποίοι πρόσθεσαν πως ο 

συγκεκριµένος γραµµατισµός τους προσέφερε γνώσεις σχετικά µε τα δικαιώµατα τους στον 

εργασιακό χώρο και πως µέσω των συζητήσεων, κάποιος από αυτούς πήρε την απόφαση να 

αλλάξει εργασιακό χώρο και να µετακινηθεί σε κάποιον άλλο µε µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τον 

ίδιο. 

 
 
 
 

ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΣΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 

13.   Κατά τη διάρκεια της φοίτησής σας στο Σ.∆.Ε. υπήρξαν αντιδράσεις από το 

οικογενειακό/συµβιωτικό περιβάλλον, που αφορούσαν στην εκπαίδευσή σας; 

 

20%

80%

Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 13α) 



 93

Η πλειονότητα των ερωτώµενων (80%) απάντησε πως δεν αντιµετώπισε αντιδράσεις που 

αφορούσαν στην εκπαίδευση, από το οικογενειακό ή συµβιωτικό περιβάλλον, κατά τη διάρκεια 

της φοίτησης. Η απόκτηση του απολυτηρίου Γυµνασίου µπορεί να προσφέρει στο άτοµο 

δυνατότητες σε ατοµικό, κοινωνικό ή επαγγελµατικό επίπεδο, που µπορούν να επηρεάσουν θετικά 

και τον περίγυρό του. Ενδεχοµένως, αυτός ο λόγος να στάθηκε ικανός να αποτρέψει τυχόν 

αντιστάσεις στις νέες συνθήκες που διαµορφώθηκαν στη ζωή των φοιτούντων και των 

περιβαλλόντων τους. 

 

Εάν «Ναι», οι λόγοι που προκάλεσαν τις αντιδράσεις ήταν: 
 

30%

20%
30%

10%
10%

Έλλειψη χρόνου για
συµµετοχή στα
οικογενειακά καθήκοντα

Έλλειψη χρόνου για
εργασία

∆ιαφωνία για την
επιλογή σας να
ολοκληρώσετε την
υποχρεωτική εκπαίδευση
Αίσθηµα από µέλη της
οικογένειας πως
παραµελούνται λόγω της
νέας σας δραστηριότητας
Άλλο

 
(∆ιάγραµµα 13β) 

 
Ωστόσο σύµφωνα µε το ∆ιάγραµµα 13β, το 20% των αποφοιτήσαντων, συνάντησε αντιδράσεις 

στο περιβάλλον του κατά τη διάρκεια της φοίτησης. Όπως καταγράφεται στον πίνακα 13β, οι 

αντιδράσεις οφείλονταν, κυρίως, στον µειωµένο χρόνο που µπορούσαν πλέον να προσφέρουν οι 

εκπαιδευόµενοι για τα οικογενειακά τους καθήκοντα (30%), αλλά και στην διαφωνία προσώπων 

του οικείου περιβάλλοντος, όσον αφορά στην απόφαση των εκπαιδευόµενων να ολοκληρώσουν 

την υποχρεωτική εκπαίδευση (30%). Με µικρότερο ποσοστό (20%), τα περιβάλλοντα αντέδρασαν 

για τον µειωµένο χρόνο που µπορούσε ο εκπαιδευόµενος να εργαστεί κατά τη διάρκεια της 

φοίτησής του. Σε µία µόνο περίπτωση, µέλη της οικογένειας είτε ένιωσαν να παραµελούνται από 

τον εκπαιδευόµενο, λόγω της νέας δραστηριότητας που εισχώρησε στην καθηµερινότητά του, είτε 

εξέφρασαν τη διαφωνία τους. Τέλος, µε ποσοστό 10% εµφανίζεται η επιλογή «Άλλο».  
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14. Επιλέξατε να συζητήσετε για αυτές τις αντιδράσεις µε κάποιον από το προσωπικό 

του σχολείου; 

 

60%

40%
Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 14α) 

 
 

Τα άτοµα που είχαν αντιδράσεις από το οικείο περιβάλλον τους σχετικά µε τη φοίτησή τους στα 

Σ.∆.Ε. επέλεξαν να τις µοιραστούν µε κάποιον επαγγελµατία του σχολείου σε ποσοστό 60%, 

σύµφωνα µε το ∆ιάγραµµα 14. Ενδεχοµένως, πρόκειται για άτοµα που είχαν την ανάγκη να 

αναζητήσουν λύσεις στις δυσκολίες που συνάντησαν, ή ένιωσαν πως τα πρόσωπα του σχολείου θα 

στέκονταν υποστηρικτικά στην απόφασή τους να συνεχίσουν την εκπαίδευση. Αντιθέτως, το 40% 

των ατόµων δεν συζήτησε µε κάποιο πρόσωπο από το χώρο του σχολείου, το γεγονός ότι πως 

αντιµετώπισε αρνητικές αντιδράσεις σχετικά µε τη φοίτησή του. Πιθανόν, στις περιπτώσεις αυτές, 

τα σχετικά θέµατα είτε να συζητήθηκαν εντός του οικογενειακού/συµβιωτικού περιβάλλοντος και 

να βρήκαν λύση, είτε να µην κλονίστηκε η ισορροπία και η αποφασιστικότητα του 

εκπαιδευόµενου σε σηµείο που να είχε την ανάγκη να τα µοιραστεί.  

 
  
Εάν «Ναι», η ειδικότητα αυτού του προσώπου ήταν: 

 

20%

40%

40%

∆ιευθυντής/ρια
Εκπαιδευτικός
Ψυχολόγος

 
(∆ιάγραµµα 14β) 

 
Στο ∆ιάγραµµα 14β εµφανίζονται τα ποσοστά που µοιράζονται στις ειδικότητες των ατόµων του 

προσωπικού µε τους οι ερωτώµενοι συζήτησαν τις δυσκολίες που αντιµετώπισαν. Ο ∆ιευθυντής 

του Σχολείου και ο Εκπαιδευτικός, συγκεντρώνουν από 40% ο καθένας και ακολουθεί ο 

Ψυχολόγος, µε ποσοστό 20%. 



 95

Τα παραπάνω αποτελέσµατα προδίδουν πως οι εκπαιδευόµενοι απευθύνθηκαν σε άτοµα, τα οποία 

ήταν πιο οικεία σε αυτούς ή εµπιστευόταν περισσότερο τη σχέση τους µαζί τους, παρά ότι 

οδηγήθηκαν άµεσα στο γραφείο του Ψυχολόγου, ο οποίος είναι λόγω ιδιότητας ο πλέον αρµόδιος 

για την στήριξη και την αντιµετώπιση σε δύσκολες προσωπικές καταστάσεις..  

 
 
 
 

15.   Αισθάνεστε πως υπάρχει µεγαλύτερος σεβασµός/εκτίµηση προς το πρόσωπό σας από τα 

συγγενικά σας πρόσωπα εξαιτίας της απόκτησης του απολυτηρίου από το Σ.∆.Ε.; 

 
 

12%
8%

12%
68%

Πολύ

Αρκετά

Λίγο

∆εν έχει
αλλάξει κάτι

 
(∆ιάγραµµα 15) 

 
 

Από τα αποτελέσµατα του ∆ιαγράµµατος 15 προκύπτει ότι σε ποσοστό 68%, οι ερωτώµενοι δεν 

έχουν αισθανθεί αλλαγές, όσον αφορά στην εκτίµηση και στον σεβασµό των συγγενικών 

προσώπων προς το άτοµό τους, µετά την απόκτηση του απολυτηρίου από το Σ.∆.Ε.. Πιθανά στο 

συγκεκριµένο ποσοστό του ∆είγµατος να ανήκουν άτοµα τα οποία δεν αισθάνθηκαν εξαρχής την 

ανάγκη να τύχει αποδοχής η συγκεκριµένη απόφασή τους, οπότε και δεν απέδωσαν έµφαση στις 

αντιδράσεις των οικείων τους ή το ίδιο το περιβάλλον δεν εξέφρασε τα συναισθήµατά και τις 

απόψεις του σχετικά µε τη φοίτησή τους στο Σ.∆.Ε..  

 

Εντούτοις, σηµαντικό είναι το ποσοστό των ατόµων που απάντησαν στο σύνολό τους (32%) ότι 

αυξήθηκε «Πολύ», «Αρκετά» ή «Λίγο» η εκτίµηση και ο σεβασµός στο πρόσωπό τους. Είναι 

αισιόδοξο το γεγονός ότι µέσα από τα εφόδια που αποκτούνται στα Σ.∆.Ε., παρέχεται η 

δυνατότητα στα άτοµα να βελτιώνονται, και στους οικείους τους να µετασχηµατίζουν θετικά την 

άποψή τους για τους εκπαιδευόµενους. 
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16.  Νιώθετε πως µετά την εµπειρία στο Σ.∆.Ε. µπορείτε να συµβάλλετε σε µεγαλύτερο 

βαθµό στις καθηµερινές δραστηριότητες του οικογενειακού/ συµβιωτικού σας 

περιβάλλοντος (π.χ. διάβασµα παιδιών, διευθέτηση λογαριασµών του νοικοκυριού, 

αγορές µέσω διαδικτύου);   

 
 

48%

28%

0%

24%

Πολύ

Αρκετά

Λίγο

∆εν έχει
αλλάξει κάτι

 
(∆ιάγραµµα 16) 

 
 

Στην Ερώτηση 16, οι ερωτώµενοι, στο µεγαλύτερό τους ποσοστό, απαντούν πως η εµπειρία στο 

Σ.∆.Ε. τους παρείχε τη δυνατότητα να συµβάλλουν «Αρκετά» ή «Πολύ» περισσότερο απ’ ότι στο 

παρελθόν, στις καθηµερινές δραστηριότητες του οικογενειακού/συµβιωτικού τους περιβάλλοντος, 

µε ποσοστά 48% και 28% αντίστοιχα. Η καλλιέργεια στους διάφορους γραµµατισµούς που έχει 

θέσει ως στόχο ο θεσµός των Σ.∆.Ε., καθώς και οι διάφορες δραστηριότητες, φαίνεται να 

διευκολύνουν το µεγαλύτερο µέρος των ερωτώµενων να ανταπεξέρχεται καλύτερα στα 

καθηµερινά οικογενειακά/συµβιωτικά του καθήκοντα. Το ποσοστό του ∆είγµατος (24%), το οποίο 

απαντά πως δεν έχει αλλάξει ο βαθµός της συµβολής του, είναι πιθανό να κατείχε ήδη τις 

ικανότητες που χρειάζονταν για να ανταπεξέλθει µε ευκολία, να µην είχε σαν στόχο την απόκτηση 

τέτοιου είδους ικανοτήτων ή ακόµη να µην χρειάζεται στο δικό του περιβάλλον να αξιοποιήσει 

περισσότερα εφόδια από αυτά που ήδη διέθετε. 
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17.  Τα ερεθίσµατα που λάβατε κατά τη διάρκεια της φοίτησής σας πιστεύετε πως έχουν 

εµπλουτίσει τις επιλογές για διάφορες δραστηριότητες για εσάς και το 

οικογενειακό/συµβιωτικό περιβάλλον σας (π.χ. επισκέψεις σε θέατρο/σινεµά, επισκέψεις 

σε µουσεία κ.ά.); 

 
 

16%

16%

32%
8%

28%

Πάρα πολύ

Πολύ

Αρκετά

Λίγο

∆εν έχει
αλλάξει κάτι

 
(∆ιάγραµµα 17) 

 
 

Όπως φαίνεται και από το ∆ιάγραµµα 17, το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώµενων, σχετικά µε το 

πόσο έχουν επηρεαστεί οι δραστηριότητες του οικογενειακού ή συµβιωτικού τους περιβάλλοντος 

από ερεθίσµατα που έλαβαν στο Σ.∆.Ε, απαντά πως αυτό έχει συµβεί σε «Πάρα πολύ» (16%), 

«Πολύ» (16%) και «Αρκετά» (32%) µεγάλο βαθµό. Τα ποσοστά αυτά δείχνουν αξιόλογη 

βελτίωση για την ποιότητα ζωής των ατόµων και των περιβαλλόντων τους, που µέχρι τώρα είτε 

δεν είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν και να επιλέξουν κάποια παραπλήσια δραστηριότητα, είτε 

δεν είχαν εκλάβει αυτού του είδους τις δραστηριότητες ως ενδιαφέρουσες για τους ίδιους.  

 

Τα περιβάλλοντα των εκπαιδευόµενων που έχουν επηρεαστεί «Λίγο» ή στα οποία «∆εν έχει 

αλλάξει κάτι» από δραστηριότητες οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν στα Σ.∆.Ε., ανέρχονται σε 

ποσοστά 8% και 28% αντίστοιχα. Στις κατηγορίες αυτές είναι πιθανό να ανήκουν όσοι δεν είχαν 

εντάξει τις δραστηριότητες αυτού του είδους στο πεδίο των ενδιαφερόντων τους είτε πριν τη 

φοίτησή τους στο σχολείο, είτε µετά από αυτή. 
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18.   Αισθάνεστε πως τα άτοµα του οικογενειακού/συµβιωτικού περιβάλλοντός σας είναι 

υποστηρικτικά και ενθαρρυντικά ως προς τις επιλογές σας (εργασία, εκπαίδευση, 

ανάληψη νέων ευθυνών κ.λπ.) που προέκυψαν µετά την απόκτηση του απολυτηρίου 

σας; 

 
 

32%

12%36%

8%
12% Πάρα

πολύ
Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθόλου

 
(∆ιάγραµµα 18) 

 
 

Όπως διακρίνεται στο ∆ιάγραµµα 18, το µεγαλύτερο µέρος του οικογενειακού/ συµβιωτικού 

περιβάλλοντος αποφοιτήσαντων των Σ.∆.Ε. είναι «Πάρα πολύ» (32%), «Πολύ» (12%) και 

«Αρκετά» (36%) υποστηρικτικό και ενθαρρυντικό, όσον αφορά στις επιλογές που ακολούθησαν 

του απολυτηρίου. Το γεγονός αυτό είναι δυνατόν να καταδεικνύει πως τα αποτελέσµατα της 

εκπαίδευσης που έλαβαν οι εκπαιδευόµενοι στα Σ.∆.Ε., είναι τόσο θετικά και αισιόδοξα για την 

εξέλιξη της προσωπικότητας, ώστε αυτό να αναγνωρίζεται από τα οικεία πρόσωπα, και η 

εµπιστοσύνη προς τα άτοµα να ενισχύεται. Επιπλέον, λόγω της απόκτησης του απολυτηρίου 

τίτλου, νέοι ορίζοντες µπορεί να ανοιχτούν για την εκπαιδευτική και επαγγελµατική πορεία των 

αποφοιτήσαντων. Οι νέες προσδοκίες του οικείου περιβάλλοντος µετά την αλλαγή των 

προοπτικών, πιθανόν να αποτελέσουν κινητήρια δύναµη στήριξης για περαιτέρω εξέλιξη. 

 

Ωστόσο, συγκεντρώνονται ποσοστά 8% και 12% για τις επιλογές «Λίγο» και «Καθόλου» 

αντίστοιχα. Τα ποσοστά αυτά είναι δυνατό να αφορούν άτοµα τα οποία είχαν σαν µοναδικό στόχο 

την απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου ή την αξιοποίηση συγκεκριµένων εφοδίων που απέκτησαν 

από τα Σ.∆.Ε.. Τα περιβάλλοντα αυτών των ατόµων πιθανόν να δέχτηκαν απλώς ότι ο απόφοιτος 

κατάφερε να επιτύχει το στόχο του, να µην είχαν περισσότερες προσδοκίες από το άτοµο που 

απέκτησε τον τίτλο ή, ακόµη, να ήταν ήδη υποστηρικτικά και να µην άλλαξε η κατάσταση τους. 
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∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
 
 

19.   Η φοίτησή σας στα Σ.∆.Ε. στάθηκε αφορµή για να δηµιουργήσετε νέες 

φιλικές/κοινωνικές επαφές; 

 
 

92%

8%

Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 19) 

 
 

Από το ∆ιάγραµµα 19 γίνεται σαφές πως οι περισσότεροι αποφοιτήσαντες που συµµετείχαν στην 

Έρευνα (92%), είχαν την ευκαιρία µέσω του Σ.∆.Ε. να δηµιουργήσουν νέες κοινωνικές επαφές, 

ενώ µόλις το 8% φαίνεται πως διαφοροποιείται από αυτή την κατάσταση. Το γεγονός αυτό είναι 

ιδιαιτέρως θετικό καθώς στόχος του Σ.∆.Ε. είναι µεταξύ άλλων, η δηµιουργία της δυνατότητας για 

τους εκπαιδευόµενους να αναπτυχθούν και κοινωνικά και ο ίδιος ο χώρος του σχολείου είναι µία 

πολύ καλή αφετηρία για κάτι τέτοιο. 

 
 
 

20.  Οι οµάδες στις οποίες συµµετείχατε κατά τη διάρκεια φοίτησής σας στα Σ.∆.Ε. (π.χ. 

οµάδα µε το Σύµβουλο Ψυχολόγο, οµάδα για την πραγµατοποίηση ενός project) 

αποτέλεσαν ερέθισµα για περαιτέρω ενασχόληση µε διάφορα αντικείµενα κοινωνικού, 

περιβαλλοντικού κ.λπ. ενδιαφέροντος; 

 
 

60%

40%
Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 20α) 
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Η πλειοψηφία του ∆είγµατος (60%) απαντά στην Ερώτηση 20, πως µέσω των διαφόρων οµάδων 

στις οποίες συµµετείχαν στο Σ.∆.Ε., τους παρουσιάστηκαν θέµατα τα οποία µετά την αποφοίτησή 

τους συνέχισαν να τους απασχολούν και να αναζητούν σχετικές µε αυτά πληροφορίες. Στη 

συγκεκριµένη ερώτηση απάντησε αρνητικά ένα σηµαντικό ποσοστό ατόµων (40%), το οποίο 

πιθανώς δεν ένιωσε πως κάποιο από τα θέµατα που διαπραγµατεύτηκαν ως οµάδα δηµιούργησε 

την επιθυµία για περαιτέρω ενηµέρωση, γεγονός το οποίο είναι αποδεκτό. Εντούτοις, το µέγεθος 

των θετικών απαντήσεων προϊδεάζει πως οι εκπαιδευτικοί του Σ.∆.Ε. επιτυγχάνουν να θέσουν και 

να θίξουν ενδιαφέροντα θέµατα στις διάρκεια των γραµµατισµών και των δραστηριοτήτων.  

 
Εάν «Ναι», αυτά είναι: 

 

21,0%

21,0% 10,6%

36,8%
5,3%5,3%

Θέµατα κοινωνικού
ενδιαφέροντος
Θέµατα σχετικά µε την
Ε.Ε.
Περιβαλλοντικά θέµατα

Καλλιτεχνικά θέµατα

Θέµατα που αφορούν
τις νέες τεχνολογίες
Ανάγνωση βιβλίων

 
(∆ιάγραµµα 20β) 

 
Πιο συγκεκριµένα, αναφορικά µε την Ερώτηση 20, το ∆ιάγραµµα 20β αποκαλύπτει πως 

µεγαλύτερη απήχηση υπήρξε από τα θέµατα κοινωνικού ενδιαφέροντος, µε ποσοστό 36,8%. Εν 

συνεχεία, περιβαλλοντικά θέµατα και δραστηριοποίηση σε καλλιτεχνικούς τοµείς καταλαµβάνουν 

ποσοστό 21,0% για την κάθε περίπτωση. Ακολουθούν η ενασχόληση µε τους κανόνες και τα 

δικαιώµατα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης (10,6%), οι νέες τεχνολογίες (5,3%) και η 

δηµιουργία επιθυµίας για ανάγνωση βιβλίων (5,3%). Εάν εξαιρεθεί το παράδειγµα των νέων 

τεχνολογιών, το οποίο συνδέεται µε την απόκτηση τεχνογνωσίας, σε ερασιτεχνικό πιθανόν 

επίπεδο, όλες οι επιλογές που παρατέθηκαν ελεύθερα από τους ερωτώµενους του ∆είγµατος 

κινούνται στα πλαίσια της ευαισθητοποίησης, της ενηµέρωσης, της πνευµατικής αφύπνισης, της 

καλλιτεχνικής έκφρασης και της κοινωνικής συνειδητοποίησης του ατόµου. Είναι θετική η 

εξαγωγή του συµπεράσµατος πως το Σ.∆.Ε. όχι µόνο επιδιώκει αλλά επιτυγχάνει και την 

παρουσίαση και αξιοποίηση τέτοιων θεµάτων. Επίσης, ενθαρρυντικό είναι το γεγονός πως οι 

εκπαιδευόµενοι δεν συµµετείχαν σε αυτά ως απλοί παρατηρητές, αλλά τα ενέταξαν στο πεδίο των 

ενδιαφερόντων και των προβληµατισµών τους. 
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21.   Κατά πόσο η συµµετοχή σας στις οµάδες, καθώς και τα αποτελέσµατά τους σας 

παρακίνησαν να γίνετε µέλος και άλλων οµάδων (περιβαλλοντικές, οµάδες γονέων, 

εθελοντικές) µετά τη φοίτησή σας στα Σ.∆.Ε.; 

 
 

8%
16%

16%
28%

32%
Πάρα πολύ

Πολύ

Αρκετά

Λίγο

Καθόλου

 
(∆ιάγραµµα 21) 

 
 

Η συµµετοχή των εκπαιδευόµενων σε οµάδες µε διάφορες θεµατικές ενότητες, ώθησε µια µερίδα 

τους, να γίνουν µέλη και άλλων εξωσχολικών οµάδων. Το 8% των ατόµων αναφέρει ότι τους 

παρακίνησε «Πάρα πολύ», ενώ από 16% συγκεντρώνουν οι απαντήσεις «Πολύ» και «Αρκετά». 

Αν και το συνολικό ποσοστό των παραπάνω απαντήσεων δεν ξεπερνά στο σύνολο το 40%, 

αποτελεί ενθαρρυντικό στοιχείο για την κοινωνική δραστηριοποίηση που τα Σ.∆.Ε. εµφυσούν 

στους εκπαιδευόµενούς τους.  

 

Μεγάλο είναι στο άθροισµά του το ποσοστό εκείνων που παρακινήθηκαν «Λίγο» (28%) ή 

«Καθόλου» (32%) για περαιτέρω κοινωνική δραστηριότητα, µε αφορµή τον οµαδικό και 

οργανωµένο τρόπο που έµαθαν να λειτουργούν στα πλαίσια του Σχολείου. Οι συγκεκριµένοι 

αποφοιτήσαντες είναι πιθανό να µην θέλησαν να ασχοληθούν µε αντικείµενα που επεξεργάστηκαν 

στο Σχολείο ή, ακόµη, να µην είχαν το χρόνο εξαιτίας διαφόρων υποχρεώσεων, να ενταχθούν σε 

οµάδες που θα τους ενδιέφεραν. 

 
 
 
 
 



 102

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
 
∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 

 
 

22. Κατά τη διάρκεια φοίτησης στο Σ.∆.Ε. αισθανθήκατε κάποια στιγµή πως: 
 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Θα θέλατε να διακόψετε τη
φοίτηση εξαιτίας αντιδράσεων
στο οικογενειακό περιβάλλον

Οι καθηµερινές υποχρεώσεις
δυσκόλευαν την παρακολούθηση

του Σ.∆.Ε.

∆εν θα επιτύχετε το στόχο σας

∆εν επιθυµούσατε να
συµµετάσχετε σε συλλογικές
εργασίες και δραστηριότητες

∆εν γινόταν αποδεκτή η
προσωπικότητα από τους
συνεκαπαιδευόµενους

Οι προτάσεις σας δεν ήταν το ίδιο
καλές µε των υπολοίπων

∆εν ήσασταν αποδεκτοί από τους
εκπαιδευτές

∆εν ήσασταν αποδεκτοί από του
συνεκπαιδευόµενους

Συχνά Σπάνια Ποτέ
 

(∆ιάγραµµα 22) 
  

 
Από τα στοιχεία του ∆ιαγράµµατος 22, προκύπτει το συµπέρασµα πως ένα σηµαντικό ποσοστό 

του ∆είγµατος, της τάξεως του 80%, δεν αισθάνθηκε «Ποτέ» µη αποδεκτό από τους 

συνεκπαιδευόµενους και τους εκπαιδευτές του. Τα αντίστοιχα ποσοστά για την επιλογή «Σπάνια» 

ανέρχονται στο 16% και στο 20%. Μόλις το 4% των εκπαιδευόµενων αισθάνθηκαν «Συχνά» ότι 

δεν γίνονται αποδεκτοί από τους συνεκπαιδευόµενούς τους, ενώ το ανάλογο ποσοστό για 

εκπαιδευτικούς παρουσιάζεται µηδενικό. Υποθέτουµε πως τα παραπάνω θετικά ποσοστά είναι 
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πιθανό να προέρχονται από τη διαφορετικότητα στη συµπεριφορά των καθηγητών προς ενήλικους 

εκπαιδευόµενους, αλλά και την αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίµηση του κάθε ατόµου. 

 

Ακολούθως, µε ποσοστό 64% για την επιλογή «Ποτέ», οι εκπαιδευόµενοι είχαν το αίσθηµα ότι οι 

προτάσεις που έκαναν δεν ήταν το ίδιο καλές µε των συνεκπαιδευόµενών τους, ενώ µόλις το 28% 

και το 8% απαντούν πως αυτό συνέβη «Σπάνια» και «Συχνά». Με τα ποσοστά 8% και 16% 

παρουσιάζεται «Συχνά» και «Σπάνια» το αίσθηµα ότι στοιχεία της προσωπικότητας των 

ερωτώµενων δεν γινόταν αποδεκτά από τους συνεκπαιδευόµενούς τους. Εντούτοις, η πλειοψηφία 

του 76% δεν ένιωσε να απορρίπτεται η προσωπικότητά του από συνεκπαιδευόµενους. Η 

ανοµοιοµορφία στη φάση ζωής, στην ποιότητα και ποσότητα των εµπειριών και των 

προσωπικοτήτων που συγκεντρώνουν στο σύνολό τους οι εκπαιδευόµενοι στα Σ.∆.Ε., και 

ανακύπτουν από τις µεγάλες αποκλίσεις στις ηλικίες τους, µπορούν να δικαιολογήσουν τα µικρά 

ποσοστά πιθανής ανασφάλειας ή απόρριψης που µπορεί να εκφράζονται µε τον τρόπο αυτό.  

 

Στο µεγάλο ποσοστό του 76% εµφανίζεται η απάντηση «Ποτέ» για το αίσθηµα µη επιθυµίας των 

εκπαιδευοµένων να συµµετάσχουν σε συλλογικές εργασίες και εξωτερικές δραστηριότητες. Οι 

εξωτερικές δραστηριότητες και το µεγάλο φάσµα των οµαδικών εργασιών δείχνει να αφήνει 

ικανοποιηµένους  τους εκπαιδευόµενους, ίσως επειδή στην καθηµερινότητά τους δεν έχουν συχνά 

την ευκαιρία να λάβουν µέρος σε θέµατα που τους ενδιαφέρουν αλλά δεν ανήκουν στο πεδίο των 

υποχρεώσεών τους. Το 16% των ερωτώµενων έχει βιώσει αυτό το αίσθηµα «Σπάνια», ενώ ένα 8% 

«Συχνά». Πιθανολογείται, πως αυτό παρατηρείται σε άτοµα που είτε είχαν ένα αρκετά απαιτητικό 

πρόγραµµα από όλες τους τις υποχρεώσεις εκτός του Σχολικού περιβάλλοντος, οπότε και 

παρουσίαζαν µειωµένη διάθεση για συµµετοχή, είτε επρόκειτο για άτοµα που δεν έβρισκαν 

ενδιαφέρον στα projects που προτείνονταν σε οµαδικό επίπεδο και στις εξωτερικές 

δραστηριότητες που πραγµατοποιούνταν. 

 

Η πιο συχνή δυσκολία που αντιµετώπισαν κατά τη φοίτησή τους στα Σ.∆.Ε. οι ερωτώµενοι, 

αφορούσε την παρακολούθηση του σχολικού προγράµµατος λόγω των αυξηµένων καθηµερινών 

υποχρεώσεων (12%). Σε ποσοστό 28% των εκπαιδευόµενων αισθάνθηκαν «Σπάνια» πως 

δυσκολεύονται σε αυτό το επίπεδο. Στο ίδιο ποσοστό εµφανίζεται και η µερίδα εκείνων που 

«Σπάνια» αισθάνθηκαν ότι δεν θα καταφέρουν να επιτύχουν τον στόχο τους. Ωστόσο, το 60% 

απαντά ότι δεν είχε «Ποτέ» το αίσθηµα δυσκολίας να ανταπεξέλθει στο σχολείο λόγω των 

καθηµερινών του δραστηριοτήτων και το 68% ότι δεν αισθάνθηκε «Ποτέ» πως δεν θα επιτύχει 

τον στόχο του. Παρατηρείται πως αν και οι καθηµερινές δραστηριότητες των ενήλικων 
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εκπαιδευόµενων είναι αυξηµένες, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για εργαζόµενους και οικογενειάρχες, 

δεν στέκονται εµπόδιο στην απόφαση του µεγαλύτερου ποσοστού του ∆είγµατος για επίτευξη του 

στόχου του. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό που συγκέντρωσε η απάντηση «Ποτέ» (92%), σηµειώνεται στην 

ερώτηση που αφορά το αίσθηµα για διακοπή της φοίτησης, εξαιτίας αντιδράσεων στο 

οικογενειακό περιβάλλον. Η απάντηση αυτή πιθανό να οφείλεται στην αποφασιστικότητα των 

ενηλίκων να ολοκληρώσουν τον εκπαιδευτικό στόχο που έθεσαν σε µία ωριµότερη φάση της ζωής 

τους, αλλά και να επωφεληθούν από τα εφόδια που η ευκαιρία αυτή τους παρέχει, εφόσον κρίνουν 

πως µπορούν να τους φανούν ανταποδοτικά. 

 

Παρατηρώντας τη συγκέντρωση των ποσοστών στην απάντηση «Ποτέ», συµπεραίνουµε πως τα 

Σ.∆.Ε. προσφέρουν στους ενήλικες εκπαιδευόµενους ένα περιβάλλον που δείχνει να καλύπτει τις 

βασικές ανάγκες και να αξιοποιεί τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους.  

 
 
 

23. Επιλέξατε να συζητήσετε τα συναισθήµατα και τις σκέψεις αυτές µε κάποιον από το 

προσωπικό του Σ.∆.Ε.; 

 

50%50%
Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 23α) 

 
 

Από τις περιπτώσεις των ερωτώµενων (68%) που έδωσαν έστω και µία απάντηση «Συχνά» ή 

«Σπάνια» στην Ερώτηση 23, το 50% επέλεξε να εµπιστευτεί τις αρνητικές του σκέψεις σε κάποιον 

επαγγελµατία του Σ.∆.Ε., ενώ το λοιπό 50% να µην το κάνει. Υποθέτουµε πως οι εκπαιδευόµενοι 

που προσήλθαν για βοήθεια, στήριξη ή επίλυση των θεµάτων που τους απασχόλησαν, είναι άτοµα 

που δεν είναι αντιµετωπίζουν αρνητικά το ενδεχόµενο να εκθέσουν τα συναισθήµατά τους στα 

µέλη του προσωπικού των Σ.∆.Ε., επιζητώντας τη βελτίωση ή τη λύση δυσάρεστων για αυτούς 

καταστάσεων. Αντίστοιχα, τα άτοµα που δεν επιλέγουν να εξωτερικεύσουν τα αρνητικά τους 

συναισθήµατα στο χώρο του Σχολείου, υπάρχει το ενδεχόµενο είτε να παρουσιάζουν την εικόνα 
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αυτή και στην εξωσχολική τους ζωή λόγω της εσωστρέφειας του χαρακτήρα τους, είτε να 

προτιµούν τα πιο οικεία τους πρόσωπα, προκειµένου να εκφράσουν σκέψεις και συναισθήµατά 

τους. 

 
 
Εάν «Ναι», η ειδικότητα αυτού του προσώπου ήταν: 

 
 

16,7%16,7%

33,3%33,3%

∆ιευθυντής/ρια

Εκπαιδευτικός

Ψυχολόγος

Υπεύθυνος/η
Τµήµατος

 
(∆ιάγραµµα 23β) 

 
 

Από τους εκπαιδευόµενους που απευθύνθηκαν σε κάποιον επαγγελµατία του Σ.∆.Ε. για τα 

δυσάρεστα συναισθήµατα που ένιωσαν στο χώρο του σχολείου,  ποσοστό 33,3% αποτάθηκε 

στον/στην «∆ιευθυντή/ρια» του Σ.∆.Ε.. Είναι πιθανό τα άτοµα αυτά είτε να πίστευαν πως το 

πρόσωπο αυτό είναι το πιο υπεύθυνο να διευθετήσει ή να βελτιώσει τις συνθήκες της δικής τους 

περίπτωσης, είτε να είχαν περισσότερη εµπιστοσύνη στο πρόσωπό του λόγω προσωπικής επαφής 

µαζί του. Με το ίδιο ποσοστό (33,3%), ο/η «Υπεύθυνος/η Τµήµατος» φαίνεται να είναι ένα ακόµη 

άτοµο εµπιστοσύνης για τους εκπαιδευόµενους. Τόσο η επαφή µαζί του σε τακτική βάση, όσο και 

οι προσωπικές συζητήσεις που γίνονται µε τον Υπεύθυνο κατά τις αξιολογήσεις των 

εκπαιδευόµενων, είναι πιθανό να καθιστά τον επαγγελµατία αυτό περισσότερο οικείο σε 

διαπροσωπικό επίπεδο. Με τα ισόποσα ποσοστά του 16,7% έκαστος, «Εκπαιδευτικοί» διαφόρων 

ειδικοτήτων και ο «Ψυχολόγος» του Σ.∆.Ε. αποτελούν επίσης άτοµα, στα οποία απευθύνονται οι 

εκπαιδευόµενοι. Η προσωπική επαφή, αλλά και η βαρύτητα που δίνει κάποιος εκπαιδευόµενος 

στο πρόβληµα που αντιµετωπίζει είναι δυνατό να καθορίζει σε ποιον επαγγελµατία θα 

απευθυνθεί.  
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24. Αισθάνεστε πως ο Σύµβουλος Ψυχολόγος κατάφερε να σας στηρίξει συναισθηµατικά σε 

δύσκολες περιόδους της ζωής σας, οι οποίες επηρέασαν τη φοίτησή σας; 

 

76%

24%
Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 24) 

 
 

Η στήριξη και η βοήθεια του Σύµβουλου Ψυχολόγου στο χώρο του Σ.∆.Ε. φάνηκε πρόσφορη σε 

δύσκολες περιόδους της ζωής του 76% των ερωτώµενων, όπως φαίνεται και από το ∆ιάγραµµα 

24. Μέσα από ατοµικές και οµαδικές προσεγγίσεις, ο Ψυχολόγος πέτυχε να δώσει λύσεις, να 

ενηµερώσει και να ανακουφίσει τη µερίδα αυτή των εξυπηρετούµενών του.  

 
 

25. Η εµπειρία και η αποφοίτηση από το Σ.∆.Ε. σας έχει επηρεάσει θετικά: 
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Στη λήψη πρωτοβουλιών στην
καθηµερινότητα

Στην αναζήτηση πληροφοριών
από διάφορες πηγές

Στον τρόπο προσέγγισης
άγνωστων ατόµων

Στη δηµιουργική αξιοποίηση του
ελεύθερου χρόνου

Στην διεκδίκηση των
δικαιωµάτων σας

Στην συµµετοχή σας σε νέες
δραστηριότητες

Στην έκφραση και την
υποστήριξη των απόψεών σας

Στη δηµιουργία και την επιδίωξη
νέων στόχων

Πολύ Λίγο Καθόλου
 

(∆ιάγραµµα 25) 
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Τα αποτελέσµατα του ∆ιαγράµµατος  25 παρουσιάζουν µία ιδιαιτέρως θετική πλευρά των 

επιρροών της λειτουργίας Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας στις προσωπικότητες των ατόµων που 

φοίτησαν σε αυτά. Με τα υψηλά ποσοστά των 76% και 68%, οι αποφοιτήσαντες θεωρούν πως το 

Σ.∆.Ε. τους έχει επηρεάσει «Πολύ» τόσο στην έκφραση και την υποστήριξη των απόψεών τους, 

όσο και στη διεκδίκηση των δικαιωµάτων τους µετά την αποφοίτησή τους. «Λίγο» απάντησε το 

4% και το 20% για κάθε κατηγορία, ενώ το 20% και το 12% των ερωτώµενων αντίστοιχα, 

απάντησαν πως δεν έχουν επηρεαστεί «Καθόλου». Στην κατηγορία αυτή εικάζεται πως ανήκουν 

άτοµα, τα οποία λόγω ιδιοσυγκρασίας να µην εµφανίζονται ιδιαίτερα δυναµικά ή, ακόµη, να 

διέθεταν αυτά τα χαρακτηριστικά πριν ακόµη φοιτήσουν στα Σ.∆.Ε., οπότε και δεν έχει επέλθει 

καµία µεταβολή. 

 

Η συµµετοχή σε νέες δραστηριότητες και η δηµιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου 

επηρεάστηκαν «Πολύ» από το 56% και το 68% των ερωτώµενων. Σε ίσο ποσοστό (20%) οι δύο 

κατηγορίες σηµειώνουν απαντήσεις στην επιλογή «Λίγο». Παράλληλα, το 24% για τις νέες 

δραστηριότητες και το 12% για την αξιοποίηση ελεύθερου χρόνου δεν επηρεάστηκαν «Καθόλου». 

Είναι θετικό το γεγονός ότι το µεγαλύτερο µέρος του ∆είγµατός µας εκµεταλλεύτηκε τις ευκαιρίες 

και τις νέες γνώσεις που πήρε από τα Σ.∆.Ε., προκειµένου να γίνει πιο δραστήριο. Ωστόσο, τα 

µικρά ποσοστά, τα οποία εκπροσωπούν τα άτοµα που δεν επηρεάστηκαν, είναι πιθανό να 

οφείλονται σε έλλειψη ελεύθερου χρόνου ή απουσία ενδιαφέροντος για θέµατα που 

αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του Σχολείου. 

 

Η εµπειρία του Σ.∆.Ε. επηρέασε «Πολύ» θετικά το 60% των αποφοιτήσαντων στον τρόπο που 

προσεγγίζουν πλέον άγνωστα προς αυτούς άτοµα, αλλά και στη λήψη πρωτοβουλιών στην 

καθηµερινότητά τους. Σε µικρότερα ποσοστά, της τάξεως του 20% και του 24% για την κάθε 

κατηγορία, τα άτοµα επηρεάστηκαν «Λίγο», ενώ τα ποσοστά του 20% και 16% αντίστοιχα, δεν 

επηρεάστηκαν «Καθόλου». Η κατάκτηση τέτοιου είδους εφοδίων σε οποιοδήποτε βαθµό είναι 

ικανή να βελτιώσει την κοινωνικότητα, την αποτελεσµατικότητα και το πνεύµα συνεργασίας των 

ατόµων. Οι δεξιότητες αυτές είναι αρκετά σηµαντικές για πολλά επίπεδα δράσης στην 

καθηµερινότητα. Εντούτοις, µέρος των ερωτώµενων δεν επηρεάστηκαν θετικά προς αυτές τις 

κατευθύνσεις, κάτι που µπορεί να οφείλεται στην ήδη ύπαρξή τους ή την µη αποδοχή των 

εφοδίων που θα οδηγούσαν στην κατάκτησή τους. 

 

Ο τρόπος διδασκαλίας των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας π.χ. µε την υλοποίηση projects από 

µέρους των εκπαιδευόµενων, την εκµάθηση χειρισµού Ηλεκτρονικού Υπολογιστή και του 
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Internet, ωθεί και διευκολύνει την αναζήτηση πληροφοριών από διάφορες πηγές. Οι ευκαιρίες 

αυτές έχουν επηρεάσει «Πολύ» θετικά το 64% των ερωτώµενων. Τα ποσοστά των επιλογών 

«Λίγο» και «Καθόλου» ανέρχονται στο 16% και 20% αντίστοιχα, και πιθανολογούµε πως 

ανήκουν σε άτοµα που είτε δεν επέδειξαν προσωπικό ενδιαφέρον για τέτοιου είδους πεδία, είτε 

δεν είχαν µετά την αποφοίτησή τους την ευκαιρία να αξιοποιήσουν τις δεξιότητες που κατέκτησαν 

π.χ. λόγω έλλειψης Η/Υ από το σπίτι. 

 

Καταλήγοντας, θα πρέπει να σηµειωθεί πως τα Σ.∆.Ε. φαίνεται να επιτυγχάνουν στο στόχο τους 

για διεύρυνση των οριζόντων ατόµων που φοιτούν σε αυτά. Παράλληλα, τα άτοµα που 

απευθύνονται στα Σ.∆.Ε. για την συνέχιση και ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, 

δείχνουν να είναι δραστήρια και να αξιοποιούν σε µεγάλο βαθµό τα εφόδια που τους 

προσφέρονται. Αυτό αποδεικνύεται από το ποσοστό του 68% του ∆είγµατος, το οποίο αναφέρει 

πως η εµπειρία των Σ.∆.Ε. το έχει επηρεάσει «Πολύ» θετικά ως προς την δηµιουργία και την 

επιδίωξη νέων στόχων µετά την αποφοίτησή του. Σε µικρό βαθµό επιτυγχάνεται η θετική επιρροή, 

στο 20% των ερωτώµενων. Βέβαια, υπάρχει και το ποσοστό του 12% του ∆είγµατος, το οποίο δεν 

επηρεάστηκε «Καθόλου» από τα Σ.∆.Ε. στον τοµέα της δηµιουργίας και επιδίωξης νέων στόχων, 

ίσως γιατί ο µοναδικός του στόχος ήταν η απόκτηση του απολυτηρίου τίτλου ή επειδή οι 

συνθήκες δεν του το επέτρεψαν.  

 
26. Έχοντας ολοκληρώσει τη φοίτησή σας νιώθετε οι ίδιοι: 
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Πιο παραγωγικοί

Πιο αποδεκτοί
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Πιο δηµιουργικοί

Αισιοδοξία για το µέλλον

Ηθική ικανοποίηση

Μεγαλύτερη αυτοεκτίµηση

Πιο ανεξάρτητοι

1η Επιλογή 2η Επιλογή 3η Επιλογή

 
(∆ιάγραµµα 26) 
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Όπως προκύπτει από τα αποτελέσµατα του ∆ιαγράµµατος 26, το βασικότερο αίσθηµα που 

διακατέχει τους αποφοιτήσαντες των Σ.∆.Ε., είναι της «Ηθικής ικανοποίησης», το οποίο και 

καταλαµβάνει το 56% των προτιµήσεων της πρώτης επιλογής, και συνεχίζει να διατηρεί µεγάλο 

ποσοστό στην δεύτερη (16,6%) και τρίτη (14,3%) επιλογή. Έπεται η ανεξαρτησία που 

αισθάνονται οι ερωτώµενοι, η οποία παρουσιάζεται αυξηµένη στην πρώτη επιλογή µε ποσοστό 

16%. Αξιοσηµείωτο είναι και το ποσοστό των ατόµων που επέλεξαν την απάντηση «Μεγαλύτερη 

αυτοεκτίµηση» σε ποσοστό 33,3% ως δεύτερη και 21,5% ως τρίτη επιλογή. «Πιο δηµιουργικοί» 

αισθάνονται οι ερωτώµενοι σε ποσοστά 22,3% και 14,3% αντίστοιχα στην δεύτερη και τρίτη τους 

επιλογή. Ακολουθεί µε ικανά ποσοστά στην δεύτερη (16,6%) και τρίτη (14,3%) επιλογή η 

απάντηση «Πιο παραγωγικοί». Το ∆είγµα παρουσιάζεται «Περισσότερο κοινωνικό» δίνοντας 

ποσοστό 8,0% στην πρώτη επιλογή και 14,3% στην τρίτη. Σε πολύ µικρότερα ποσοστά οι 

αποφοιτήσαντες αισθάνονται «Πιο αποδεκτοί» και «Αισιοδοξία για το µέλλον». 

 

Το µεγάλο ποσοστό της πρώτης επιλογής, που αφορά στην ηθική ικανοποίηση του ∆είγµατος, δεν 

αποτελεί έκπληξη. Οι ενήλικες που αποφάσισαν να φοιτήσουν στα Σ.∆.Ε. αρκετά χρόνια αφού 

εγκατέλειψαν την εκπαίδευση, και οι οποίοι δυσκολεύτηκαν στην καθηµερινότητά τους, 

προκειµένου να ανταπεξέλθουν σε παράλληλες απαιτήσεις, είναι αναµενόµενο να νιώθουν ηθικά 

ικανοποιηµένοι. Οι λοιπές απαντήσεις καταλαµβάνουν ποσοστά ανάλογα µε τα κίνητρα, τις 

επιδιώξεις και τα αποτελέσµατα που είχε στα άτοµα η φοίτηση στα Σ.∆.Ε.. Αυτό φαίνεται και από 

το 4% του ∆είγµατος που απάντησε «Τίποτα από τα παραπάνω», επειδή δεν ένιωθε να υστερεί σε 

κάποια δεξιότητα, αλλά επιδίωκε να αποκτήσει µόνο τον απολυτήριο τίτλο του Σ.∆.Ε. µε σκοπό 

να τον χρησιµοποιήσει στην ήδη υπάρχουσα εργασία του, και για να αποκτήσει το δικαίωµα να 

συνεχίσει την πορεία του σε µεγαλύτερες βαθµίδες του εκπαιδευτικού συστήµατος.  

 
 
 
27. Αισθάνεστε πως δεν καταφέρατε να αξιοποιήσετε κάποιες από τις δυνατότητες που σας 

δηµιούργησε το Σ.∆.Ε.; 

24%

76%

Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 27) 
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Το φάσµα των δυνατοτήτων που δηµιουργεί το Σ.∆.Ε. είναι αρκετά µεγάλο λόγω των 

πολυποίκιλων γραµµατισµών που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµά του. Το 76% των 

αποφοιτήσαντων αισθάνεται πως πέτυχε να αξιοποιήσει στην πορεία της ζωής του τις δυνατότητες 

που του δόθηκαν. Μόνο το 24% των ατόµων αναφέρει ότι δεν έχει αξιοποιήσει κάποιες από τις 

δυνατότητες, εξαιτίας των παραγόντων που διατυπώνονται στην Ερώτηση 28.  

 
 

 
28.   Ο λόγος θεωρείτε πως ήταν:  
 
 

72%

14%

14% 0%0%

Έλλειψη ατοµικής
κινητοποίησης

Προσωπικοί/
οικογενειακοί
παράγοντες
Έλλειψη
ενδιαφέροντος

Αδυναµία στον τρόπο
λειτουργίας των Σ.∆.Ε.

Άλλο

 
(∆ιάγραµµα 28) 

 
 
 

 Από το σύνολο των ατόµων που απάντησαν πως δεν αξιοποίησαν κάποιες δυνατότητες που 

τους πρόσφερε το Σ.∆.Ε., το 71% αναγνωρίζει πως αυτό οφείλεται στην έλλειψη ατοµικής τους 

κινητοποίησης. Το 14% των ερωτώµενων επικαλείται προσωπικούς/οικογενειακούς παράγοντες 

που στάθηκαν εµπόδιο στην αξιοποίηση κάποιων εφοδίων. Τέλος, ένα ποσοστό της τάξεως του 

14% και πάλι, σηµειώνει έλλειψη ενδιαφέροντος για τα συγκεκριµένα µαθησιακά αντικείµενα, 

που δεν έχει εκµεταλλευτεί προς όφελος του.   
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∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΣΤΑΣΗΣ ΖΩΗΣ 
 

 
29.  Ποια από θέµατα τα οποία σας παρουσιάστηκαν µέσω των Σ.∆.Ε., θα µπορούσατε να 

πείτε ότι ανήκουν πλέον στο πεδίο των ενδιαφερόντων σας; 
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Καλλιτεχνικές
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παραπάνω
Άλλο

 
(∆ιάγραµµα 29) 

 
 

Μελετώντας το ∆ιάγραµµα 29, συµπεραίνεται πως η χρήση νέων τεχνολογιών, µε ποσοστό 

21,9%, προσήλκυσε περισσότερο το ενδιαφέρον των ερωτώµενων και πλέον οι ίδιοι δηλώνουν 

πως αποτελεί οικία δραστηριότητα για εκείνους. Βεβαίως, αυτό το γεγονός δεν προκαλεί έκπληξη 

καθώς η χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή, παραδείγµατος χάριν, είναι µία συνηθισµένη 

διαδικασία στη σύγχρονη εποχή και είναι λογικό τα άτοµα να επιθυµούν να κατέχουν κάποιες 

γνώσεις σχετικές µε το αντικείµενο. Στην ίδια λογική ακολουθεί, µε ποσοστό 17,8%, η εκµάθηση 

ξένων γλωσσών, η οποία µπορεί να αποτελεί προσωπική επιθυµία του ατόµου για διεύρυνση των 

γνώσεων του αλλά και ένα σηµαντικό τυπικό προσόν. 

 

Οι πολιτιστικές και καλλιτεχνικές δραστηριότητες και ο αθλητισµός, µε ποσοστά 16,4%, 9,6% και 

4,1% αντίστοιχα, ακολουθούν ως µέρος πλέον της ζωής των ατόµων, έχοντας δοθεί ερεθίσµατα 

από τα Σ.∆.Ε..  Τα ποσοστά που µοιράζονται η οικολογία (13,7%), ο εθελοντισµός (5,5%) και η 

ενασχόληση µε τα κοινά (9,6%) είναι από χαµηλά έως µέτρια, δεν παύουν όµως να µαρτυρούν 

πως και σε αυτά τα θέµατα υπήρξαν άτοµα, τα οποία ακόµα και µετά την αποφοίτησή τους από τα 

Σ.∆.Ε., επιλέγουν να αφιερώσουν χρόνο. Με ποσοστό µόνο 1,4% του ∆είγµατος να απαντά πως 
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καµία από τις δραστηριότητες που παρουσιάστηκαν και πραγµατοποιήθηκαν στα Σ.∆.Ε. δεν είχε 

αντίκτυπο στη µετά τη φοίτηση ζωή του, εξάγεται το συµπέρασµα πως η επιρροή που ασκείται για 

τη δραστηριοποίηση των ατόµων σε διάφορους τοµείς, είναι αρκετά αποδοτική. 

 
 
 

30. Πιστεύετε πως οι εµπειρίες που αποκτήσατε θα σας βοηθήσουν να είσαστε 

περισσότεροι µαχητικοί στη διεκδίκηση των στόχων σας στο µέλλον; 

 
 

72%

24%
4%

Ναι
Ίσως
Όχι

 
(∆ιάγραµµα 30) 

 
 

Παρατηρώντας το ∆ιάγραµµα 30, διαπιστώνεται ότι το 72% των αποφοιτήσαντων πιστεύει πως η 

αποφοίτηση από τα Σ.∆.Ε. θα λειτουργήσει θετικά στο µέλλον, σε ό,τι αφορά τη µαχητικότητα 

που απαιτείται για την επιτυχία των στόχων που πρόκειται να θέσουν. Βεβαίως, πέραν του 

γεγονότος πως η απόφαση για επιστροφή στην εκπαίδευση και η διαδικασία της φοίτησης 

προϋποθέτουν µεταξύ άλλων ισχυρή επιθυµία και  επιµονή, και ο ίδιος ο τρόπος λειτουργίας των 

Σ.∆.Ε., προωθεί την ιδέα για συνεχή προσπάθεια επίτευξης νέων στόχων.  

 

Σε ποσοστό 24%, οι ερωτώµενοι µοιάζουν να µην είναι σίγουροι για το γεγονός πως η 

αποφοίτηση από τα Σ.∆.Ε. θα επηρεάσει αυτό το στοιχείο του χαρακτήρα τους, ενώ το ποσοστό 

εκείνων που είναι αρνητικοί ανέρχεται στο 4%. Εκτός από το ενδεχόµενο κάποια από αυτά τα 

άτοµα να µην κατάφεραν να επηρεαστούν θετικά σε αυτό τον τοµέα, υφίσταται η περίπτωση 

ορισµένων ατόµων, να αισθάνονται πως ήδη διακρίνονταν από µαχητικότητα και πως απλά η 

εµπειρία το Σ.∆.Ε. δεν τους προσέφερε κάτι περισσότερο.  
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31.   Πιστεύετε πως τις δεξιότητες που χρησιµοποιήσατε και καλλιεργήσατε στο πλαίσιο του 

Σ.∆.Ε. θα µπορέσετε να τις εφαρµόσετε και στην καθηµερινότητά σας; 

 
 

96%

4%

Ναι

Όχι

 
(∆ιάγραµµα 31) 

 
 

Στο ∆ιάγραµµα 31 εµφανίζεται ξεκάθαρα η αισιοδοξία της πλειοψηφίας του ∆είγµατος (96%) για 

την αξιοποίηση των δεξιοτήτων που απέκτησαν στο Σ.∆.Ε. στην καθηµερινότητά τους. Είναι 

αυτονόητο πως το εκπαιδευτικό και επιστηµονικό προσωπικό των Σ.∆.Ε., καθώς και η γενικότερη 

φιλοσοφία τους, αποσκοπεί σε αυτό το αποτέλεσµα και είναι πολύ ενθαρρυντικό το γεγονός πως 

και οι περισσότεροι αποφοιτήσαντες αισθάνονται πως έχουν επιτύχει σε αυτό τον τοµέα. Το µικρό 

ποσοστό του ∆είγµατος (4%), που εµφανίζεται αρνητικό, πιθανόν θεωρεί πως δεν έχουν 

προστεθεί νέες δεξιότητες στην προσωπικότητά τους, οι οποίες να απορρέουν από τη φοίτηση στα 

Σ.∆.Ε. ή σε αντίθετη περίπτωση, πως θεωρούν πως δεν θα τις αξιοποιήσουν λόγω προσωπικής 

επιλογής ή και αδυναµίας. 
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32.  Αναφέρετε συνοπτικά ποιο από τα στοιχεία του τρόπου λειτουργίας των Σ.∆.Ε. είναι 

εκείνο που σας επηρέασε περισσότερο µετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσής σας: 
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(∆ιάγραµµα 32) 
 
 

Στην τελευταία ερώτηση του ερωτηµατολογίου, τα άτοµα που αποτελούν το ∆είγµα της Έρευνας 

καλούνται να απαντήσουν ελεύθερα ποια ήταν εκείνα τα στοιχεία που αποτελούν τον τρόπο 

λειτουργίας των Σ.∆.Ε., τα οποία τους επηρέασαν περισσότερο, αρνητικά ή θετικά. Από το 

∆ιάγραµµα 32 φαίνεται πως το µεγαλύτερο ποσοστό (36,6%) συγκεντρώνει το θετικό κλίµα 

ανάµεσα σε εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόµενους. Προφανώς, τα άτοµα ως εκπαιδευόµενοι και 
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µάλιστα ενήλικες, εκτίµησαν τη στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στους ίδιους και εκείνοι 

λειτούργησαν ανταποδοτικά. ∆εδοµένου ότι η δυναµική της σχέσης εκπαιδευτή-εκπαιδευόµενου, 

αν και καταλυτική για την οµαλή και αποδοτική πορεία της εκπαίδευσης, δεν είναι δεδοµένη, οι 

θετικές εµπειρίες που βίωσαν τα άτοµα στα Σ.∆.Ε., τους οδήγησαν να αναδείξουν το επιτυχηµένο 

τους παράδειγµα ως µία από τις πιο έντονες εµπειρίες τους κατά τη φοίτηση.  

 

Στην ίδια λογική ακολουθεί και η δεύτερη δηµοφιλέστερη επιλογή, µε ποσοστό 36,6% και 

πρόκειται για την οµαδικότητα που αναπτύχθηκε ανάµεσα σε εκπαιδευτικούς και 

εκπαιδευόµενους καθώς και µεταξύ των εκπαιδευοµένων. Είναι γεγονός πως µε την απουσία 

αυτού του στοιχείου, η εµπειρία που προσφέρουν τα Σ.∆.Ε. ως πλαίσιο για την ανάπτυξη, την 

καλλιέργεια και την εκδήλωση των πτυχών της προσωπικότητας των ενήλικων εκπαιδευόµενων, 

θα ήταν περιορισµένη. Οι επιλογές της «ενίσχυσης της κοινωνικότητας µου» (4,9%), της 

«υποστήριξη από τους εκπαιδευτικούς και συνεκπαιδευόµενους για την επίτευξη του στόχου µου» 

(2,4%), ο «τρόπος που όλοι οι εκπαιδευόµενοι εκφράζονταν/συµµετείχαν στα µαθήµατα» (2,4%) 

και «οι δραστηριότητες» (2,4%) ολοκληρώνουν την εικόνα µίας εκπαιδευτικής δοµής, η 

προσφέρει και ανατροφοδοτείται µέσω της συλλογικής εργασίας και της αλληλοϋποστήριξης. 

 

Είναι ευχάριστο το γεγονός πως ως τρίτος δηµοφιλέστερος στην καταγραφή των θετικών 

εµπειριών, βρίσκεται ο τρόπος διδασκαλίας (12,3%), ο οποίος αφορά στον τρόπο που 

πραγµατοποιήθηκαν οι γραµµατισµοί, τα project, οι διαθεµατικές διδασκαλίες κ.λπ.. Όπως 

αναφέρεται, ο τρόπος διδασκαλίας από τα Σ.∆.Ε. έχει διαµορφωθεί έτσι ώστε σε συνδυασµό µε 

όσα αναφέρθηκα παραπάνω, να  καταφέρνει να αποφύγει τη χρήση όλων εκείνων των 

δυσλειτουργικών µεθόδων που αποτέλεσαν για τα άτοµα έως και την αιτία, για την εγκατάλειψη 

του σχολείου στα παιδικά/εφηβικά τους χρόνια. Η καταγραφή ως σηµαντικό σηµείο από τη 

φοίτηση στα Σ.∆.Ε. των «γνώσεων που αποκόµισα» (4,9%) και η «απόκτηση του πτυχίου» 

(2,4%), αν και µε σχετικά χαµηλά ποσοστά, επαληθεύει την προσδοκία πως ο εµπλουτισµός των 

γνώσεων και των τυπικών προσόντων των ατόµων που φοίτησαν στα Σ.∆.Ε., επιτυγχάνει προς 

εκείνα την κάλυψη των σχετικών προσδοκιών τους.  

 

Παρ’ όλα αυτά, δεν γίνεται να παραβλεφθεί και η περίπτωση όπου η επιλογή για περιπτώσεις 

εκπαιδευτικών, οι οποίοι εκδήλωσαν αντικοινωνική συµπεριφορά προς ορισµένους 

εκπαιδευόµενους, συγκεντρώνει το οµολογουµένως µικρό ποσοστό 2,4%, καθώς καταγράφηκε ως 

µία από τις εµπειρίες που επηρέασαν άτοµα από το ∆είγµα τις Έρευνας. Αν και περισσότερα 
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στοιχεία δεν δόθηκαν, διατηρείται η ελπίδα πως τα συγκεκριµένα περιστατικά θα διευθετήθηκαν 

εγκαίρως και µε οµαλή έκβαση. 

 

Εντούτοις, καταγράφονται, αν και κατέχοντας σχετικά µικρά ποσοστά (2,4% και 7,4% 

αντίστοιχα), περιπτώσεις που µαρτυρούν δυσαρέσκεια για τη επαναλαµβανόµενη παράδοση της 

ίδιας µαθητικής ύλης καθώς και η περιορισµένη ποικιλία µαθηµάτων. Στα πλαίσια αυτών των 

παρατηρήσεων αναφέρεται πως το Σ.∆.Ε. αποτυγχάνει να προετοιµάσει επαρκώς τους 

εκπαιδευόµενους, για την εισαγωγή σε άλλες βαθµίδες της εκπαίδευσης και τη συµµετοχή σε 

εξετάσεις. Αν και είναι πιθανό αυτές οι παρατηρήσεις να αντιστοιχούν στην πραγµατικότητα, η 

αλήθεια είναι πως το Σ.∆.Ε. σύµφωνα µε τις απαιτήσεις για την κάλυψη των οποίων συστάθηκε, 

θέτει ως πρωταρχικό στόχο την µείωση του ποσοστού του πληθυσµού ο οποίος δεν έχει 

ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση καθώς και την καταπολέµηση του κοινωνικού 

αποκλεισµού εξαιτίας ορισµένων µειονεκτηµάτων στο προφίλ των ατόµων που ανήκουν στην 

οµάδα στόχο. Χωρίς να παραγνωρίζεται η αξία των υψηλών αξιώσεων στο επίπεδο της 

εκπαιδευτικής ύλης αλλά και η δηµιουργία δυνατοτήτων για συνέχιση της εκπαίδευσης επί ίσοις 

όροις, δίνεται έµφαση στην όσο γίνεται αρτιότερη προσέγγιση των βασικών στόχων του Σ.∆.Ε.. 

Αυτός ίσως να είναι και ο λόγος για τον οποίο, κάποιοι από τους εκπαιδευόµενους αναγκάστηκαν 

να προσαρµόσουν, έστω προσωρινά, τις προσδοκίες τους στα πλαίσια λειτουργίας του Σ.∆.Ε.. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 

8.1 Συµπεράσµατα 

 

Μέσω των αποτελεσµάτων που συγκεντρώθηκαν από την παρούσα Έρευνα, 

προκύπτουν στοιχεία που αφορούν στην προσωπικότητα των αποφοίτων, τις 

αλληλεπιδράσεις που υπήρξαν στο οικογενειακό τους περιβάλλον, αλλά και τις 

επιρροές στην εκπαιδευτική και επαγγελµατική τους πορεία, οι οποίες συνδέονται µε 

τη φοίτησή τους στο Σχολείο ∆εύτερης Ευκαιρίας. Ακόµη, εντοπίζονται 

ενδιαφέρουσες πληροφορίες, σχετικά µε τις εµπειρίες που αποκόµισαν τα άτοµα 

µέσω της φοίτησης στο Σ.∆.Ε., οι οποίες περιλαµβάνουν τις σχέσεις που 

αναπτύχθηκαν ανάµεσα στους ίδιους αλλά και µε το προσωπικό του Σχολείου.  

 

Ειδικότερα, όπως διαπιστώνεται από τις απαντήσεις του ∆είγµατος στην σχετική 

ερώτηση του ερωτηµατολογίου, ο βασικός λόγος φοίτησης στο Σ.∆.Ε. είναι η 

επιδίωξη να συνεχίσει την εκπαίδευσή του στις επόµενες βαθµίδες, µετά την 

απόκτηση του απολυτηρίου, αλλά και η ανεύρεση εργασίας, ειδικά η τελευταία 

περίπτωση (ανεύρεση εργασίας), επαληθεύει και τη σχετική Ερευνητική Υπόθεση. 

Πράγµατι, λοιπόν, τα αντίστοιχα ποσοστά που αφορούν στον τρόπο που η 

αποφοίτηση επηρέασε την επαγγελµατική και εκπαιδευτική σταδιοδροµία, δείχνουν 

πως οι περισσότερες επιλογές συγκεντρώνονται στη συνέχιση στο Ενιαίο Λύκειο, 

Τ.Ε.Ε. κ.λπ..  

 

Εντούτοις, οι θετικές απαντήσεις των ερωτώµενων για την εύρεση εργασίας, µετά την 

απόκτηση του απολυτηρίου, είναι σηµαντικά λιγότερες από τις αναµενόµενες, βάσει 

της κατανοµής των ποσοστών, που αφορούσαν στις επιδιώξεις από τη φοίτηση. 

Πράγµατι, υπήρξε ένα περιορισµένο ποσοστό του ∆είγµατος (6,25%) το οποίο 

δήλωσε πως η απόκτηση του απολυτηρίου τον διευκόλυνε στην εύρεση εργασίας κι 

έτσι δεν επαληθεύεται µε ακρίβεια η σχετική Ερευνητική Υπόθεση. Οι λόγοι για τους 
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οποίους συµβαίνει κάτι τέτοιο καταγράφηκαν από τους ίδιους του ερωτώµενους και 

αφορούν στην περιορισµένη ζήτηση από την αγορά εργασίας ατόµων που διαθέτουν 

µόνο το απολυτήριο της υποχρεωτικής εκπαίδευσης αλλά και πως η µη αξιοποίηση 

αυτού του τίτλου αποτέλεσε µία προσωπική και συνειδητή επιλογή 

 

Ο λόγος για τον οποίο ενδέχεται να σηµειώνεται µία τέτοια διαφοροποίηση µεταξύ 

των ποσοστών που αντιστοιχούν στον αρχικό στόχο και την τελική επιλογή του 

αποφοιτήσαντα, είναι η επαναθεώρηση τόσο των νέων δυνατοτήτων του, αλλά και 

των επιθυµιών του µε αποτέλεσµα µετά από την φοίτηση στο Σ.∆.Ε., ο ίδιος να 

επέλεξε να συνεχίσει την εκπαίδευσή του. Σηµειώνεται σε αυτό το σηµείο πως η 

Ερευνητική Υπόθεση, αναφορικά µε την απόφαση του ατόµου να φοιτήσει στο 

Σ.∆.Ε. προκειµένου στη συνέχεια να εισέλθει σε ανώτερες βαθµίδες της εκπαίδευσης, 

κρίνεται αληθής. 

 

Ένα ακόµη πολύ ενδιαφέρον συµπέρασµα εξάγεται µέσω των απαντήσεων του 

∆είγµατος, µέρος του οποίου επέλεξε να συζητήσει µε άτοµα από το προσωπικό του 

Σ.∆.Ε., προβλήµατα και αντιξοότητες που αντιµετώπισε κατά τη διάρκεια της 

φοίτησης και αφορούσαν είτε διάφορους τοµείς της προσωπικής του ζωής, είτε 

συναισθήµατα και καταστάσεις που προέκυψαν στο Σχολείο. Στις περισσότερες από 

αυτές τα άτοµα δηλώνουν, πως ο επαγγελµατίας που εµπιστεύτηκαν και ήρθαν σε 

επαφή µαζί του ήταν κυρίως ο ∆ιευθυντής του Σχολείου και κάποιοι από τους 

εκπαιδευτικούς. Ελάχιστοι ήταν εκείνοι που στράφηκαν στον Ψυχολόγο του Σ.∆.Ε.. 

Μία πρώτη εντύπωση που θα µπορούσε να σχηµατιστεί είναι πως δεν υπήρξε αρκετή 

εµπιστοσύνη στο πρόσωπο του συγκεκριµένου επαγγελµατία. Εντούτοις, το µεγάλο 

ποσοστό θετικών απαντήσεων που σηµειώθηκαν σχετικά µε το αν ο Ψυχολόγος 

κατάφερε να στηρίξει τους εκπαιδευόµενους σε δύσκολες περιόδους της ζωής τους, 

ανατρέπει την παραπάνω υπόθεση. Αντιθέτως, επιβεβαιώνει την Ερευνητική 

Υπόθεση σχετικά µε την επίτευξη του στόχου του Ψυχολόγου να παρέχει υποστήριξη 

στους εκπαιδευόµενους.  

 

Παρ’ όλα αυτά, η εικόνα που δηµιουργείται σχετικά µε το πολύ µεγάλο ποσοστό του 

∆είγµατος που προτίµησε να αποτανθεί στον ∆ιευθυντή ή σε κάποιο εκπαιδευτικό,  

πιθανώς προκύπτει από λόγους όπως η ελλιπής παρουσίαση των αρµοδιοτήτων του 

Ψυχολόγου στα πλαίσια του Σχολείου, η προσωπική κρίση και ιδιοσυγκρασία των 
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εκπαιδευόµενων πως οι δυσκολίες που βίωναν θα µπορούσαν να εξοµαλυνθούν δίχως 

την υποστήριξη από εξειδικευµένο επαγγελµατία ή και η ύπαρξη προκατάληψης 

απέναντι στην ειδικότητα του Ψυχολόγου, γενικότερα. Από την άλλη πλευρά, είναι 

πιθανό πως δεδοµένου ότι οι σχέσεις ανάµεσα στο µεγαλύτερο µέρος των 

επαγγελµατιών του Σχολείου και των εκπαιδευόµενων αναπτύσσονται και σε 

διαπροσωπικό επίπεδο, η δηµιουργία οικειότητας µεταξύ τους, να τους οδήγησε στην 

συγκεκριµένη επιλογή. 

 

∆εν πρέπει να παραβλεφθεί το γεγονός πως στην ερώτηση του ερωτηµατολογίου περί 

δυνατοτήτων τις οποίες ανέπτυξε το Σ.∆.Ε. για τους εκπαιδευόµενους αλλά εκείνοι 

δεν τις εκµεταλλεύτηκαν απαντά θετικά το 24% του ∆είγµατος. Αν και το 

συγκεκριµένο ποσοστό δεν είναι µεγάλο, παρουσιάζουν ενδιαφέρον οι λόγοι οι οποίοι  

αναφέρονται από τα άτοµα. Η συντριπτική πλειοψηφία (72%) εξηγεί πως δεν υπήρξε 

ατοµική ικανοποίηση, ενώ µε χαµηλά ποσοστά (14% για την κάθε επιλογή) 

εµφανίζονται οι προσωπικοί/οικογενειακοί λόγοι και η έλλειψη ενδιαφέροντος. 

 

Αν και στη συνέχεια θα γίνει σαφές µέσω των απαντήσεων του ∆είγµατος, η επιτυχία 

του τρόπου λειτουργίας του Σ.∆.Ε., τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν αφορµή για 

προβληµατισµό σχετικά µε τα µέτρα που θα µπορούσαν να έχουν ληφθεί, ώστε ο 

αριθµός των ατόµων που χάνουν ευκαιρίες να επωφεληθούν, σε διάφορα επίπεδα, να 

µειωθεί κατά το δυνατόν. Πιθανόν, η όποια «αδυναµία» να µη βρίσκεται στην 

εφαρµογή των βασικών µεθόδων λειτουργίας του Σχολείου αλλά π.χ. στην έλλειψη 

επαγγελµατιών συγκεκριµένων ειδικοτήτων, όπως ο κοινωνικός λειτουργός, ο οποίος 

σε συνεργασία µε τον Ψυχολόγο θα ήταν σε θέση να πραγµατοποιήσουν αρτιότερες 

προσεγγίσεις των εκπαιδευόµενων. 

 

Κατά τη διατύπωση των Ερευνητικών Υποθέσεων εκφράστηκε  πως η ηλικία των 

ερωτώµενων όταν εκείνοι ξεκίνησαν τη φοίτηση στο Σ.∆.Ε., θα κυµαίνεται ανάµεσα 

στα 25-35 έτη. Τα χρόνια αυτά στη ζωή ενός ανθρώπου είναι από τα πιο παραγωγικά 

και προφανώς το άτοµο βιώνει µεγαλύτερη πίεση (εσωτερικά αλλά και από άτοµα 

του περιβάλλοντός του) εάν δεν έχει πετύχει τους αντίστοιχους µε την ηλικία του και 

κοινωνικά προσδόκιµους στόχους, όπως είναι η εύρεση και διατήρηση εργασίας, η 

οικονοµική αυτοδυναµία, η απόκτηση τουλάχιστον των ελαχίστων τυπικών 

προσόντων κ.λπ.. Ο σκοπός του Σ.∆.Ε. ανταποκρίνεται κατεξοχήν στην αντιµετώπιση 
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αυτών των ελλείψεων, άρα, κρίθηκε πολύ πιθανό, περισσότερα άτοµα αυτής της 

ηλικιακής οµάδας να επιθυµήσουν τη συµµετοχή τους σε αυτό. 

 

Εντούτοις, ο παραπάνω συλλογισµός, παρά την ορθότητά του, δεν βρήκε πλήρη 

ανταπόκριση στα σχετικά αποτελέσµατα της Έρευνας. Ακριβέστερα, υπήρξε µία 

σχετικώς οµοιόµορφη κατανοµή του ∆είγµατος στις περισσότερες ηλικιακές οµάδες, 

µε την επίµαχη για την Ερευνητική Υπόθεση να καταλαµβάνει το 36% του 

∆είγµατος. Πέραν του σχολιασµού που παρατέθηκε στο ∆ιάγραµµα της αντίστοιχης 

ερώτησης, αξίζει να σηµειωθεί πως ο θεσµός των Σ.∆.Ε. λειτούργησε για πρώτη φορά 

µόλις το 2001 και µε περιορισµένο αριθµό Σχολείων. Συνεπώς, ο αριθµός των 

ατόµων που επιθυµούσαν να αποκτήσουν το απολυτήριο της ισχύουσας, πλέον, 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης, αυξανόταν για αρκετά χρόνια και εξαιτίας αυτού 

προφανώς υπάρχει συσσώρευση ατόµων που ανήκουν σε µεγαλύτερες ηλιακές 

οµάδες. 

 

Μία ακόµη Ερευνητική Υπόθεση η οποία διατυπώθηκε, αφορά στους λόγους για τους 

οποίους οι ερωτώµενοι εγκατέλειψαν το σχολείο προτού ολοκληρώσουν τη φοίτηση 

στις τρεις τάξεις του Γυµνασίου, επισηµαίνοντας ως περισσότερο πιθανούς τους 

οικονοµικούς και οικογενειακούς λόγους. Στην καταγραφή των αποτελεσµάτων, οι 

δύο αυτές αιτίες εµφανίζονται µε ποσοστό 33,3% στις απαντήσεις του ∆είγµατος. Οι 

υπόλοιπες επιλογές µοιράζονται παρόµοια ποσοστά µε εξαίρεση  την προσωπική 

επιλογή του ατόµου, η οποία ξεχωρίζει µε ποσοστό 18,6%. Αν και η Ερευνητική 

Υπόθεση επαληθεύεται από τις απαντήσεις του ∆είγµατος, το εύρηµα της 

προσωπικής επιλογής µε ικανό ποσοστό, για την εγκατάλειψη του Σχολείου, 

παρουσιάζει ενδιαφέρον και ειδικότερα όταν πρόκειται για άτοµα στην παιδική και 

στις αρχές τις εφηβικής, ηλικία. 

 

∆εν είναι πρωτόγνωρο το φαινόµενο νεαρών µαθητών, οι οποίοι εκφράζουν 

δυσαρέσκεια απέναντι στους τρόπους διδασκαλίας, την πίεση για µελέτη, τη λήψη 

χαµηλής βαθµολογίας κ.λπ. και επιθυµούν οι ίδιοι να απαλλαγούν από όλα αυτά. 

Εντούτοις, πολλές από αυτές τις περιπτώσεις, είτε µέσω της ώθησης από την 

οικογένεια, της ψυχολογικής σταδιακά ωρίµανσης ή και µε τη συνεργασία των 

δασκάλων, δεν οδηγούνται στην εγκατάλειψη του σχολείου. Ακόµα και αν οι 

αντιστάσεις του παιδιού είναι ιδιαιτέρως σθεναρές, οι προσπάθειες για την παραµονή 
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του στο σχολικό περιβάλλον είναι συνήθως εξίσου έντονες και αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο το µέγεθος του ποσοστού για την συγκεκριµένη περίπτωση, κρίθηκε 

αναπάντεχο. 

 

Σε ό,τι αφορά την αυτοεικόνα των ερωτώµενων, υπήρξε η Ερευνητική Υπόθεση πως 

θα έχει επηρεαστεί θετικά, έπειτα από τη φοίτηση στα Σ.∆.Ε.. Η συγκεκριµένη 

υπόθεση στηρίχθηκε στην καταγραφή των ευρύτερων στόχων του Σ.∆.Ε., στους 

οποίους συµπεριλαµβάνεται όχι µόνο η τόνωση της αυτοπεποίθησης και η ανάδειξη 

των θετικών χαρακτηριστικών των εκπαιδευόµενων, αλλά και η αναγνώριση αυτών 

των στοιχείων από τους ίδιους. Τα ποσοστά που προκύπτουν από τις απαντήσεις των 

αποφοιτήσαντων στις σχετικές Ερωτήσεις (26, 30 και 31), είναι σταθερά υψηλά για 

τις επιλογές που δίνονται και οι οποίες παρουσίαζαν πιθανές θετικές επιρροές στους 

ίδιους µέσω της φοίτησης στα Σ.∆.Ε.. ∆εν υπάρχει αµφιβολία πως η Ερευνητική 

Υπόθεση που εξετάζεται, επαληθεύεται από την πλειοψηφία του ∆είγµατος, το οποίο 

ενδεικτικά αναφέρεται ότι κατά 56% ανέδειξε πρωτίστως την ηθική του ικανοποίηση 

ως επικρατούν αίσθηµα για την επιτυχία τους στην ολοκλήρωση της υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης και δευτερευόντως κατά 33.3%, την αύξηση της αυτοεκτίµησής του. Σε 

ποσοστό 96% το ∆είγµα δηλώνει πως νιώθει ικανό να αξιοποιήσει τις δεξιότητες που 

απέκτησε από το Σ.∆.Ε. και το 72% πιστεύει πως µέσω των νέων του εµπειριών, θα 

επιδείξει περισσότερη µαχητικότητα στην επιδίωξη των στόχων του στο µέλλον.  

 

Εν συνεχεία, δεν θα µπορούσε να µη συµπεριληφθεί στις Ερευνητικές Υποθέσεις και 

συνεπώς να διερευνηθεί, το ποσοστό των ερωτώµενων, οι οποίοι ένιωσαν µεγαλύτερη 

αποδοχή και σεβασµό από τα οικεία τους πρόσωπα, αλλά και ενίσχυση του 

αισθήµατος της δυνατότητας για προσφορά στο οικογενειακό/κοινωνικό περιβάλλον. 

Αν και σε ποσοστό 32% το ∆είγµα απαντά πως υπήρξε θετική αλλαγή στη στάση των 

οικείων προς τους ίδιους από «Λίγο» έως  «Πολύ», η πλειοψηφία (68%) δεν εντοπίζει 

αλλαγές οι οποίες να σχετίζονται µε την απόκτηση του απολυτηρίου υποχρεωτικής 

τις αντίστοιχες εκπαίδευσης. ∆εδοµένου πως η απάντηση «∆εν έχει αλλάξει» έχει 

δοθεί από τους ερωτώµενους δίχως να συνεπάγεται την αρνητική στάση των οικείων 

προς την επίτευξη του στόχου τους, συµπεραίνεται πως µε την απόκτηση του 

απολυτηρίου, απλώς δεν επήλθαν αλλαγές στις προϋπάρχουσες συναισθηµατικές 

ισορροπίες. 
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Παρ’ όλα αυτά, αναφορικά µε τους ίδιους τους ερωτώµενους, είναι πολύ 

ενθαρρυντικό πως σε όλους ανεξαιρέτως, υπάρχει η προσωπική τους αίσθηση πως, 

έστω και περιορισµένα, έχουν αυξηθεί οι δυνατότητές τους να συνεισφέρουν 

περισσότερο σε καθηµερινές δραστηριότητες, εξαιτίας των γνώσεων και των 

ερεθισµάτων που δόθηκαν από το Σ.∆.Ε.. Όταν µάλιστα η πλειονότητά τους (48%) 

δηλώνει πως έχει υπάρξει µεγάλη αλλαγή είναι ακόµη πιο εύκολο να εξαχθεί το 

συµπέρασµα πως ο τρόπος λειτουργίας του Σ.∆.Ε., σε συνδυασµό, βέβαια, και µε την 

προσωπική βούληση των ατόµων, επιτυγχάνει την θετική επιρροή στην 

καθηµερινότητας τους. 

 

Μέσα από τα αποτελέσµατα της παρούσας Έρευνας δόθηκε η ευκαιρία να 

καταγραφεί ένα χαρακτηριστικό στοιχείο του τρόπου λειτουργίας του Σ.∆.Ε., το 

οποίο αν και είναι σίγουρα µία από τις επιδιώξεις του και µία εκ των προτέρων 

αποδεκτή τακτική από τους εκπαιδευτικούς, δεν είναι εξασφαλισµένη για κάθε 

περίπτωση. Η οµαδικότητα, αναδείχτηκε από το ∆είγµα µε ποσοστό 17,1%, ως το 

στοιχείο από τον τρόπο λειτουργίας του Σ.∆.Ε., το οποίο παραµείνει έως και τον 

παρόντα χρόνο εντυπωµένο στην µνήµη των εκπαιδευόµενων ως χαρακτηριστικό 

αυτών των δύο ετών που βρέθηκαν στο Σχολείο (Ερώτηση 32).  

 

Επίσης, το θετικό κλίµα ανάµεσα σε εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόµενους, 

εκφράζεται µε ποσοστό 36,6%. Αναλογίζεται κανείς πως αν και πρόκειται για 

ενήλικους εκπαιδευόµενους, δεν παύουν να είναι οι ίδιοι που ως παιδιά και  έφηβοι, 

εγκατέλειψαν το σχολείο πριν από κάποια χρόνια και ορισµένες φορές, µάλιστα, από 

προσωπική βούληση. Είναι ευχάριστη η διαπίστωση πως στον παρόντα χρόνο, η 

δυναµική της σχέσης εκπαιδευτικού-εκπαιδευόµενου, αποτελεί για τους ίδιους µια 

θετική εµπειρία και ανάµνηση.   

 

Συµπληρωµατικά, µε ποσοστό 4,8% παρουσιάζονται, η υποστήριξη που υπήρξε από 

εκπαιδευτικούς και συνεκπαιδευόµενους για την επιδίωξη του στόχου για το κάθε 

άτοµο και η καθολική συµµετοχή των εκπαιδευόµενων στις ώρες διδασκαλίας. 

∆εδοµένου του πλήθος των ελεύθερων απαντήσεων που δόθηκαν από το ∆είγµα, η 

συγκέντρωση του ποσοστού της τάξεως του 58,5% στην επιλογή εµπειριών που 

σχετίζονταν µε τη συνεργασία, το οµαδικό πνεύµα και την επιδίωξη ενός κοινού 

στόχου, είναι αρκετά σηµαντικό. Κατ’ αυτό τον τρόπο απεικονίζεται ένας από τους 
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στόχους του Σ.∆.Ε., σχετικά µε την επιδίωξη να υφίσταται ως ∆οµή η οποία 

λειτουργεί ως πλαίσιο αλληλεπίδρασης και αλληλοπροσφοράς, για τα άτοµα που 

κάνουν ένα τέτοιο βήµα, όπως η επιστροφή στο Σχολείο. 

 

Εάν µάλιστα αναζητηθεί µέσω των απαντήσεων η εικόνα που δηµιουργήθηκε από τα 

άτοµα για τον τρόπο διδασκαλίας, προκύπτει πως το 12,3% τον εντάσσει στις πιο 

έντονες αναµνήσεις που διατηρεί από το Σ.∆.Ε.. Σε συνδυασµό µε τα όσα 

αναφέρθηκαν µόλις νωρίτερα, συντίθεται η εικόνα µίας οµάδας ανθρώπων µε 

διαφορετικές ιδιότητες, κοινωνικό προφίλ, χαρακτήρες ίσως και προσδοκίες αλλά µε 

έναν κοινό σκοπό, η επιδίωξη του οποίου πραγµατοποιείται µε έναν µάλλον 

καινοτόµο τρόπο για τα δεδοµένα της εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 

 

Το ∆είγµα απαντώντας θετικά σε ερωτήσεις (19, 20) που αφορούν στην 

ευαισθητοποίηση και ενηµέρωσή του σε διάφορα θεµατικά πεδία (π.χ. περιβάλλον, 

ευρωπαϊκή ένωση) έπειτα από τα ερεθίσµατα που έλαβε στο Σ.∆.Ε., καθώς και για 

τον τρόπο που κοινωνικοποιήθηκε ακόµη περισσότερο, επαληθεύει την αντίστοιχη 

Ερευνητική Υπόθεση, γεγονός που δεν προκαλεί πλέον µεγάλη έκπληξη. 

Ακριβέστερα, βάσει των διαπιστώσεων έως αυτό το σηµείο,  γίνεται έκδηλη η τάση 

πως το ∆είγµα τείνει να είναι θετικό σε ό,τι αφορά τον τρόπο που ο θεσµός του 

Σ.∆.Ε. εξυπηρετεί την προώθηση των διαπροσωπικών σχέσεων, την κάλυψη των 

αναγκών του σε γνώση αλλά και ευαισθητοποίηση µέσω των γραµµατισµών και των 

δραστηριοτήτων κ.λπ..   

 

Σε αυτό το σηµείο, όµως, θα ήταν καλό να αναφερθεί πως το ∆είγµα επέλεξε να 

απαντήσει στην πλειοψηφία του (32%), πως η συµµετοχή του στις οµάδες  που 

πραγµατοποιήθηκαν υπό εκπαιδευτική ή και συµβουλευτική µορφή, δεν τους 

επηρέασαν καθόλου στη στάση που διατήρησαν απέναντι στην προοπτική να γίνουν 

µέλη κάποιας οµάδας µε θέµα στο πεδίο ενδιαφερόντων τους, κατόπιν της 

αποφοίτησής τους από τα Σ.∆.Ε.. Ακόµη και εκείνοι που απάντησαν πως 

επηρεάστηκαν «Λίγο» αποτελούν το 28% του δείγµατος. Εάν, λοιπόν, εξεταστούν 

αθροιστικά αυτές οι δύο επιλογές, συµπεραίνεται πως το 60% του ∆είγµατος έµεινε 

σχεδόν ανεπηρέαστο σε ό,τι αφορά τα οφέλη και το ενδιαφέρον που εµπεριέχονται 

στη διαδικασία συµµετοχής σε µία οµάδα µε ορισµένο θέµα, και ως εκ τούτου 
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απορρίπτεται η αντίστοιχη Ερευνητική Υπόθεση, από την οποία αναµένονταν τα 

αντίθετα αποτελέσµατα. 

 

Το ενδιαφέρον, παρόλα αυτά, είναι πως µέχρι στιγµής παρατηρείται πως το ∆είγµα, 

όχι µόνο εκτίµησε αλλά σχεδόν αναπολεί τις δραστηριότητες, την οµαδικότητα, τη 

συνεργασία κ.λπ. που συνάντησε στο Σ.∆.Ε.. Εντούτοις, δηλώνει αρνητικό να 

επιχειρήσει να βιώσει µία νέα εµπειρία, σίγουρα όχι όµοια, αλλά σε µία παρεµφερή 

µορφή συνεργατικότητας και  δηµιουργίας στόχων, όπως είναι οι οµάδες µε 

συγκεκριµένο θέµα (π.χ. περιβαλλοντική οµάδα). Ίσως, όλες αυτές οι δραστηριότητες 

στις οποίες συµµετείχαν κατά τη φοίτηση να καλύπτονταν από µία θετική 

συναισθηµατική φόρτιση και ενθουσιασµό, όταν πραγµατοποιήθηκαν παράλληλα µε 

το βασικό στόχο της απόκτησης του απολυτηρίου, ενώ στην καθηµερινότητα, πλέον, 

δεν µοιάζουν το ίδιο ελκυστικά. 

 

Ολοκληρώνοντας παρατίθεται το αποτέλεσµα που προέκυψε από την ερώτηση προς 

τους αποφοιτήσαντες για δυνατότητες που αναπτύσσονταν από τα Σ.∆.Ε. και εκείνοι 

δεν κατάφεραν να ανταποκριθούν. Αν και εκείνοι που απαντούν θετικά αποτελούν 

ένα σχετικά µικρό ποσοστό (24%), κανείς από αυτούς δεν επιλέγει να αποδώσει την 

εύθηνη στον τρόπο λειτουργίας του Σ.∆.Ε..  

 

Συµπερασµατικά, τα Σ.∆.Ε. αποτελούν πλέον θεσµό στην εκπαίδευση ενηλίκων και 

όπως γίνεται κατανοητό και από τα αποτελέσµατα της παρούσας Έρευνας, έχουν 

καταφέρει η δράση τους να ακολουθήσει µε µεγάλη πιστότητα την πορεία που εξ 

αρχής χαράχτηκε για να επιτευχθεί ο βασικός τους σκοπός. Στα έξι χρόνια συνολικής 

λειτουργίας στην Ελλάδα, µοιάζουν να µην έχουν «χάσει» των προσανατολισµό τους, 

αφοµοιωµένα από παρεµφερείς δράσεις αλλά και τα κοινωνικά κατεστηµένα. Η ιδέα 

που λογικά προκύπτει, αφορά πρωτίστως στη συνέχιση παροχής ποιοτικά υψηλών 

υπηρεσιών, µέσω των ανθρωποκεντρικών και συνεργατικών µεθόδων που εφαρµόζει. 

Παρ’ όλα αυτά, η µέχρι σήµερα επιτυχηµένη πορεία, είναι επίσης µία πολύ καλή 

αφορµή για περισυλλογή και ευρηµατικότητα από τα αρµόδια άτοµα για 

εµπλουτισµό, ενδεχοµένως, του θεσµού ώστε σταδιακά να υπάρξει η δυνατότητα 

βάσει του ήδη επιτυχηµένου µοντέλου, να καλυφθούν περισσότερες από τις ανάγκες 

της οµάδας στόχου.   
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8.2  Προτάσεις 
 

 

 Βάσει των αποτελεσµάτων της Έρευνας, διαπιστώνεται πως το 50% των 

αποφοιτήσαντων από τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας, επιλέγουν να φοιτήσουν σε 

ακόµη ανώτερα επίπεδα της εκπαίδευσης. Το γεγονός αυτό επιτείνει την ανάγκη για 

επέκταση των στόχων και των πρακτικών του θεσµού, ώστε να δίνεται η 

ευκαιρία σε αυτούς που το επιθυµούν να προετοιµάζονται µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο για τη συνέχεια της εκπαιδευτικής τους πορείας. 

 

 ∆εδοµένου ότι τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας παρουσιάζουν µεγάλη 

αποτελεσµατικότητα όσον αφορά στους σκοπούς και τους στόχους τους, προτείνεται 

η κάλυψη ακόµη µεγαλύτερου µέρους της Ελληνικής επικράτειας µε αυτές τις 

εκπαιδευτικές ∆οµές. Έτσι, οι ενήλικες που νιώθουν ότι η ολοκλήρωση της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης τους είναι σηµαντική, θα έχουν τη δυνατότητα να 

επιλέξουν και αυτόν τον θεσµό, εάν πιστεύουν πως είναι ο κατάλληλος γι’ αυτούς. 

 

 Η θεσµοθέτηση της παρουσίας  Κοινωνικών Λειτουργών στα Σχολεία 

∆εύτερης Ευκαιρίας θα µπορούσε να λειτουργήσει ενισχυτικά στο ρόλο του 

Γραφείου Συµβουλευτικής. Εκεί, ο Κοινωνικός Λειτουργός, σε συνεργασία µε τους 

ήδη απασχολούµενους επαγγελµατίες, θα µπορούσε να εργαστεί προς όφελος των 

εξυπηρετούµενών του. Συµπληρωµατικά προς τα καθήκοντα του Ψυχολόγου, ο 

Κοινωνικός Λειτουργός θα µπορούσε να διατηρεί αρχείο των µαθητών και να κάνει 

παρεµβάσεις σε εξωσχολικά συστήµατα των εκπαιδευόµενων (π.χ. οικογενειακό, 

εργασιακό περιβάλλον), όταν αυτό θα κρίνονταν απαραίτητο.  

 

 Ένας ακόµη ρόλος του Κοινωνικού Λειτουργού στα πλαίσια των Σχολείων 

∆εύτερης Ευκαιρίας θα µπορούσε να είναι η διατήρηση επαφής για κάποιο 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα (follow up) µε άτοµα που έχουν αποφοιτήσει. Σε 

αυτήν την οµάδα των εξυπηρετούµενων, ένας Κοινωνικός Λειτουργός θα ήταν σε 

θέση να παρακολουθεί τις εξελίξεις της ζωής τους, σε τοµείς που ενδεχοµένως είχε 

συνεισφέρει κατά τη διάρκεια της φοίτησης του ατόµου και εάν συνέτρεχε κάποιος 

λόγος, να τους παράσχει συµβουλευτική υποστήριξη, να τους παραπέµψει σε 

αρµόδιους Φορείς κ.λπ. 
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 Η βοήθεια που προσφέρει ο Ψυχολόγος στα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας, 

αναδεικνύεται µέσα από τις απαντήσεις των εκπαιδευόµενων στην Έρευνα. 

Προκειµένου η ποιότητα των υπηρεσιών να είναι υψηλή, προτείνεται η παροχή 

εποπτείας για τον Σύµβουλο Ψυχολόγο. ∆εδοµένου ότι τα Σ.∆.Ε. στηρίζουν τις 

µεθοδευµένες υπηρεσίες συναισθηµατικής στήριξης και συµβουλευτικής, 

αποκλειστικά στην ειδικότητα του Ψυχολόγου, προτείνεται πως η εποπτεία θα ήταν 

για εκείνον ένα ιδιαίτερα υποστηρικτικό µέτρο. 

  

 Τέλος, βάσει και των ως επί το πλείστον θετικών συµπερασµάτων που 

εξήχθησαν από τις απαντήσεις του ∆είγµατος, προτείνεται η ενηµέρωση του 

ευρύτερου πληθυσµού για την ύπαρξη, τον τρόπο λειτουργίας και τον σκοπό των 

Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας, µέσω οργανωµένων ενεργειών.  
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Ηλεκτρονική Βιβλιογραφία 

 
 

∆ιευθύνσεις ιστοσελίδων: 
 

• www.adulteduc.gr  (Επιστηµονική Ένωση Εκπαίδευσης Ενηλίκων) 

• www.ekep.gr/education/deuteris.asp (Εθνικό Κέντρο Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού – Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας) 

• www.gsae.edu.gr/sde.ast  (Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων – 

Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας) 

• www.ideke.edu.gr/  (Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων – 

Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας) 

• www.papaki.panteion.gr/teuxos1/school.htm (Ηλεκτρονικό περιοδικό του 

δηµοσιογραφικού εργαστηρίου του Τµήµατος Επικοινωνίας, Μέσων και 

Πολιτισµού Παντείου Πανεπιστηµίου) 

• www.trainingvillage.gr/etv (Cedefop) 

• www.ypepth.gr  (Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων) 

• www.ec.europa.eu/dgs/education _culture  (European Commission, 

Directorate General for Education and Culture) 

• www.consilium.europa.eu  (Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης) 

• www.e2c-europe.org  (Second Chance Schools in Europe) 

• www.europa.eu.int/hellas  (European Commision) 

• www.eurydice.org  (∆ίκτυο Πληροφόρησης για την Εκπαίδευση στην 

Ευρώπη) 
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